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                         O PRIROČNIKU IN O PROGRAMU ŠAH ZA OMREŽJA  
 
Priročnik Šah za omrežja. Cilj priročnika je, da učiteljem poda osnovne informacije o možnostih uporabe 
programa Šah za omrežja pri izbirnem predmetu Šah v devetletni osnovni šoli. Učitelja seznani:  
− z možnostmi uporabe programa pri različnih fazah in oblikah učnega procesa, 
− s tem kako učna gradiva programa pokrivajo posamezne vsebine učnega načrta in 
− s tehničnimi navodili za uporabo programa.  
Priročnik je sestavljen iz treh delov. Uvodno poglavje in prvi del sta pripravila Marjana in Iztok Jelen. Drugi 
in tretji del je pripravil Mitja Ukmar, ki je režiral filme in priročnik tehnično uredil. Sestavni del priročnika 
so tudi filmi, posnetki dogajanj na računalniškem zaslonu, ki ponazarjajo tehniko uporabe programa in 
dopolnjujejo tretji del priročnika. 
  
Pripravo priročnika sta omogočila Zavod RS za šolstvo in Šahovska zveza Slovenije. 
 
Priročnik in filmi so objavljeni na spletni strani Šahovske zveze Slovenije oziroma Zavoda RS za šolstvo. Na 
seminarju Šah 1, Šah 2 ali Šah 3 jih učitelji prejmejo tudi na zgoščenki. 
 
Program Šah za omrežja je računalniški šahovski izobraževalni program. Gre za verjetno edini tovrstni 
program na svetu, ki nudi zaokroženo osnovno šahovsko izobrazbo. Program je izdelalo podjetje Convekta 
Ltd. iz Londona in ga do leta 2005 načrtno dogradilo za potrebe izbirnega predmeta Šah v slovenski 
devetletni osnovni šoli, po večletnem sodelovanju z uvajalci predmeta. V tem času je podjetje za program 
ustrezno nadgradilo dotedanjo računalniško šahovsko izobraževalno tehnologijo, medtem ko že pripravljenih 
učnih gradiv ni bilo mogoče dopolnjevati. Kot razmeroma najbolj ustrezne smo uvajalci izbrali šest, nekaj let 
starejših, prvotno med seboj neodvisnih učnih programov omenjenega podjetja, ki so jih pripravili znani 
šahovski strokovnjaki: 
 
n Šahovska šola za začetnike, avtor velemojster Jurij Razuvajev. 
n Šahovska taktika za začetnike, avtor Sergej Ivaščenko. 
n Nadaljevalna šahovska šola, avtor mojster Nikolaj Žuravlev. 
n Enciklopedija šahovskih spodrsljajev, avtorja mednarodna mojstra Jaroslav Uljko in Aleksej Mitenkov. 
n Strategija, avtor velemojster Aleksander Kalinin. 
n Šahovska taktika za povprečnega igralca, avtor velemojster dopisnega šaha Maksim Bloh. 
 
Prvi trije programi so v mrežni različici poznani pod imenom Chess School for Networks (združena prva dva 
programa) oziroma Advanced Chess School. Preostali trije programi niso mrežni. Prvotno so bili poznani 
pod imeni: Encyclopedia of Chess Blunders, Strategy in Chess Tactics Art. 
 
Šah za omrežja, ki omenjene  programe združuje in nadgrajuje, je poslovenilo podjetje TEKOS d.o.o. iz 
Raven na Koroškem. Prirejen je za izvajanje šahovskega pouka v računalniški učilnici, kjer so računalniki 
učencev in učitelja povezani v računalniško mrežo. Primeren je tudi za individualno šahovsko 
spopolnjevanje. Program ima spremenjen zunanji videz in se razlikuje od prvotnih delnih programov v 
angleškem jeziku, s katerimi so se učitelji usposabljali na prvih seminarjih Šah 1 in Šah 2. Z novim 
programom bo kakovost izobraževanja bistveno boljša kot prej. 
 
Ena izmed glavnih odlik novega programa je prilagojena šahovska izobraževalna tehnologija, ki omogoča, da 
pouk izbirnega predmeta Šah v devetletni osnovni šoli lahko uspešno izvaja učitelj, ki mora sicer dobro 
poznati začetne osnove šahovske igre, vendar ni potrebno, da je izurjen šahovski tekmovalec. Za uspešno 
izvajanje pouka zadošča, da učitelj opravi predpisano seminarsko izobraževanje Šah 1, Šah 2 in Šah 3. Ostala 
potrebna znanja si bo lahko pridobil s pravilno uporabo programa.  
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Naslednja odlika programa je izjemno veliko število učnih nalog oziroma vaj, ki so večinoma zelo 
kakovostne in opremljene z rešitvami ter s samodejnimi vrnitvenimi sporočili. Ta reševalcu v primeru, da 
naloge ne reši pravilno, nakažejo naslednji korak do rešitve. Vse naloge so opremljene s številčno oceno 
težavnosti na desetstopenjski lestvici. To omogoča učitelju, da izvaja fleksibilno notranjo diferenciacijo, ki jo 
predvideva učni načrt. Diferenciacija omogoča kvaliteten šahovski pouk tako začetnikom oziroma manj 
izkušenim šahistom (temeljna raven zahtevnosti A) kot tudi zelo nadarjenim učencem in tistim, ki že uspešno 
nastopajo na šahovskih tekmovanjih (raven B) pa tudi izjemnim primerom vrhunskih mladih šahistov    
(raven C). 
 
Pri izbirnem predmetu prikazuje učitelj šahovske pozicije običajno s pomočjo računalniških programov, iz 
računalniške slike projicirane na platno ali s pomočjo stenske šahovske demonstracijske deske. Program Šah 
za omrežja: 
 
− ponuja dodatno možnost, da učenci lahko sledijo učiteljevemu predavanju in šahovskim  pozicijam, ki jih 

prikazuje, vsak za svojim računalniškim zaslonom. Prikazovano šahovsko pozicijo sproti analizira 
računalniški šahovski analizator. Rezultati analize se prikazujejo na zaslonu in učitelju pomagajo pri 
oceni pozicije. 

− ima poseben nov del, ki omogoča, da si učenec domače naloge »izvozi« iz šolskega računalnika, jih reši 
na računalniku doma in nato rešene domače naloge »uvozi« v šolski računalnik. 

− samodejno vodi statistike uspešnosti učencev ali posameznega učenca pri reševanju nalog, vaj za 
utrjevanje pri pouku in doma ter pri preverjanju in ocenjevanju. Učitelj si jih lahko natisne kadarkoli.  

− pokriva večino vsebin učnega načrta Šah 1, Šah 2 in Šah 3, kar omogoča  izvajanje kombiniranega pouka, 
na primer istočasnega pouka Šah 1 za ene učence in pouka Šah 2 za druge učence v isti učilnici. Do tega 
lahko v praksi pride kadar sta skupini učencev za Šah 1 in za Šah 2 premajhni, da bi se pouk za njiju 
izvajal ločeno. Na podoben način je možno kombiniranje s Šah 3. 

 
Vsebine učnega načrta, ki jih program ne pokriva zadovoljivo (poglavja iz klasične šahovske kulture, splošna 
šahovska teorija, štetje razvojnih tempov oziroma korakov, vaje iz analitičnih razigravanj, premalo nalog na 
zahtevnostni ravni A za nekatere vsebine), bo učitelj našel v delovnih listih, seminarskih gradivih in drugi 
razpoložljivi literaturi. Šahovske pozicije iz različnih gradiv bo učencem lahko predstavil s pomočjo 
šahovskega programa Fritz, ki so ga šole prejele že jeseni leta 2004. Projiciranje računalniške slike na platno 
predpostavlja tudi uporaba nekaterih drugih že pripravljenih namenskih učnih gradiv in pripomočkov za 
izbirni predmet. Učitelji jih prejmejo na seminarjih predpisanih programov za pridobitev znanj za vodenje 
izbirnega predmeta.  
 
Učitelj, ki bo nekaj let uspešno izvajal pouk s pomočjo programov Šah za omrežja in Fritz, bo tudi sam postal 
šahovski strokovnjak na tem področju. Izjemna podpora, ki jo program nudi, ne pomeni, da ni potrebno 
razmišljati o tem, kako zagotoviti učitelju ustrezno izobrazbo za izvajanje izbirnega predmeta Šah že v 
okviru rednega dodiplomskega univerzitetnega izobraževanja. Nasprotno. Vzgojno-izobraževalni potenciali 
šahovske igre so tako veliki, da lahko šah, ob dobro izobraženem učitelju, zanesljivo postane eden izmed 
najbolj hvaležnih izbirnih predmetov v slovenski devetletni osnovni šoli. 
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  I.   UPORABA PROGRAMA PRI RAZLIČNIH FAZAH IN OBLIKAH UČNEGA PROCESA 
 

Program Šah za omrežja nudi učitelju različne možnosti uporabe pri izvajanju izbirnega predmeta. V 
naslednjih poglavjih bo največkrat opisana samo po ena izmed več možnosti uporabe.  
V nekaj opombah pod črto  bo ozka tematika priročnika presežena s priložnostnimi navezavami na širši okvir 
šahovske dejavnosti in njenega pomena. Navezave na širši okvir, ki prispevajo k osmišljanju učnih naporov, 
so zaželene tudi pri izvajanju pouka, na primer v okviru celoletnega učnega sklopa, posvečenega šahovski 
kulturi.1 
                                 
                                                              1.  NAČRTOVANJE 
 
 

     Vsebina       Stran 
a.   Prograni, kombinirani pouk in zahtevnostne ravni            4 
b.   Primer načrtovanja učnih sklopov          6 
c.   Izbor učnih gradiv in pripomočkov          7 
d.   Oblike in metode vzgojno – izobraževalnega dela          9 
e.   Upoštevanje šahovskih izkušenj učencev         10 
f.    Priprava na preverjanje in ocenjevanje         11 
g.   Ocena težavnosti in točkovanje nakog iz učnih gradiv Šah za omrežja         17 
h.   Varna uporaba programa pri izvajanju pouka         18 
i.    Vpisovanje v učiteljevo namizje v začetku šolskega leta         19 

 
 
 
Pred začetkom šolskega leta si učitelj začrta delo in se pripravi na naslednjih področjih: 

 
                   a.  PROGRAMI, KOMBINIRANI POUK IN ZAHTEVNOSTNE RAVNI 
 
Programi 
Izbirni predmet Šah sestavljajo trije enoletni programi, ki se učnosnovno nadgrajujejo v smeri: Šah 1 – 
šahovske osnove, Šah 2 – šahovsko kombiniranje in Šah 3 – šahovska strategija. Predmet lahko izberejo 
učenci 7., 8. in 9. razreda, ne glede na njihovo predhodno šahovsko znanje in morebitne tekmovalne izkušnje. 
Program Šah 1 lahko izberejo učenci 7., 8. in 9. razreda. Program Šah 2 in Šah 3 lahko izberejo učenci 8. in 
9. razreda, ki so končali Šah 1 in učenci 7., 8. in 9. razreda, ki imajo večletne izkušnje in uspehe s šahovskih 
tekmovanj.  
 
 
 
 

                                                 
1 Kot uvod v ta presežni del naj spomnimo, da je šah nastal v šestem stoletju, iz svojih štiri tisoč let starih 
prvotnih oblik, kot model, ki na osnovi takratnih znanj kitajskih in indijskih modrecev ponazarja naravne 
procese v vesolju. Leta 569 je na Kitajskem nastalo pet knjig o šahu. Povzeto po Joseph Needham: Thougts 
on the origins of chess (summarised from Science and Civilisation in China. Vol.IV, pt.1., pp. 314-334), 1962. V: 
Pavle Bidev: „Šah simbol kozmosa.“ Organizacioni odbor šahovske olimpijade. Skopje, 1972. 
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Kombinirani pouk 
 
V primeru, da se za posamezen program izbirnega predmeta Šah prijavi premalo učencev, se lahko izvaja 
kombiniran pouk, če skupno število prijavljenih učencev dosega predpisano najmanjše število. Primer: za 
program Šah 1 se prijavi devet učencev, za program Šah 2 šest učencev. Skupina bo torej imela petnajst 
učencev, v kateri bo učitelj izvajal kombiniran pouk programov Šah 1 in Šah 2. Izvajanje kombiniranega 
pouka ob hkratnem izvajanju fleksibilne notranje diferenciacije  omogoča izobraževalna tehnologija 
programa Šah za omrežja. Učitelj npr. lahko že nekaj ur, dni ali tednov pred poukom izbere lekcije in vaje za 
učence različnih programov, skupin ter zahtevnostnih ravni in ukaže programu, da jih bo ta razposlal 
različnim skupinam učencev po kateremkoli časovnem razporedu, ki ga vnaprej določi učitelj. Pouk lahko na 
primer organizira tako, da medtem ko nekaterim učencem podaja novo snov iz programa Šah 1 in jim 
prikazuje učne zglede na projekcijskem platnu in/ali na demonstracijski deski ali celo na njihovih 
računalniških zaslonih, ostali učenci na svojih računalnikih utrjujejo snov iz programa Šah 2, s tem da 
preučujejo lekcije ali rešujejo naloge, ki jim jih je poslal učitelj. 
 
Zahtevnostne ravni (fleksibilna notranja diferenciacija)  
 
Pouk poteka na osnovni ravni zahtevnosti A, ki omogoča usvojitev temeljnih standardov znanja in doseganje 
ciljev2 iz učnega načrta. 
Pričakovanja tistih učencev, ki so že zelo dobri šahisti, bodo izpolnjena s tem, da bodo za enake obravnavane 
vsebine lahko reševali bolj zahtevne naloge, primerne njihovemu šahovskemu znanju in izkušnjam oziroma 
stopnji njihove šahovske izurjenosti. Program Šah za omrežja, v kombinaciji z računalniškim analizatorjem 
Fritz in delovnimi listi, to omogoča. 
 
Učenci lahko izbirajo tudi naloge: 
 na višji ravni zahtevnosti B, ki omogočajo obogatiti že predhodno pridobljeno znanje in 
 na najvišji ravni zahtevnosti C, ki omogočajo pridobivanje znanj za visoke šahovske dosežke.3 

 
Razen pri končnem preverjanju in ocenjevanju naj bi vsi učenci vedno in vsakokrat imeli možnost izbire med 
reševanjem nalog na A, B ali C ravni zahtevnosti. Pri končnem preverjanju in ocenjevanju naj bi vsi učenci 
najprej reševali naloge na zahtevnostni ravni A. Ko dosežejo dovolj točk za oceno odlično, lahko nadaljujejo 
z reševanjem dodatnih nalog na isti ali na višjih ravneh zahtevnosti – po lastni izbiri. Izobraževalna 
tehnologija programa Šah za omrežja to omogoča. 

 

                                                 
2 V srednjem veku je bila igra na šahovnici, kot ena izmed sedmih viteških veščin, predmet intelektualne 
vzgoje posvetnih plemičev. Kasneje sta bila med prvimi, ki so v svojih delih visoko ocenili vzgojno-
formativne potenciale šahovske igre, humanist Sir Thomas Elyot (The Boke Named the Gouvernour, 1531) in 
državnik ter izumitelj Benjamin Franklin (Morals on Chess, Columbian Magazin, December 1786). Tudi 
danes ni drugače: Barica Marentič-Požarnik npr. navaja, da »igranje šaha omogoča strateško razmišljanje v 
politiki in podjetništvu« (Psihologija učenja in pouka, str. 98. DZS. Ljubljana 2000). Iz splošnih ciljev učnega 
načrta je razvidno, da je tudi pri izbirnem predmetu poudarek na izkoriščanju vzgojno-formativnih 
potencialov šahovske igre.  Splošne cilje, ki so v učnem načrtu razčlenjeni, lahko strnemo v dva sklopa: 
-        razvijanje odlik mišljenja, intelektualnih spretnosti in osebnostnih vrlin pri učencih s pomočjo šahovske 

igre; 
-        pridobitev tiste osnovne stopnje šahovske izobrazbe in izurjenosti, ki bo učence usposobila za dojemanje 

lepote šahovskih stvaritev, za lastno šahovsko ustvarjanje in za nadaljevanje šahovskega spopolnjevanja 
na naslednji višji stopnji.   

3 Raven B ustreza ravni srednje, raven C pa ravni višje šahovske šole pri Šahovski zvezi Slovenije. 
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                   b.  PRIMER NAČRTOVANJA UČNIH SKLOPOV ZA PROGRAM  ŠAH 1 
 

Vsebine in vaje, ki jih predlaga učni načrt Šah 1 – šahovske osnove, razdelimo na primer v tri učne sklope in 
v sklop vaj ter v poseben celoletni sklop, ki poteka vzporedno z ostalimi sklopi: 
 
Ura Ur Faze učnega procesa za posamezne vsebine oziroma sklope 
  Celoletni sklop – ŠAHOVSKA KULTURA 1 (vsebina 1: pravila šahovskega 

vedênja, zvrsti šaha, igralni tempo); časovni obseg: uvodna predstavitev in uvod v delo 
z računalniškimi šahovskimi programi (2 uri), vključevanje v ostale učne sklope skozi 
vse šolsko leto  in zaključna predstavitev map (2 uri). 

1. 2 UVOD: Ogled šahovske garniture. Začetno preverjanje znanja za celoletni in za prvi 
sklop. Uvodna seznanitev  z vsebinami, oblikami in organizacijo dela, cilji, standardi 
znanja ter kriteriji ocenjevanja pri izbirnem predmetu Šah 1. Uvodna predstavitev 
celoletnega sklopa, zbiranje in urejanje gradiv med letom.   

2.  Predstavitev programa Šah za omrežja in dodelitev gesel učencem. Uvodna navodila za 
delo s programom. 

 8 Prvi  sklop: PRAVILA, NOTACIJA IN ŠAHOVSKI ZEMLJEVIDI (vsebine 2, 3 
in 6)  

3. 1 VSEBINI 2 in 3 
4.-5. 2  UTRJEVANJE vsebin 2 in 3 
6. 1 VSEBINA 6 
7. 1 UTRJEVANJE IN URJENJE vsebine 6 
8. 1 KONČNO PREVERJANJE – sklop 1 
9. 1 OCENJEVANJE – sklop 1  
10 1 Analiza ocenjevanja.  Začetno preverjanje za 2. sklop. 
 8 Drugi sklop:  MENJALNE VREDNOSTI,  NAČRTNA IGRA IN OSNOVNE 

KONČNICE (vsebini 4 in 5) 
11. 1 VSEBINA 4 
12. 1 UTRJEVANJE IN URJENJE vsebine 4 
13. 1 VSEBINA 5 
14.-15. 2 UTRJEVANJE IN URJENJE vsebine 5 
16. 1 KONČNO PREVERJANJE – sklop 2 
17. 1 OCENJEVANJE – sklop 2  
18. 1 Analiza ocenjevanja.  Začetno preverjanje za 3. sklop. 
 7 Tretji sklop: SPLOŠNA ŠAHOVSKA TEORIJA IN OTVORITVE (vsebini 8 in 7)
19. 1 VSEBINA 8 
20. 1 UTRJEVANJE IN URJENJE vsebine 8 
21. 1 VSEBINA 7: 
22. 1  UTRJEVANJE IN URJENJE vsebine 7 
23. 1 KONČNO PREVERJANJE – sklop 3 
24. 1 OCENJEVANJE – sklop 3  
25. 1 Analiza ocenjevanja.  Začetno preverjanje za 4. sklop. 
 8 Četrti sklop: VAJE ANALITIČNA RAZIGRAVANJA 1 
26.-27. 2 VSEBINA 4. sklop – 1. vaja analitična razigravanja 
28.-29. 2 UTRJEVANJE IN URJENJE – 2. vaja analitična razigravanja 
30.-31. 2 KONČNO PREVERJANJE – 3. vaja analitična razigravanja 
32.-33. 2 OCENJEVANJE – 4. vaja analitična razigravanja. 
34.-35. 2 PREDSTAVITVE MAP in zaključno ocenjevanje 
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     c.   IZBOR UČNIH GRADIV IN PRIPOMOČKOV 
 

Program Šah za omrežja v kombinaciji z drugimi učnimi gradivi in pripomočki 
 
S stališča učnega načrta so gradiva programa Šah za omrežja, kljub njihovemu bogastvu,  nepopolna.  
Manjkajoče oziroma pomanjkljivo obdelane vsebine učnega načrta ali poglavja za katera v programu ni na 
razpolago dovolj ustreznih nalog, dopolnjujejo delovni listi za izbirni predmet Šah, seminarska učna gradiva 
predpisanih programov za učitelje in druga gradiva. Podatki o priporočljivih gradivih so navedeni posebej, v 
prilogi Učna gradiva za izbirni predmet Šah. Program Šah 1 je z delovnimi listi že v celoti pokrit.  
 
 
Poglavja oziroma področja iz učnega načrta, pri katerih je potrebno gradiva Šah za omrežja dopolnjevati z 
drugimi gradivi in pripomočki, so:  
a) Klasična šahovska kultura in vrednostna izhodišča izbirnega predmeta – lahko dopolnimo s prilogo  

učnega načrta: Opredelitev tematskega področja Šah, s seminarskimi gradivi in s knjigo Milana 
Vidmarja: Razgovori o šahu z začetnikom. 

b) Razvoj šahovskih idej – lahko dopolnimo z gradivi navedenimi v prejšnjem odstavku »a«. 
c) Splošna šahovska teorija in terminologija – lahko dopolnimo z gradivi navedenimi v odstavku »a« in z 

delovnimi listi. 
d) Računanje razvojnih tempov oziroma korakov – lahko dopolnimo s seminarskimi gradivi in z delovnimi 

listi. 
e) Vaje analitična razigravanja – učenci lahko razigravajo za standardnimi šahi in klasičnimi šahovskimi 

urami, pri analizi si lahko pomagajo z analizatorjem Fritz. Priporočila in gradiva za izvajanje vaj 
prejmejo učitelji na seminarjih. 

f) Kombinacijske prvine in kombinacijski sestavi (baterije) – lahko dopolnimo s seminarskimi gradivi in z 
delovnimi listi.  

g) Šahovske skladbe – lahko dopolnimo s seminarskimi gradivi oziroma s pripomočkom Šahovske uganke – 
uvod v retrogradno analizo.  

 
 
 
Začetna poglavja prvega letnika (pravila, notácija, zemljepis šahovnice) dopolnjuje didaktični pripomoček 
Šahovnica. Vsebino številka 8 iz učnega načrta Šah 3 pokriva pripomoček Šahovske uganke – uvod v retro-
analizo. Oba pripomočka predstavljata učna gradiva v obliki diaprojekcij, pripravljenih v programu 
PowerPoint.  Za učinkovito uporabo teh pripomočkov, analizatorja Fritz pri vajah analitična razigravanja, 
programa Šah za omrežja in drugih učnih gradiv, potrebuje učitelj pri pouku računalniški projektor. 
Seminarska gradiva in didaktične pripomočke prejmejo učitelji na seminarjih predpisanih programov. 
Seznam vseh lekcij (teorija) in vaj (praksa) iz programa Šah za omrežja, za vsako vsebino učnega načrta 
posebej in za vsako raven zahtevnosti posebej, najdete v drugem delu priročnika. Iz seznama je razvidno s 
katerimi in s koliko lekcijami in vajami je posamezna vsebina pokrita – nekatere tudi niso.  
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    Primer: širši izbor gradiv za prvi sklop Šah 1 – prvine in pravila, notácija in šahovski zemljevidi  
 
 

Vsebine: Gradiva in pripomočki: 
 
Vsebina 2:  
prvine in pravila 
šahovske igre  

• Šah za omrežja. Poleg vaj iz seznama (glej drugi del priročnika) so v 
poglavju Šahovska pravila na razpolago tudi testi 1, 2 in 3 (vaje št.  7, 
20 in 43). 

 
• Delovni listi Šah 1 za vsebini 2 in 3.  
 
• Pripomoček Šahovnica: poglavji (a) Pravila gibanja in zapis potez ter 

(b) Matiranje. 
 
• Vidmarjeva knjiga. Poglavja: O šahovnici, figurah in potezah. Še o 

figurah in potezah ter o šahovskih notah. O lepih in o ploskih figurah, 
o zelo kratkih igrah, o izrednih potezah in še o notah. 

 
• Ustrezna poglavja iz seminarskih gradiv Šah 1.  

 
Vsebina 3:  
Šahovska notácija in 
notíranje 

• Šah za omrežja: lekciji in vaji iz seznama v drugem delu priročnika. 
  
• Pripomoček Šahovnica: poglavje (a) Pravila gibanja in zapis potez. 
 
• Delovni listi Šah 1 za vsebini 2 in 3. 
  
• Vidmarjeva knjiga: poglavji o šahovskih notah. 
 
• Ustrezna poglavja iz seminarskih gradiv Šah 1. 

 
Vsebina 6:  
Šahovski zemljevidi: 
vloga središča in 
ukrivljenost 
šahovskega prostora. 
Figurna gibljivost in 
udarnost … 

• Šah za omrežja: lekciji in vaji iz seznama v drugem delu priročnika. 
 
• Pripomoček Šahovnica: poglavje (c) »Zemljevidi« šahovskih figur na 

prazni šahovnici. 
 
• Delovni listi Šah 1 za vsebino 6.  
 
• Vidmarjeva knjiga, poglavji:  O pravilih in navodilih, ki usmerjajo 

dostojno igro in o poglobljenem šahovskem zemljepisu. O razvrstitvi 
figur in značaju začetniške igre ter o ceniku šahovske trgovine. 

 
• Ustrezna poglavja iz seminarskih gradiv Šah 1. 
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                         d.  OBLIKE IN METODE VZGOJNO-IZOBRAŽEVALNEGA DELA 
 
Računalniški šahovski izobraževalni programi in analizatorji so tehnološki pripomočki, elektronski šahovski 
eksperti, zato se njihovemu velikemu deležu pri izbirnem predmetu Šah ni mogoče izogniti,  vendar je 
potrebno paziti, da ta ne postane večji kot je potrebno. Učiteljeva vloga ostaja izredno pomembna zlasti na 
naslednjih področjih:  
− v prikazovanju pomembnosti in smiselnosti učenja šaha, kako bodo znanja, ki jih bodo pridobili, lahko 

uporabili na drugih predmetnih področjih in v življenju,  
− v navajanju na samostojno šahovsko učenje in delo z viri,   
− v medpredmetnem povezovanju,  
− v motiviranju učencev s pestrimi didaktičnimi metodami in oblikami dela,  
− v uporabi aktivnih metod vzgojno-izobraževalnega dela,  
− v osebnem posredovanju šahovskih znanj, ki jih ponujajo učna gradiva ter  
− v preverjanju in ocenjevanju ali zna učenec osnovne pojme, pravila, znanja in veščine, ki jih uporablja pri 

igranju šaha ali reševanju nalog, tudi besedno opisati.  
 
 
Učitelj naj oblike in metode načrtuje tako, da bodo pestre, pri čemer naj bo zlasti pozoren, da bo individualno 
delo za računalniško šahovnico ustrezno dopolnjeval: 
• z drugimi oblikami in aktivnimi metodami vzgojno-izobraževalnega dela,  
• z delom v dvojicah ali manjših skupinah,  
• z govorno komunikacijo,  
• z uporabo računalniškega projektorja, delovnih listov, demonstracijske deske in šahovskih garnitur. 
 
Pri pouku naj prevladujejo aktivne metode vzgojno-izobraževalnega dela, Njihovo uporabo je potrebno 
načrtovati že na začetku šolskega leta.  
Nekaj primerov:  
 
q Reševanje ustrezno težkih šahovskih nalog, ki zahtevajo iskanje najboljših potez, že samo po sebi 

predstavlja eno izmed aktivnih metod vzgojno-izobraževalnega dela (problemsko učenje), če poteka v 
pogojih, ki omogočajo analitično razmišljanje. Takšna je večina nalog iz programa Šah za omrežja in 
takšne so mnoge naloge iz delovnih listov. Pri tem naj bodo učencem zagotovljena sprotna vrnitvena 
sporočila o kakovosti in uspešnosti njihovih potez. Pravilna vrnitvena sporočila omogočata program Šah 
za omrežja oziroma analizator Fritz. Načrtovati je potrebno, da bo pretežen del učnega procesa v okviru 
utrjevanja in urjenja potekal na takšen način. 

 
q Ob podajanju nove snovi je včasih potrebno biti previden pri uporabi lekcij iz programa Šah za omrežja. 

Mnoge lekcije so izvrstne, včasih pa le ponujajo preveč receptov, že gotovih znanj, namesto, da bi 
izhajale iz splošne šahovske teorije in bile pri tem podajane na način, ki bi učence spodbujal k 
samostojnemu razmišljanju – k uporabi načel splošne šahovske teorije, posebej enačbe aktivnosti in 
prispevkov njenih posameznih členov pri oceni pozicije in iskanju najboljših potez ter načrtov. Pri 
načrtovanju takšnega pristopa bodo učitelju v pomoč tudi seminarska gradiva in delovni listi. 

 
q Poseben, zaključni  učni sklop ob koncu šolskega leta, eden redkih pri katerem uporaba programa Šah za 

omrežja ni smotrna oziroma ni mogoča,  so Vaje analitična razigravanja. Te naj učitelj načrtuje tako, da 
potekajo kot krožno izkustveno učenje. 

 
 
 
 



10 

        e.   UPOŠTEVANJE ŠAHOVSKIH IZKUŠENJ UČENCEV 
 

Učenci, ki se odločijo za izbirni predmet niso vedno šahovski začetniki. Mnogi že imajo izkušnje iz igre z 
vrstniki,  s šahovskega krožka,  s šolskih šahovskih tekmovanj. Učenec morda obiskuje celo srednjo ali višjo 
šahovsko šolo. Za učence različnih ravni znanj in izkušenj je pri izbirnem predmetu poskrbljeno s tem, da 
lahko izbirajo med nalogami treh ravni zahtevnosti, ki jih vsebujejo delovni listi in program Šah za omrežja. 
Poleg tega je pri načrtovanju potrebno upoštevati ali so bile dosedanje učenčeve šahovske izkušnje takšne 
vrste, da so ga navajale na kulturo šahovskega razmišljanja, ki je po svoji naravi analitično-sintetično,  ali 
nasprotno, da so ga učile takšnih spretnosti hitre igre, pri katerih je odločilen dejavnik šahovska ura, ki 
analitično razmišljanje kaznuje s prekoračitvijo dovoljenega časa za razmišljanje in izgubo partije. Prvi tip 
izkušenj spodbuja razvoj refleksivnega, razmišljujočega spoznavnega sloga in drugih odlik mišljenja ter 
prispeva k odpravljanju morebitnega impulzivnega spoznavnega sloga. Učenca z drugim tipom izkušenj 
običajno prepoznamo po tem, da se tudi takrat, ko ga nihče ne sili k hitri igri, ni sposoben analitično poglobiti 
v šahovsko pozicijo. Napačna  uporaba šahovske ure vzgaja učenca v nezaželeni smeri, ga uči napačnih 
vrednot, mu postavlja neprimerne vzore in v njem lahko zatre naravno težnjo mladega šahista, da v vsaki 
poziciji najde najboljšo potezo. Smisel nadzora porabljenega časa za razmišljanje s pomočjo šahovske ure je 
v tem, da disciplinira analitično razmišljanje in ne v tem, da ga onemogoči.  Pri izbirnem predmetu poteka 
iskanje najboljših potez in načrtov v pogojih analitičnega časa za razmišljanje4 in drugih spodbud, usmerjenih 
v razvoj želenih lastnosti spoznavnega sloga oziroma neodvisnega, kritičnega ter ustvarjalnega mišljenja. 
Močan zaveznik izbirnega predmeta pri teh ciljih je lahko šolski šahovski krožek, zlasti če ta razvija kulturo 
šahovskega razmišljanja.5  
V tem primeru dajeta izbirni predmet in krožek pomnoženi, sinergijski vzgojno-izobraževalni učinek: znanja, 
ki jih učenci usvajajo pri izbirnem predmetu lahko uporabijo v praksi šahovskih tekmovanj, ki se odvijajo na 
krožku.  Po drugi strani praktične izkušnje, ki jih pridobi učenec v krožku, pripomorejo k lažjemu usvajanju 
znanj pri izbirnem predmetu. Učenci, ki imajo že iz nižjih razredov osnovne šole dobre izkušnje s 
šahovskega krožka, se bodo raje odločali za izbirni predmet in bodo pri njem lažje napredovali. 

                                                 
4 Zgodovinske izkušnje so pokazale, da je optimalen šahovski tempo tri do štiri ure za 60 potez. To pomeni, 
da ima igralec v povprečju na razpolago tri do štiri minute na potezo. Vendar igralec lahko razmišlja tudi 
medtem, ko je na potezi nasprotnik, se pravi »na nasprotnikov čas«. S tem si čas za razmišljanje lahko 
praktično podvoji. 
5 Vodilo pri igranju šaha na krožku je spodbujanje dobre in ne spodbujanje hitre igre. Zato ni primerno, da pri 
krožku uporabljamo šahovsko uro na način, da prekoračitev časa za razmišljanje kaznujemo z izgubo partíje. 
Imamo dovolj drugih, boljših možnosti. Na primer: če je za partíjo na razpolago samo ena šolska ura, se 
pozicijo, ki nastane po izteku igralnega časa (tega omejimo na primer na 30 minut) strokovno oceni in na 
podlagi ocene (dobljeno, remi, izgubljeno) določi izid partíje. Izid se določi na podlagi ocene računalniškega 
analizatorja (na primer Fritz 7.0), ob aktivnem sodelovanju obeh nasprotnikov v procesu ocenjevanja. Pred 
desetletji je bilo določanje izidov šahovskih partíj, ki so po izteku igralnega časa ostale nedokončane, na 
podlagi strokovne ocene, stalna praksa tudi na regijskih in republiških šolskih prvenstvih. Žal tedaj še niso 
imeli na razpolago računalniških analizatorjev, ki bi izključevali možnost subjektivnih ali pristranskih ocen. 
To je pripeljalo do kasnejše opustitve tega, v načelu pedagoško pravilnega strokovnega pristopa do šolskih 
turnirjev: učenci niso prisiljeni v prehitro igranje, ki bi lahko spodbudilo njihov razvoj v neželeno smer. Z 
ugodnimi ocenami nagrajuje in spodbuja učence  k dobri igri, ki je plod analitičnega razmišljanja. S 
sodelovanjem v procesu vrednotenja  nedokončane partíje si nasprotnika razvijata sposobnosti kritične 
presoje. Kasneje, ko bo mladi šahist usvojil kulturo šahovskega analitičnega razmišljanja, mu bo zmerno 
nastopanje na pospešenih in hitropoteznih turnirjih lahko zelo koristilo v šahovskem razvoju, če bo 
uravnoteženo z igranjem na turnirjih v normalnem šahovskem tempu in z analitičnim osmišljanjem 
odigranega v procesu krožnega izkustvenega učenja. Upoštevati je potrebno, da sta močno pospešeni in 
hitropotezni šah posebni športni zvrsti, ki ne omogočata analitičnega šahovskega razmišljanja. 
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      f.   PRIPRAVE  NA PREVERJANJE IN OCENJEVANJE 
 
V učnem načrtu si razdelimo vsebine na sklope: 
n Pri vsakem sklopu si zastavimo cilje oz. standarde, ki jih morajo učenci doseči. 
n Izvedemo začetno preverjanje. 
n Na podlagi predznanja učencev naredimo pripravo, v kateri opredelimo vsebine in procese, s katerimi 

bodo učenci usvajali znanje in spretnosti, ki so potrebne, da bodo znali reševati vedno bolj zahtevne 
naloge. 

n Pripravimo kriterije in opisnike za sprotno in končno preverjanje ter ocenjevanje. 
n Predvidimo potrebno izobraževalno tehnologijo, opredelimo organizacijo, časovno izvedbo in prostorske 

pogoje.  
 
 
Za primer je prikazan prvi učni sklop programa Šah 1. 
 
PRVI SKLOP – PRAVILA, NOTACIJA IN ŠAHOVSKI ZEMLJEVIDI 
 
STANDARDI ZNANJA: 
− usvojijo pravila gibanja figur – vzetje, rokada, pretvorba kmeta in vzetje pri prehodu (en passant) 
− usvojijo glavna pravila igre 
− udar na kralja –  mat, pat, remi 
− poznajo šahovsko notacijo in znajo zapisati poteze ter brati zapis partije 
− znajo našteti črte delovanja, barvo in imena polj na šahovnici 
− poznajo šahovski zemljevid, vlogo središča in polsrediščnih, prirobnih ter robnih polj 
− poznajo gibljivost in udarnost posameznih figur in figurnih skupin. 
 
                                                      ZAČETNO PREVERJANJE 
 
Pri ugotavljanju učenčevega predznanja učence najprej povprašamo kaj že vejo o šahu. Na lističih, ki jih 
učitelj razdeli učencem, zapišejo nadaljevanje začetega stavka ali odgovore: 
q Šah je… 
q Si ga že igral, igrala? 
q S kom si ga igral, igrala? 
q Kje si ga igral, igrala 
q O šahu vem še… 
Na vsako vprašanje učenci odgovorijo z enim stavkom. Na tabli lističe razdelimo v skupine po pomenu: Šah 
je, itd. Učenci s pomočjo učitelja odgovore primerjajo in jih razvrstijo v ustrezno skupino. Razmislijo in 
odgovorijo: Zakaj je dobro znati igrati šah? Nato še: Kaj potrebujemo, da bomo šahovsko igro (še bolj) 
usvojili? Spodbudimo jih, da naštejejo čim več odgovorov, ki jih sproti zapišemo na tablo.  
 
V uri začetnega preverjanja navežemo razgovor kako pomembno je poznavanje pravil, gibanja v prostoru 
tudi sicer v življenju npr.: v prometu (kot udeleženci moramo upoštevati prometna pravila, zato moramo 
dobro poznati prometne znake, označbe na cestiščih in upoštevati cestno-prometne predpise). Učenci 
primerjajo neupoštevanja pravil v prometu in pri šahovski igri. Učenci opišejo svoje izkušnje in predvidijo 
posledice neprimernega vedenja.  
Na podlagi odgovorov opredelimo dejavnosti in izobraževalno tehnologijo, ki jo bomo potrebovali za 
didaktično izvedbo pouka. Z njimi seznanimo učence, ki morajo tudi vedeti, katere cilje oz. znanja in 
spretnosti moramo usvojiti v tem sklopu. Seznanjeni morajo biti tudi z načinom sprotnega in končnega 
preverjanja ter kriteriji ocenjevanja.  
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                 DEJAVNOSTI, KI BODO UČENCE  VODILE K ZASTAVLJENIM CILJEM 
 
Učenci bodo z razvrščanjem, primerjanjem figur in polj na šahovnici spoznali razliko in jo bodo znali 
utemeljiti ter razložiti, spoznali bodo njihovo vrednost. V omejenem prostoru (šahovnici) bodo ugotavljali 
pomembnost šahovskih polj in gibljivost figur na prazni šahovnici, iz začetnega položaja in med igro ter 
sodelovanje med njimi, kar bo najbolj nazorno razvidno v matnih primerih. Analizirali bodo razliko med mati 
z različnimi figurami. Ugotavljali pomembnost zapisa šahovskih potez. 
 
 
Nato izberemo oblike in metode  poučevanja ter potrebno gradivo. Pri tem se kaže opirati na naslednje 
oporne točke (prirejeno po Sentočnik v Rutar Ilc in Sentočnik, 2001, prim. tudi Wiggins, 1998): 
 
 
 
 Ali smo učence jasno seznanili z učnimi cilji (ne le s temo)? 
 Ali izhajamo iz njihovega predznanja, izkušenj ter idej in razlag? 
 Ali kje predvidevamo stranpoti, ki bi lahko vodile v napačno razumevanje? 
 Ali učenci natančno vedo, kaj pričakujemo od njih: kakšen potek dela in kakšne rezultate? 
 Ali bomo spodbujali radovednost in interes učencev? 
 Ali bodo doživljali ves proces in znanja kot nekaj smiselnega, kot nekaj, kar ima zanje vrednost? 
 Ali jih bomo spodbujali k izgrajevanju znanja? 
 Ali jih bomo soočali s problemskimi izzivi, podobnim realnim življenjskim problemom? 
 Ali bodo imeli možnost zastavljati cilje, se preverjati in svoje izdelki izboljševati? 
 Ali bo ves proces vodil h globljemu razumevanju sveta, odnosov in pojavov v njem oz. k izgrajevanju t.i. 

velike slike sveta … 
 
 
                                                        SPROTNO PREVERJANJE 
 
Opredelitev kriterijev za sprotno preverjanje. 
Pri sprotnem preverjanju spremljamo izvajanje načrtovanih dejavnosti, ki vključujejo uporabo spoznavnih 
postopkov in obvladovanje spretnosti ter napredek pri procesnih znanjih.  Ugotovitve lahko zapišemo v 
obliki neformalnega zapisa, ki nam omogoča individualizacijo in diferenciacijo učenja in poučevanja. Pri 
spoznavnih procesih si pomagamo s programom »Šah za omrežja« in z didaktičnim pripomočkom 
»Šahovnica«. Na podlagi rezultatov reševanja posameznih nalog, ki so razdeljene na različne nivoje, učenci 
sproti preverjajo pravilnost odgovorov in odpravljajo napake. Učitelj jih pri tem spodbuja in usmerja ter daje 
dodatna pojasnila. Učenci lahko svoje znanje spopolnjujejo tudi doma z vajami in nalogami programa, kjer 
dobijo sprotno sporočilo o pravilnosti rešitev, tako sami preverjajo pravilnost odgovorov. 
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Primer neformalnega zapisa spremljanja učenčevega dela pri spoznavnih procesih: 
 
Dejavnosti; Alen Igor Maj Mile Rok Bor Jana Fani Črt Gal 
Opazuje  
(vse, posamezne, 
nobene) 

 
V 

 
V 

 
P 

 
N 

 
V 

 
V 

 
P 

 
N 

 
V 

 
V 

Primerja 
(relevantno, delno, 
po nerelevantnih 
kriterijih) 

 
D 

 
R 

 
N 

 
D 

 
D 

 
R 

 
N 

 
D 

 
D 

 
R 

Razvršča  
(ustrezno, delno, 
neustrezno) 

 
U 

 
U 

 
D 

 
N 

 
U 

 
U 

 
D 

 
N 

 
U 

 
U 

Zapisuje 
(pravilno, delno, 
nepravilno) 

 
D 

 
P 

 
D 

 
N 

 
D 

 
P 

 
D 

 
N 

 
D 

 
P 

Primerja in ugotovi 
razlike (vse, delno, 
nič) 

 
V 

 
V 

 
D 

 
N 

 
V 

 
V 

 
D 

 
N 

 
V 

 
V 

Naredi zaključke 
(v skladu s pravili, 
ne) 

 
S 

 
S 

 
S 

 
N 

 
S 

 
S 

 
S 

 
N 

 
S 

 
S 

 
Iz hipotetične razpredelnice je razvidno, da bo z Majem, Miletom, Jano in Fani treba še veliko individualnega 
dela pri opazovanju, primerjanju, razvrščanju. Učencem predlagamo reševanje dodatnih nalog doma, 
napotimo jih na interesno dejavnost ali individualno delamo z njimi oziroma jih razvrstimo v učno skupino, 
kjer bomo izvajali fleksibilno diferenciacijo. 
  
                                                        KONČNO PREVERJANJE 
 
Kako bomo preverjali, če se je učenec tega res naučil.  
 
Opredelitev kriterijev za končno preverjanje. 
 
Pri načrtovanju dejavnosti, ki bodo služile preverjanju in ocenjevanju znanja moramo upoštevati, katera 
znanja in veščine želimo preverjati in na kakšni taksonomski oz. spoznavni ravni. Kriteriji za končno 
preverjanje so zato opredeljeni glede na standarde znanj (minimalne, temeljne).  
V danem primeru bi lahko poznavanje, razumevanje in uporabo preverjali npr. z naslednjimi nalogami, ki jih 
bomo izbrali v programu »Šah za omrežja«: 
 
q Poznavanje:     Imenuj šahovske figure in opiši njihovo gibanje. Imenuj šahovska polja. 
                              Kdaj je pozicija remi oz. pat? 
n Razumevanje:  Je postavitev šahovske table pomembna. Utemelji zakaj?  

             Je pomembno upoštevati pravila igre? Utemelji zakaj? 
             Kako se figure razlikujejo med seboj? Opiši razlike. 

k Uporabo:         Pravilno postavi šahovsko tablo in figure v začetni položaj. Kaj  bi se zgodilo, če 
                               šahovsko tablo zasukaš?  
                               Bi figure v začetnem položaju še vedno stale na istih poljih?  
                               Zapiši mesta figur s šahovsko notacijo v prvem in mesta figur v drugem primeru. 
                               Matiraj s kraljem in damo. Matiraj s kraljem in trdnjavama. Matiraj s kraljem in trdnjavo. 
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l Ravnanje s podatki:  Preberi vrstni red potez in jih vnesi v računalniško šahovnico ali  analizator. 
r Kritično vrednotenje:  Kaj bi se zgodilo, če bi vsak drugače upošteval pravila?  
                                          Ali bi bilo to dobro ali slabo? Za koga bi bilo dobro, za koga pa slabo? 
 
 

Kriteriji/ocene Opisniki  
pravila gibanja 
figur, 
 

pozna vsa možna pravila 
gibanja figur (rokada, en 
passant) in jih vedno brez 
napak tudi izvede. Zna 
utemeljiti kje je katera 
figura najmočnejša.  

pozna pravila 
gibanja figur 
(rokada, en 
passant), jih 
pravilno izvede 
vendar včasih 
spregleda 
možnosti 
nekaterih potez 

pravila gibanja 
figur pozna, pri 
zahtevnejših 
kdaj naredi 
napako, včasih 
spregleda še 
druge možnosti 

gibanje figur 
pozna, vendar 
pri tem naredi 
včasih napako  
 

črte delovanja 
in barva ter 
imena polj na 
šahovnici, 
poznavanje 
notacije 

našteje vsa šahovska polja 
brez šahovnice,  
našteje črte delovanja, zapis  
gibanja figur je vedno 
pravilen, zna brez napak 
prebirati šahovsko partijo in 
jo prikazati na šahovnici  

našteje vsa 
šahovska polja 
pred šahovnico  
brez oznak,  
zna zapisati 
gibanje figur, 
zna prebirati  
šahovsko 
partijo a se pri 
tem včasih 
zgubi 

prepozna polja, 
če gleda na 
označeno 
šahovnico, pri 
zapisu gibanja 
figur so tudi 
napake, pri 
branju 
šahovske 
partije rabi 
pomoč 

našteje polja s 
pomočjo 
učitelja ob 
označeni 
šahovnici, zapis 
je s pogostimi 
napakami, 
šahovske 
partijo prebere 
s pomočjo 
učitelja 

udar na kralja - 
mat, pat, remi 

vedno pravilno oceni udar 
na kralja, loči med 
različnimi možnimi vrstami 
mata, zna oceniti, razložiti 
in interpretirati kdaj je 
pozicija remi, pat 

pozna in loči 
med različnimi 
možnimi 
vrstami mata, 
oceni kdaj je 
pozicija remi 
ali pat, razloži 
razliko med 
njimi 

pozna razliko 
med matom, 
remi in patom 
ter jih v dani 
poziciji 
prepozna in 
ponazori 

zna našteti 
možnosti 
zaključka 
partije, 
prepozna mat, 
remi, pat z 
učiteljevo 
pomočjo 

pomembnost 
šahovskih polj 
– središčna,  
polsrediščna, 
prirobna in 
robna polja  

razloži in utemelji zakaj so 
šahovska polja pomembna, 
jih zna klasificirati in zna 
razložiti posledice 
neupoštevanja pomembnosti 
šahovskih polj ter pravilne 
postavitve, na podlagi 
gibljivosti figur 

pozna 
pomembnost 
šahovskih polj, 
jih našteje in jih 
zna pokazati na 
šahovski tabli 

prepozna 
pomembnost 
šahovskih polj, 
nekatere zna 
našteti 

ob zastavljenih 
vprašanjih 
našteje, 
prepozna in 
ponovi  razliko 
med 
šahovskimi 
polji 

 
Na podlagi končnega preverjanja z naštetimi nalogami lahko naredimo neformalne zapise, ki omogočajo 
nadaljnjo individualno delo z učencem in diferenciacijo učenja in poučevanja. Učence opozorimo na 
najpogostejše napake pri odgovorih in skupaj poiščemo pravilne. Učenci morajo pred ocenjevanjem imeti 
možnost za sistematično povratno informacijo o tem, kako dosegajo predpisane standarde, na podlagi katerih 
bodo pozneje ocenjeni. Imeti morajo tudi možnost, da pred ocenjevanjem dopolnijo pomanjkljivo znanje. 
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Učenčevo samovrednotenje 
 
Učenci lahko svoje znanje preverijo tudi sami s tem, da si zastavijo vprašanja:  
Kaj je bil cilj tega sklopa? 
Kaj sem delal v tem sklopu? 
Kje sem imel težave? 
Kaj sem se naučil o gibanju figur? 
Kaj sem se naučil o črtah delovanja in barvah ter imenih polj na šahovnici? 
Znam zapisati poteze? 
Poznam udar na kralja? 
Kaj je šahovski zemljevid?  
Poznam vlogo središčnih in polsrediščnih, prirobnih ter robnih polj? 
Kaj bi rad izboljšal? 
Kako sem sodeloval s sošolci? 
Kako sem sodeloval z učiteljem? 
 
 
                                                     KRITERIJI OCENJEVANJA 
 
Kako bomo ocenjevali znanje učencev 
 
Na koncu sklopa ocenimo znanje in spretnosti, ki so ga učenci usvojili ob zaključku načrtovanih dejavnosti 
sklopa. Ocenjevanje je vrednotenje doseganja ciljev glede na standarde. Opravimo ga potem, ko so učenci 
usvojili cilje oz. vsaj minimalne standarde. Za ocenjevanje smo izbrali naloge iz programa »Šah za omrežja«, 
ki so podobne končnemu preverjanju, le da so izbrane druge naloge. Po strukturi in kriterijih je zato podobno  
končnemu preverjanju. 
Opisni kriteriji za ocenjevanje in opisniki so identični tistim za preverjanje, le da so oštevilčeni, ker so 
podlaga številčni oceni. Opisniki številčne ocene utemeljujejo in so podlaga številčni oceni.  
 
 
Kriteriji/ocene 5 4 3 2 
pravila gibanja 
figur, 
 

pozna vsa možna 
pravila gibanja figur 
(rokada, en passant) 
in jih vedno brez 
napak tudi izvede. 
Zna utemeljiti kje je 
katera figura 
najmočnejša.  

pozna pravila gibanja 
figur 
(rokada, en passant), jih 
pravilno izvede vendar 
včasih spregleda 
možnosti nekaterih 
potez 

pravila gibanja 
figur pozna, pri 
zahtevnejših kdaj 
naredi napako, 
včasih spregleda še 
druge možnosti 

gibanje figur 
pozna, vendar pri 
tem naredi 
včasih napako  
 

črte delovanja in 
barva ter imena 
polj na šahovnici, 
poznavanje 
notacije 

našteje vsa šahovska 
polja brez 
šahovnice,  
našteje črte 
delovanja, zapis  
gibanja figur je 
vedno pravilen, zna 
brez napak prebirati 
šahovsko partijo in 
jo prikazati na 
šahovnici  

našteje vsa šahovska 
polja pred šahovnico  
brez oznak,  zna 
zapisati gibanje figur, 
zna prebirati  
šahovsko partijo a se pri 
tem včasih zgubi 

prepozna polja, če 
gleda na označeno 
šahovnico, pri 
zapisu gibanja 
figur so tudi 
napake, pri branju 
šahovske partije 
rabi pomoč 

našteje polja s 
pomočjo učitelja 
ob označeni 
šahovnici, zapis 
je s pogostimi 
napakami, 
šahovske partijo 
prebere s 
pomočjo učitelja 
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udar na kralja - 
mat, pat, remi 

vedno pravilno 
oceni udar na kralja, 
loči med različnimi 
možnimi vrstami 
mata, zna oceniti, 
razložiti in 
interpretirati kdaj je 
pozicija remi, pat 

pozna in loči med 
različnimi možnimi 
vrstami mata, 
oceni kdaj je pozicija 
remi ali pat, razloži 
razliko med njimi 

pozna razliko med 
matom, remi in 
patom ter jih v dani 
poziciji prepozna 
in ponazori 

zna našteti 
možnosti 
zaključka partije, 
prepozna mat, 
remi, pat z 
učiteljevo 
pomočjo 

pomembnost 
šahovskih polj – 
središčna,  
polsrediščna, 
prirobna in 
robna polja  

razloži in utemelji 
zakaj so šahovska 
polja pomembna, jih 
zna klasificirati in 
zna razložiti 
posledice 
neupoštevanja 
pomembnosti 
šahovskih polj ter 
pravilne postavitve, 
na podlagi 
gibljivosti figur 

pozna pomembnost 
šahovskih polj, jih 
našteje in jih zna 
pokazati na šahovski 
tabli 

prepozna 
pomembnost 
šahovskih polj, 
nekatere zna našteti 

ob zastavljenih 
vprašanjih 
našteje, 
prepozna in 
ponovi  razliko 
med šahovskimi 
polji 

 
 
Program »Šah za omrežja« omogoča, da učitelj učencem po razlagi v frontalni obliki pošlje vaje in naloge s 
katerimi ponovijo novo učno snov in jo utrdijo. Učenci rešujejo predvsem naloge zahtevnostne ravni A, le v 
redkih izjemah tudi naloge zahtevnostnih ravni B in C. Pri preverjanju in ocenjevanju znanja moramo 
ugotavljati ali učenec zna presojati, sklepati, uporabiti naučeno pri reševanju novih problemov in v novih 
situacijah. Pri učencih je treba razvijati poleg poznavanja tudi razumevanje in kritično razmišljanje, ki 
spodbujajo analizo napak in kritično vrednotenje. To lahko dosežemo samo s procesnim pristopom, v 
katerem učenci (spo)znanja gradijo skozi odkrivanje in izkušnjo, z vključevanjem različnih miselnih 
procesov. Pouk načrtujemo torej tako, da poleg frontalne oblike dela vključujemo tudi postopke ob katerih 
učenci izgrajujejo spoznanja, ki jih bodo uporabili v novih situacijah. Izhajati kaže iz poglabljanja 
razumevanja učencev bolj kot iz učenja pravil.  
 
Poudarek je na razumevanju in uporabi. S tem jim je omogočeno izgrajevanje znanja v procesu in s pomočjo 
izkušenj, kar zagotavlja večjo trajnost znanj in njihovo uporabnost v novih situacijah. Razvijajo globlje 
razumevanje pojmov, pojavov in odnosov na šahovnici, med vrstniki in tudi v življenjskih situaciji. 
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 g.   OCENA TEŽAVNOSTI IN TOČKOVANJE NALOG IZ UČNIH GRADIV ŠAH ZA OMREŽJA  
 
Avtorji programa so naloge iz učnih gradiv Šah za omrežja razvrstili na 10 težavnostnih stopenj: na naloge 
vredne 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 in 100 točk. Velika večina teh nalog je takih, ki zahtevajo, da učenec 
najde najboljše poteze v različnih tematskih pozicijah, ki odražajo vsebino obravnavanega poglavja. Iskanje 
rešitve zahteva ne le, da zna učenec uporabiti naučeno, ampak tudi, da analizira, ocenjuje in vrednoti različne 
možnosti – čeprav zgolj na neverbalni ravni. Gre za problemske naloge, ki zahtevajo od učenca znanje 
uporabe in usvojenost cele vrste procesnih znanj in veščin. S temi nalogami bomo merili predvsem 
izpolnjenost standardov praktičnih znanj. Izpolnjenost standardov teoretičnih znanj bomo merili z nalogami 
drugačnega tipa.  Uspešno reševanje teh ne bo toliko odvisno od stopnje učenčeve šahovske izurjenosti. 
Takšne so na primer naloge izbirnega tipa v Testu 1 iz poglavja Šahovska pravila.  
 
V splošnem takšnih nalog v programu Šah za omrežja ni veliko in si bo učitelj moral pomagati s 
seminarskimi in drugimi gradivi oziroma jih bo moral sestaviti posebej.  
 
Naloge za preverjanje in ocenjevanje je primerno dopolnjevati z ustnim spraševanjem. 
 
Vrnimo se k programu Šah za omrežja.  
 
Kako vemo, da naloge, ki zahtevajo najdenje najboljših potez merijo izpolnjenost standardov znanj iz učnega 
načrta? Vsebina pozicije se mora ujemati s tematiko znanj. To običajno prepoznamo že iz imena poglavja 
oziroma  vaje.  
 
Kako vemo, da rešitev naloge, ki je sicer tematsko ustrezna, ne zahteva od učenca previsoke stopnje 
izurjenosti? Prvo grobo merilo je število točk, s katerimi avtorji programa ocenjujejo težavnost nalog. V 
splošnem velja, da so vse naloge, vredne 10 ali 20 točk primerne za utrjevanje in ustrezajo zahtevnostni  
ravni A.  
 
Vaje za končno preverjanje in za ocenjevanje naj vsebujejo samo naloge na zahtevnostni ravni A. Učenec 
mora doseči ustrezno število točk. Žal različna poglavja programa Šah za omrežja med seboj niso povsem 
izenačena v oceni težavnosti nalog. Težavnost nalog, ocenjenih z istim številom točk, narašča v smeri proti 
zaključnim poglavjem. Posebej odstopa poglavje Strategija, v katerem na primer mnoge naloge, ki jih avtorji 
programa ocenjujejo z 10 točkami, že presegajo A raven zahtevnosti pri izbirnem predmetu.  Ne gre za 
napako avtorjev, ampak za odraz objektivnega dejstva, da zahteva igranje strateško najboljših potez višjo 
stopnjo izurjenosti kot jo je mogoče doseči v okviru šolskega predmeta. Uporabnost vaj za utrjevanje nove 
snovi zaradi tega ni bistveno zmanjšana, saj program učencu pomaga pri reševanju. Za preverjanje in 
ocenjevanje znanj iz strategije na zahtevnostni ravni A pa naloge iz poglavja Strategija, ki zahtevajo najdenje 
najboljših potez niso primerne. Primernejše so naloge, ki zahtevajo prepoznavanje, primerjanje, ali 
klasificiranje strateških prvin, na primer naloge izbirnega tipa ali tudi ustno spraševanje. Kadar želi učitelj 
naloge iz programa Šah za omrežja uporabiti za preverjanje in ocenjevanje, je nujno, da jih najprej preskusi 
sam, preden se odloči ali jih bo poslal v reševanje učencem. Da bi bili diagrami iz poglavja Strategija 
uporabni tudi za preverjanje in ocenjevanje, bi bilo potrebno naloge definirati drugače. Za večino ostalih 
poglavij velja, da ocene glede ravni težavnosti nalog držijo in se učitelj lahko odloči, da bo naloge ustrezne 
težavnosti in tematike uporabil tudi za preverjanje in ocenjevanje. Pri tem naj upošteva, da za učence, ki 
nimajo dosti šahovskih izkušenj, tudi naloge težavnosti 10 ali 20 točk, niso rutinske, ampak problemske. Zato 
potrebujejo za reševanje nalog dovolj časa za poglobljeno analitično razmišljanje:  na tej ravni 5 do 10  minut 
za posamezno nalogo. Recimo, da ima učenec pri vaji za končno preverjanje ali za ocenjevanje 30 minut časa 
za reševanje vseh nalog. Če predpostavimo, da mora za reševanje dveh nalog zadoščati 15 minut, lahko 
zahtevamo, da mora za 100% uspešnost učenec v 30 minutah pravilno rešiti štiri naloge. 
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Ker naj bi pravilno rešene naloge, ne glede na to ali je njihova težavnost 10 ali 20 točk, dokazovale 
izpolnjenost standardov znanja, se pri uporabi vaj za preverjanje in ocenjevanje lahko učitelj odloči za manj 
stroga ali za bolj stroga merila. Če točkovne ocene glede težavnosti nalog držijo in se bo učitelj odločil za 
blažja merila ocenjevanja, bo lahko dobil naslednja pretvarjanja točk v številčne ocene: 
 
Uspešnost: 100% 80% 60% 40% 
Točke: 40 32 26 20 
Ocena: 5 4 3 2 
 
Za utrjevanje lahko učenci kadarkoli izberejo tudi naloge na B in C zahtevnostni ravni. V ta namen 
privzamemo, da naloge, vredne 30-40 točk predstavljajo raven zahtevnosti B, naloge vredne 50-100 točk pa 
raven zahtevnosti C. 
 
Doslej navedena opažanja glede točkovanja težavnosti nalog veljajo predvsem za naloge, ki zahtevajo, da 
učenec najde najboljše poteze. Nekoliko drugače je pri testih izbirnega tipa in pri nalogah iz programa, ki so 
sestavljene iz več vprašanj. Naloga je na primer lahko vredna tudi 100 točk, vendar, če težavnost 
posameznega vprašanja iz naloge ne preseže 20 točk, gre lahko še vedno za A raven zahtevnosti. Takšni 
primeri so Testi 1, 2 in 3 iz poglavja Pravila igre in še nekatere druge naloge, na primer iz poglavja 
Enciklopedija šahovskih spodrsljajev. 
 
 
 
 
 
 
 

   h.  VARNA UPORABA PROGRAMA PRI IZVAJANJU POUKA 
 

Pri vpisovanju podatkov v program je potrebna načrtnost in natančnost. Nekatere podatke je potrebno skrbno 
varovati sicer lahko pride do nepotrebnih težav. 
Posebej je potrebno paziti na: 
n Varovanje tajnosti učiteljevega gesla. 
n Varovanje tajnosti učenčevega gesla. 
n Morebitne zlorabe gesel. Na primer: učenec na svojem računalniku vstopi v učenčevo namizje s 

sošolčevim imenom in geslom ter rešuje naloge v njegovem imenu. 
n Varovanje statistike in drugih pomembnih podatkov pred morebitno izgubo, ki jo lahko povzroče okvare. 

Primerno je, da si učitelj po vsaki učni uri, ki je prinesla spremembe v statistiki, pripravi kopijo podatkov 
v elektronski ali v pisni obliki (tiskanje statistike).  
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               i.   VPISOVANJE V UČITELJEVO NAMIZJE NA ZAČETKU ŠOLSKEGA LETA 
 
Na začetku šolskega leta vpiše učitelj začetne delovne podatke v učiteljevo namizje. Oglejmo si možen 
postopek vpisovanja na izmišljenem primeru. V neki osnovni šoli se je v šolskem letu 2005/2006 k 
izbirnemu predmetu Šah prijavilo 41 učencev. Od tega 37 učencev za program Šah 1 in 4 za program  Šah 2. 
Razporejeni bodo na primer takole: 
 
Razporeditev učencev v skupine: 

1. skupina: Šah 1 2. skupina: Šah 1 3. skupina: kombiniran pouk Šah 1 in Šah 2  
16 učencev 15 učencev Šah 1: 6 učencev; Šah 2: 4 učenci 

 
Vpis področij  in učencev v učiteljevo namizje 
Področja vpiše učitelj v rubriko »Razred« v učiteljevem namizju. Primerno je, da vpiše pet področij za 
učence: 
a) A. V področje »A« pošilja učitelj učencem lekcije, in vaje na zahtevnostni ravni A: za začetno in za 

sprotno preverjanje, za spoznavanje nove snovi ter za utrjevanje in urjenje pri pouku ter doma.  
b) B. V področje »B« pošilja učitelj učencem vaje na zahtevnostni ravni B za začetno preverjanje ter za 

utrjevanje in urjenje pri pouku ter doma. 
c) C. V področje »C« pošilja učitelj učencem vaje na zahtevnostni ravni C za začetno preverjanje ter za 

utrjevanje in urjenje pri pouku ter doma.6 
d) Preverjanje. V področje »Preverjanje« pošilja učitelj učencem vaje na zahtevnostni ravni A za končno 

preverjanje. 
e) Ocenjevanje. V področje »Ocenjevanje« pošilja učitelj učencem vaje na zahtevnostni ravni A za 

ocenjevanje. 
 
V vsako izmed področij vpiše učitelj vse učence iz skupine. Učenec mora imeti za vsako področje različno 
ime. Učenec ima lahko isto geslo za vsa področja. Imena in gesla določi učencem učitelj. 
Preglednica: Imena področij in imena učencev v učiteljevem namizju za prvo skupino programa Šah 1. 
 

Ime področja: Učenčevo ime: 
11A MihaZvan11A 

SpelaKrajnc11A 
UrosKlopcic11A 

11B MihaZvan11B 
SpelaKrajnc11B 
UrosKlopcic11B 

11C MihaZvan11C 
SpelaKrajnc11C 
UrosKlopcic11C 

11Preverjanje MihaZvan11P 
SpelaKrajnc11P 
UrosKlopcic11P 

11Ocenjevanje MihaZvan11O 
SpelaKrajnc11O 
UrosKlopcic11O 

 
                                                 
6 Druga, manj priporočljiva možnost, ki bo prikazana v nadaljevanju,  je, da učitelj področja A, B in C združi 
v eno področje.  
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Oznake v imenih pomenijo: 
 
n »A« je ime področja. 
n »MihaZvan« je ime in priimek učenca (program ne dovoli, da v imenu uporabljamo šumnike). 
n Trojica zaporednih znakov, na primer »11P« (beri: »ena ena p«) pomeni: 
 

q prvi znak, »1«, pomeni zaporedno številko skupine učencev izbirnega predmeta Šah; 
q drugi znak, »1«, pomeni program Šah 1, znak »2« bi pomenil program Šah 2, znak »3« bi 

pomenil program Šah 3; 
q tretji znak,  
 

k »A« je ime področja (zahtevnostna raven A); 
k »B« je ime področja (zahtevnostna raven B); 
k »C« je ime področja (zahtevnostna raven C); 
k »P« je oznaka področja »Preverjanje«; 
k »O« je oznaka področja »Ocenjevanje«. 
 

Na primer: trojica znakov »11O« (beri: »ena ena o«) pomeni, da gre za področje ocenjevanja v prvi skupini 
izbirnega predmeta Šah, pri programu Šah 1. 
 
Učitelj pošilja učencem lekcije in vaje v posamezna področja. Pred tem si naloge iz vaj ogleda in tudi sam 
preskusi kako poteka njihovo reševanje. Lekcije in naloge iz vaj si lahko ogleda v učiteljevem namizju, nalog 
pa v njem ne more reševati. Da bi jih lahko reševal jih mora poslati sam sebi kot da bi bil učenec. Zato mora 
v učiteljevo namizje poleg področij A, B, C, P in O, v katera pošilja naloge učencem, vpisati še vsaj eno 
področje, v katerem bo reševanje nalog preskušal sam.  
Preskusno področje in svoje ime lahko zapiše na primer takole: 
 

Ime preskusnega področja: Učiteljevo ime: 
Učitelj11 ImePriimek11 

 
Ker lahko učitelj pošlje vajo v isto področje ali istemu učencu – tudi sam sebi –  samo enkrat, pomeni samo 
eno preskusno področje precejšnje omejitve pri preskušanju nalog. Zato se bo nekaterim učiteljem morda 
zdelo smiselno, da za vsako področje, v katerega pošiljajo naloge učencem, vpišejo tudi posebno preskusno 
področje, v katerega bodo pošiljali naloge sebi. V tem primeru bo z vpisovanjem nekaj več dela: 
 

Ime preskusnega področja: »Učenčevo« ime: 
Učitelj11A ImePriimek11A 
Učitelj11B ImePriimek11B 
Učitelj11C ImePriimek11C 
Učitelj11P ImePriimek11P 
Učitelj11O ImePriimek11O 

 
 
Ker je skupno število učencev v prvi skupini 16 in ima učenec za vsako izmed petih področij (A, B, C, P, O) 
posebno ime, bo v namizju vpisanih skupno 16 x 5 = 80 imen učencev. Največje možno število učencev v 
skupini je 20, torej  je največje možno število imen učencev v skupini: 200. Številu teh imen je potrebno 
dodati še največ pet učiteljevih imen za največ pet preskusnih področij. Torej skupno največ 10 področij in 
največ 205 imen v teh področjih. 
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Na enak način vpišemo področja in preskusna področja ter imena učencev in učitelja za ostale skupine in 
podskupine:  
 
 
 
Za drugo skupino: 

Učno področje: Učenčevo ime: 
21A 
Itd. 

MartinHorvat21A 
Itd. 

Učitelj21A 
Itd. 

ImePriimek21A 
Itd. 

 
Za tretjo skupino –  kombinirani pouk, program Šah 1: 

Učno področje: Učenčevo ime: 
31A 
Itd. 

ZigaKrek31A 
Itd. 

Učitelj31A 
Itd. 

ImePriimek31A 
Itd. 

 
Za tretjo skupino –  kombinirani pouk, program Šah 2: 

Učno področje: Učenčevo ime: 
32A 
Itd. 

MajaDolenjc32A 
Itd. 

Učitelj32A 
Itd. 

ImePriimek32A 
Itd. 

 
 
V našem primeru bo torej največje število področij in učencev vpisano v namizje za tretjo skupino, v kateri 
se izvaja kombinirani pouk: pet področij (A, B, C, P, O) za podskupino Šah 1 in pet področij za podskupino 
Šah 2. Ker je skupno število učencev v obeh podskupinah 10 in ima učenec za vsako področje posebno ime, 
bo v namizju vpisanih skupno 100 imen učencev. Največje možno število učencev v skupini je 20, torej  je 
največje možno število imen učencev v skupini kjer se izvaja kombinirani pouk dveh programov: 200. 
Številu teh imen je potrebno dodati še največ 10 učiteljevih imen za največ 10 preskusnih področij (pet za 
Šah 1 in pet za Šah 2). Torej skupno največ 20 področij in največ 210 imen v teh področjih.  
 
 
Druga, manj priporočljiva možnost – namesto področij A, B in C vpišemo samo eno, skupno področje:  
 
Vaje, ki jih učenci rešujejo, lahko učitelj v oknu »Možnosti« pripravi tako, da bodo učenci lahko sami izbirali 
katere naloge iz vaje bodo reševali. Namesto, da bi učitelj vajo razdelil na tri zahtevnostne ravni, lahko 
učencem pošlje nerazdeljeno vajo in jim sporoči v kakšnem zaporedju in katere naloge iz vaje naj rešujejo. 
 
V primeru, da se bo učitelj odločil za tak način dela, mu v namizje ni potrebno vpisovati ločenih področij A, 
B in C. Nadomestilo jih bo skupno področje, ki ga zato niti ni nujno posebej poimenovati: lahko ga označimo 
samo z zaporedno številko skupine in s številko programa, na primer »11«, če gre za prvo skupino programa 
Šah 1. In tako dalje. V to skupno področje pošilja učitelj učencem vse vaje, lekcije in predavanja razen vaj za 
preverjanje in ocenjevanje. S tem se ustrezno zmanjša tudi število preskusnih področij, v katera pošilja učitelj 
vaje sam sebi. Slabost takšnega načina je, da učitelju program ne bo mogel prikazovati statistik za različne 
zahtevnostne ravni. Tudi za učence je takšen način manj prijazen. 
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Ali naj vse skupine vpišemo v isto namizje ali naj za vsako skupino odpremo posebno namizje? 
 
V primeru, da ima učitelj več skupin izbirnega predmeta, lahko včasih izbira ali bo vse skupine imel vpisane 
v istem namizju ali pa bo za vsako skupino odprl posebno namizje.  
 
Program omogoča, da imamo v isto namizje vpisanih več skupin učencev in za vsako skupino več področij. 
Ena izmed slabih strani takšnega načina urejanja podatkov je, da lahko postane namizje preveč nepregledno. 
Že zaradi tega se zdi primerneje, da za vsako skupino odpremo posebno namizje.  
 
Učitelj lahko odpre več namizij, vendar mora za vsako imeti posebno ime. V našem izmišljenem primeru treh 
skupin: 
  
Učiteljevo ime za 1. skupino: Učiteljevo ime za 2. skupino: Učiteljevo ime za 3. skupino: 
ImePriimek2005-11 ImePriimek2005-21 ImePriimek2005-32 
 
Učitelj lahko uporablja za odpiranje vseh namizij vedno isto geslo.  
 
Oznake v učiteljevem imenu pomenijo: 
 
n »ImePriimek« je učiteljevo ime in priimek (program ne dovoli, da v imenu uporabljamo šumnike). 
n »2005« pomeni, da gre za šolsko leto 2005/2006. 
n Prva številka za vezajem označuje skupino učencev izbirnega predmeta. Druga številka za vezajem 

označuje najvišji program, ki se izvaja v skupini: »1« pomeni program Šah 1, »2« pomeni program Šah 2.  
 

q »11« (beri »ena ena«) pomeni, da gre za prvo skupino učencev izbirnega predmeta in je najvišji 
program v skupini Šah 1;  

q »21« (beri »dva ena«) pomeni, da gre za drugo skupino učencev izbirnega predmeta in je najvišji 
program v skupini Šah 1;  

q »32« (beri »tri dva«) pomeni, da gre za tretjo skupino učencev izbirnega predmeta je najvišji  
program v skupini Šah 2 (v našem primeru gre za kombinirani pouk Šah 1 in Šah 2). 
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                                         2.  ZAČETNO IN SPROTNO PREVERJANJE  
 
Z začetnim preverjanjem izpeljemo ugotavljanje predznanja pred začetkom novega učnega sklopa. Najprej 
opredelimo kriterije za ugotavljanje predznanja. Nato razmislimo na kakšen način bomo ugotavljanje izvedli. 
Pri izpeljavi začetnega preverjanja si večkrat lahko pomagamo tudi s programom Šah za omrežja in to na 
različne načine. Pri večini učnih sklopov bomo vsaj del začetnega preverjanja lahko izpeljali tudi na tak 
način, da bomo učencem poslali v reševanje že pripravljeno ustrezno vajo iz programa, ki jo bomo lahko 
opremili s svojimi dodatnimi navodili za reševanje posameznih nalog. Pogoj, da si pri začetnem preverjanju 
lahko pomagamo na tak način je, da učenci že obvladajo tehnično uporabo računalniškega programa pri 
reševanju nalog. Ta pogoj pred začetkom prvega sklopa programa Šah 1 še ni izpolnjen. Zato izpeljemo prvo 
začetno preverjanje pri Šah 1 na način kot je opisan v poglavju Priprave na preverjanje in ocenjevanje. To ne 
pomeni, da v programu Šah za omrežja ni nalog, ki vsebinsko ne bi bile primerne  za začetno preverjanje. 
 
Potem, ko bomo postavili kriterije za ugotavljanje predznanja, bomo verjetno ugotovili, da so za začetno in 
tudi za sprotno preverjanje med drugimi uporabne tudi naslednje vaje iz poglavja Pravila igre: »7 Test 1«, 
»20 Test 2«, »34 Notácija (praksa)« in »43 Test 3«. Naloge iz navedenih vaj pokrivajo operativne cilje, 
dejavnosti in predlagane vsebine učnega sklopa 1, programa Šah 1, ki so navedene pri vsebinah 2 in 3, ne pa 
tudi tistih, ki so v učnem načrtu navedene pri vsebini 6. Za slednjo v programu Šah za omrežja ne bomo našli 
dovolj primernih nalog. Zato si bomo za ugotavljanje predznanja in za sprotno preverjanje iz te vsebine 
morali pomagati na kak drug način, na primer s pripravo ustreznega vprašalnika oziroma z didaktičnim 
pripomočkom Šahovnica, ki pokriva vse vsebine prvega učnega sklopa. 
 
Omenjene vaje iz programa Šah za omrežje bi torej lahko uporabili za začetno preverjanje le posredno, tako 
da bi jih posredovali v natisnjeni obliki ali prepisali. Prva možnost ni uporabna, ker funkcija »Natisni« za 
tiskanje nalog žal še ni dovolj spopolnjena. 
 
Učenci naj bi se seznanili s programom Šah za omrežja že v prvih urah pouka Šah 1. Potem, ko ugotovimo, 
da učenci znajo uporabljati program, lahko z omenjenimi vajami izpeljemo sprotno preverjanje znanja.  
 
 
Oglejmo si postopek: 
 
  
Najprej pogledamo strukturo vaj po zahtevnostnih ravneh A, B in C oziroma po številu točk, s katerimi 
avtorji programa ocenjujejo težavnost posameznih nalog: 
 

Številka in ime vaje Število nalog A 
10-20 točk 

Število nalog B 
30-40 točk 

Število nalog C 
50-100 točk 

7 Test 1 6 2 2 
20 Test 2 2 4 4 
34 Notácija 1 1 5 
43 Test 3 7 7 3 

 
 
Pouk in s tem tudi vsa preverjanja, poteka na zahtevnostni ravni A. V vajah 7, 20, 34 in 43 je skupno na 
razpolago 16 nalog zahtevnostne ravni A, 14 nalog zahtevnostne ravni B in 14 nalog zahtevnostne ravni C. 
Učitelj lahko učencem omogoči, da bodo najprej reševali naloge zahtevnostne ravni A in šele nato morebiti 
tudi naloge višjih zahtevnostnih ravni, na dva načina: 
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n Prvi način je, da učitelj vsako vajo razdeli na tri dele: na vajo, ki vsebuje samo naloge zahtevnostne ravni 
A, na vajo, ki vsebuje samo naloge zahtevnostne ravni B in na vajo, ki vsebuje samo naloge zahtevnostne 
ravni C. Vsak del vaje nato pošlje vsem učencem v ustrezna področja za raven A, raven B in raven C.  

 
q Drugi, manj priporočljiv način je, da vaje v celoti, nerazdeljene na A, B in C naloge, pošlje vsem 

učencem. V ta namen mora pri pripravi vaj za pošiljanje klikniti izbiro »Izbere uporabnik«, ki omogoča, 
da si uporabnik sam izbere vrstni red po katerem bo reševal naloge iz vaje.  Vsak učenec si nato v svojem 
namizju sam ogleda koliko točk je vredna posamezna naloga in začne reševati najprej naloge vredne 10 
točk, nato 20 itd.   

 
Ne glede na to ali se učitelj odloči za prvi ali za drugi način pošiljanja vaje, jo najprej pošlje sebi v ustrezno 
področje »Učitelj« in sam preskusi kako poteka reševanje. Pri tem bo ugotovil na katere tehnične podrobnosti 
je potrebno paziti pri reševanju nalog, da so nekatere naloge iz posameznih vaj bolj, druge manj primerne za 
sprotno preverjanje in podobno. V skladu s temi opažanji bo lahko učencem pripravil ustrezna navodila za 
reševanje.  
 
Vaje iz programa Šah za omrežje, ki bodo uporabljane za začetno ali za sprotno preverjanje, pošilja učitelj v 
isto področje, v katerega pošilja tudi vaje, ki bodo kasneje uporabljane za utrjevanje in urjenje pri pouku ter 
doma. Za vse navedene namene lahko učitelj pripravi vaje na enak način. Priprave potekajo v oknu 
»Možnosti vaj« (Vaje → Možnosti) in bodo opisane v poglavju Utrjevanje in urjenje pri pouku ter doma.  
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                                                                 3.  NOVA SNOV 
 
Novo snov bo učitelj podajal neposredno, ustno. Šahovske pozicije bo prikazoval s projekcijo iz svojega 
računalnika na platno, največkrat ob vključenem računalniškem analizatorju. Tako bodo učenci lahko videli 
kako računalniški šahovski mojster ocenjuje pozicijo in svoje ocene primerjali z njegovimi. V začetku, ko se 
bodo učenci še privajali na elektronsko šahovnico, bo zaradi večje nazornosti vzporedno uporabljal 
demonstracijsko desko s figurami. Za nazornejše prikaze bo na vidnem mestu vedno pripravljena tudi 
standardna šahovska garnitura.  
 
Pri prikazu šahovskih dogajanj na projekcijskem platnu bo učitelj lahko izbiral ali jih bo prikazoval s 
programom Fritz ali s programom Šah za omrežja, ki ima prav tako vgrajen računalniški šahovski analizator.7 
Program Fritz ima to prednost, da učitelj vsa dogajanja na šahovnici, ki jih pripravi za predavanja ali jih 
izvaja med predavanji, lahko sproti shranjuje in ostanejo shranjena za kasnejšo uporabo. Prednost programa 
Šah za omrežja je v tem, da učitelj lahko pri predavanjih uporabi vsa učna gradiva, ki jih program vsebuje.8 
Med predavanji lahko na šahovnico sproti vnaša tudi zglede, ki jih je pripravil sam, vendar program ne 
dovoljuje, da bi jih vanj trajno shranil.  
 
Program Šah za omrežja omogoča, da učitelj lahko posreduje predavanja prek omrežja, tako da učenci sledijo 
učiteljevemu predavanju in njegovim prikazom šahovskih pozicij prek svojih računalniških zaslonov. Učitelj 
bo to možnost uporabil kot izhod v sili, kadar nima možnosti, da bi računalniško sliko projiciral. Možnost, da 
učenci sledijo predavanju tudi prek svojih zaslonov je zelo uporabna tudi v primeru, ko želi učitelj med 
predavanjem zastavljati učencem vprašanja (teste) o najboljši potezi v določeni poziciji in želi odgovor od 
vsakega učenca posebej. Učitelju se izidi testiranja izpišejo v polju »Notácija«.  
 
Učitelj lahko prek omrežja pošilja učencem tudi že pripravljene lekcije avtorjev programa Šah za omrežja. V 
oknu »Vaje« jih prepoznamo po pripisu »Teorija« v oklepaju. Lekcije so pripravljene v obliki učnih besedil 
in v obliki dogajanj na šahovnici. Prebiranje besedil iz lekcij ne more nadomestiti učiteljeve razlage. 
Besedila, ki jih učenci lahko vidijo na svojih zaslonih naj pri pouku raje spremljajo na projekcijskem platnu, 
ob učiteljevem aktivnem vodenju vzgojno-izobraževalnega procesa. V mnogih primerih pa bo bolje, da 
učitelj snov, ki jo vsebujejo lekcije, pripravi v obliki predavanj sam in dopolni s seminarskimi in drugimi 
učnimi gradivi.  
 
Pošiljanje lekcij je smiselno predvsem zaradi dogajanj na šahovnici, ki jih lekcije vsebujejo. Program 
omogoča, da lahko učenec učne zglede iz lekcij pregleda in preveri z računalniškim analizatorjem. Poleg tega 
lahko poteze iz učnih zgledov zamenja s svojimi potezami ali celo odigra partíjo in kakovost vsake poteze 
preveri z računalniškim analizatorjem.9 Gre za aktivno metodo vzgojno-izobraževalnega dela, ki je uporabna 
pri pouku, vendar zahteva učiteljevo pozorno spremljanje in aktivno sodelovanje, da ne preide v nesmiselno 
igranje. Lekcije so primerne tudi za utrjevanje in urjenje doma, vendar je potrebno upoštevati, da v lokalnem 
namizju analizator žal ne deluje. 

                                                 
7 Analizator v programu Šah za omrežja šahovsko in tehnično ni tako dober kot analizator Fritz in je učitelju 
dostopen le pri predavanjih (kadar v modulu »Vaje« ali »Ogled vaj« izbere možnost »Pregled« in potem ko 
izbere opazovalce, vklopi analizator z izbiro »Motor«), učencu pa pri pregledovanju lekcij (teorija) v šoli, ne 
pa tudi pri pregledovanju lekcij doma. 
8 V ta namen mora gradiva iz programa, ki jih želi uporabiti, predhodno shraniti v odložišče. 
9 Primer: Učitelj pošlje učencu lekcijo »5 Začetna pozicija (teorija)« iz poglavja Pravila igre. Učenec izbere 
»Začni«, kot da bi hotel začeti s pregledovanjem prvega primera iz poslane lekcije (Primer 27). Prikaže se 
šahovnica z začetno pozicijo. Namesto, da bi učenec začel s pregledovanjem primera, vklopi možnost 
»Analiziraj« in začne na šahovnici igrati partíjo sam s seboj. V oknu »Analiza« se mu prikazuje analiza 
vsakokratne pozicije, v oknu »Notacija« pa zapis dotedanjega partíjskega poteka. 
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                               4.  UTRJEVANJE IN URJENJE PRI POUKU TER DOMA 
 
Za razumevanje in usvajanje zakonitosti šahovske igre je potrebna določena minimalna stopnja šahovske 
izurjenosti, ki se v okviru  izbirnega predmeta Šah pridobi z vajami v iskanju najboljših potez. S takšno 
vadbo učenec utrjuje pridobljena znanja in pridobiva dve ključni sestavini osnovne šahovske izurjenosti, ki 
naj bi ju usvojil pri izbirnem predmetu: 
 zadovoljiv postopek izbiranja poteze;10 
 tisti minimalni šahovski besedni zaklad, ki ga potrebuje, da bo razumel osnovne šahovske zakonitosti 

oziroma osnove splošne šahovske teorije.  
Učenec bo s pomočjo:  
• pravilnih postopkov izbiranja poteze in 
• razumevanja šahovskih zakonitosti, ki deluje kot poznavanje nekakšne šahovske slovnice ali sintakse,  
urejal šahovske besede v pravilne stavke in povedi, to je, v vsebinsko zaokrožene nize smiselnih potez: na 
primer v enostavne kombinacije, v preproste strateške izpeljave in podobno.  
Pod šahovskim besednim zakladom razumemo prepoznavanje različnih funkcionalnih postavitev manjših 
figurnih skupin in njihovih pomenov.11  
 
Vaje, ki jih vsebuje program Šah za omrežja omogočajo vadbo postopkov izbiranja poteze, usvajanje 
šahovskega besednega zaklada, utrjevanje nove snovi pri pouku in za domačim računalnikom: v procesih 
urjenja in pridobivanja šahovskih spretnosti iskanja najboljših potez. 
 
Priprava vaj iz učnih gradiv programa Šah za omrežja –  za začetno in za sprotno preverjanje ter za utrjevanje 
in urjenje pri pouku ter doma: izbrane vaje pripravimo v oknu »Možnosti vaj« (Vaje → Možnosti). Navedena 
sta le dva izmed več možnih načinov:  
 

                                                 
10 Šahovsko optimalni  postopek izbiranja poteze temelji na naslednjih zaporednih korakih: 1. ocena pozicije, 
2. načrt nadaljnje igre (na podlagi ocene pozicije), 3. izbira kandidatskih potez (na podlagi ocene pozicije in 
načrta nadaljnje igre), 4. izračun kandidatskih potez (izračun vsake kandidatske poteze zaključuje ocena 
končne pozicije), 5. izbira poteze z najvišjo oceno. Različni šahisti uporabljajo različne, individualizirane 
postopke, katerih se običajno ne zavedajo in jih zato ne znajo besedno opisati.  
Raziskave postopka izbiranja šahovskih potez so bistveno prispevale k razvoju umetne inteligence v drugi 
polovici 20. stoletja. Opisano na primer v knjigi T.A.Marsland, J.Schaeffer (Editors): Computers, Chess and 
Cognition«, Springer Verlag, New York 1990. 
11 Gre za šahovsko smiselne sestave figur, ki jih skupaj z njihovim  funkcionalnim pomenom lahko šahist 
naenkrat zaobjame v svojem kratkoročnem spominu. Te se lahko shranijo v njegov dolgoročni spomin kot 
nekakšen stenografski kod, ki se lahko kasneje dekodira, s čimer se prikličejo vse informacije, ki jih ta kod 
predstavlja: 

- (1) prepoznavanje figurnega vzorca,  
- (2) prepoznavanje šahovskega pomena vzorca oziroma njegove šahovske ocene,  
- (3) prepoznavanje šahovskega potenciala vzorca za nadaljnji načrt igre.  

Bogastvo šahovskega besednega zaklada je ena izmed ključnih sestavin šahovske izurjenosti. Raziskave s 
področja umetne inteligence so pripeljale do ocene, da obsega šahovski besedni zaklad vrhunskega 
velemojstra približno 50.000 enot. To pomeni, da je najboljšim šahistom šah drugi materni jezik –  
H.A.Simon, K.Gilmartine: »A Simulation of Memory for Chess Positions«, Cognitive Psychology, 1973. 
Povzeto po: Simona Tancig: »Nekateri kognitivni procesi v šahovski igri«, disertacija, Filozofska fakulteta 
Ljubljana 1983 in Dennis H. Holding: »The psychology of chess skill«; Lawrence Erlbaum Associates; 
Hillsdale, New Jersey 1985. Tako obsežen in pomensko pravilen šahovski besednjak si šahist pridobi s 
študijem šahovske klasike, mnogoletnim urjenjem in kritičnim analiziranjem ter teoretskim osmišljanjem 
odigranega.  
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Prvi način: vajo razdelimo na dele A, B in C 
(a) Nastavimo zahtevnost na 100%. 
(b) Iz vaje izberemo najprej samo naloge od 0 do 20 točk. 
(c) Izberemo možnost Omogoči dvakratno reševanje. 
(d) Izberemo možnost Domače naloge. 
(e) Izberemo možnost Izbere uporabnik. 
 
q Z izbiro »(a)« dosežemo, da bo učenec lahko v vsakem primeru reševal vse naloge iz vaje.12 Na ta način 

bo vaja lahko najprej uporabljena za začetno preverjanje in bo po njem še vedno ostala uporabna za 
kasnejše urjenje in utrjevanje pri pouku ter doma oziroma za sprotno preverjanje (razen, če ne bo učenec 
vaje že prej 100% rešil). 

r Z izbiro »(b)« dosežemo, da v vaji ostanejo samo naloge vredne 10 ali 20 točk, ki ustrezajo zahtevnostni 
ravni A. 

k Z izbiro »(c)« dosežemo, da bo učenec lahko naloge iz vaje reševal tolikokrat dokler jih ne bo rešil. 
n Z izbiro »(d)« dosežemo, da bo učenec lahko vajo izvozil iz šolskega računalnika, jo odnesel domov, 

uvozil na svoj računalnik, reševal doma in rezultate svojega dela kasneje ponovno uvozil v šolski 
računalnik. Vse kar bo rešil, se bo upoštevalo v statistiki njegove uspešnosti, ne glede na to ali je naloge 
reševal v šoli ali doma. 

l Z izbiro »(e)« dosežemo, da lahko učenec vsakokrat izbere ali tudi ne izbere, katera bo naslednja naloga, 
ki jo bo reševal.13 Vrstni red reševanja posameznih nalog izbere glede na podatek koliko točk je vredna 
naloga. Ta podatek si lahko ogleda v svojem namizju. Smiselno je, da bo najprej reševal lažje naloge, ki 
so vredne 10 točk, nato tiste po 20 točk itd. V kolikor pred začetkom reševanja vsake nove naloge, te ne 
bo izbral, bo moral reševati naslednjo nalogo iz seznama, ki pa ni urejen po težavnosti nalog. Druga 
možnost je, da učenec izbira vrstni red reševanja nalog po seznamu, ki mu ga pripravi in pošlje ali kako 
drugače sporoči učitelj. S tem se lahko doseže, da učenec ne bo reševal nalog, ki so pretežke oziroma se 
učitelju ne zdijo primerne.   

 
Pripravljeno vajo si pošljemo v ustrezno preskusno učno področje »Učitelj«. Za prvo skupino programa Šah 
1 je to na primer: »Učitelj11A«. Nato preklopimo na  osnovno namizje operacijskega sistema in kliknemo na 
ikono »Učenčevo namizje« ter se  prijavimo v ustrezno preskusno učno področje  z imenom 
»ImePriimek11A«. Odpre se učenčevo namizje, v katerem nas čaka vaja, ki smo si jo poslali. Začnemo z 
njenim preverjanjem, preskušanjem in reševanjem. Če je vse v redu, preklopimo nazaj na učiteljevo namizje, 
kliknemo na »Pošlji«, nastavimo dan in uro, ko naj bi učenci prejeli vajo ter vajo pošljemo v področje 
»11A«. Glede na namen in glede na ugotovitve, do katerih smo prišli pri preskušanju, pripravimo in učencem 
pošljemo tudi ustrezna navodila za reševanje.  
 
Priprava vaje za zahtevnostno raven B: 
Celoten postopek ponovimo, s to razliko, da tokrat izberemo iz vaje samo naloge vredne 30 in 40 točk ter 
vajo nato pošljemo v ustrezno področje B namesto v področje A. 
 
Priprava vaje za zahtevnostno raven C: 
Celoten postopek ponovimo še enkrat, s to razliko, da tokrat izberemo iz vaje samo naloge vredne od 50 do 
100 točk ter vajo nato pošljemo v ustrezno področje C namesto v področje A oziroma B. 

                                                 
12 Če bi nastavili zahtevnost na primer na 20%, bi v trenutku, ko bi osvojil 20% možnih točk, učenec izgubil 
možnost, da rešuje preostale naloge iz vaje.  
13 Ta možnost v našem primeru, ko vajo razdelimo na A, B in C zahtevnostno raven ni tako zelo pomembna 
kot bi bila v primeru, če bi se odločili za drug način, v katerem vaje ne bi razdelili in bi bile v njej naloge 
različnih ravni zahtevnosti. 
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V kolikor vaja ne vsebuje dovolj nalog na zahtevnostni ravni B oziroma C, izberemo kako tematsko sorodno 
vajo, ki vsebuje dovolj nalog teh zahtevnostnih ravni.14 
 
Na primer:  
q Vaja  »6 Mat v eni potezi« iz poglavja »Taktika za začetnike – 1. stopnja«, ki je primerna za utrjevanje 

znanj in urjenje iz prvega učnega sklopa, vsebuje 60 nalog zahtevnostne ravni A (20 nalog vrednih po 10 
točk in 40 nalog vrednih po 20 točk).  

n Za zahtevnostno raven B lahko v isti namen uporabimo sorodno vajo, na primer vajo  »7 Mat v dveh 
potezah« iz poglavja »Taktika za začetnike – 2. stopnja«, ki vsebuje  30 nalog zahtevnostne ravni B (15 
nalog vrednih po 30 točk in 15 nalog vrednih po 40 točk). 

r Za zahtevnostno raven C lahko v isti namen uporabimo sorodno vajo, na primer vajo  »1 Matne 
kombinacije« iz poglavja »Taktika za povprečnega šahista«, ki vsebuje  25 nalog zahtevnostne ravni C 
(poleg tega pa še 63 nalog zahtevnostne ravni A in 132 nalog zahtevnostne ravni B). Te vaje lahko učenci 
rešujejo tudi pri kasnejših učnih sklopih, dokler niso vse naloge rešene. 

 
Drugi način: vaje ne razdelimo na zahtevnostne stopnje, ker bodo naloge ustrezne zahtevnosti učenci 
izbrali sami. 
Priprava vaje v oknu »Možnosti vaj« (Vaje → Možnosti) je v vseh korakih, razen v koraku »(b)« povsem 
enaka kot pri prvem načinu, ki smo ga opisali na začetku. 
Korak »(b)«: Iz vaje izberemo vse naloge, ki jih vaja vsebuje, ne glede na njihovo zahtevnost (od 0 do 100  
točk). 
Tako pripravljeno vajo si najprej pošljemo v ustrezno preskusno učno področje, »Učitelj11«, kasneje pa še v 
področje »11«, tako kot je bilo opisano za prvi način. Ustrezno drugačna so le imena področij.  
Prvi način je običajno bolj priporočljiv od drugega, ker je za učence prijaznejši in ker omogoča bolj 
razčlenjeno statistiko, ki je potrebna za morebitno izpeljavo tekmovanja v tem kdo bo strl več šahovskih 
orehov. 
Ne glede na to ali je učitelj pripravil vajo na prvi ali na drugi način, začne učenec najprej reševati naloge na 
zahtevnostni ravni A. Če ima po nekaj rešenih nalogah občutek, da so naloge zanj prelahke, lahko preide na 
raven B. Če so tudi te prelahke se lahko preskusi še na ravni C. Učitelj naj poskrbi, da ima učenec v svojih 
namizjih A, B in C vedno toliko nalog različnih zahtevnostnih ravni in različnih tem, da mu jih nikoli ne 
zmanjka. Ker bo imel učenec v svojih namizjih običajno več nerešenih vaj, mu bo učitelj sporočil, katere naj 
rešuje prednostno.  
 
Učenci naj imajo možnost:  
 da si naloge izvozijo in rešujejo doma; 
 da za svoje osebno šahovsko spopolnjevanje lahko v šoli dobijo oziroma kupijo zgoščenko »Šah za 

omrežja«, po nekomercialni ceni, ki jo šolam zagotavlja Ministrstvo za šolstvo in šport.  
 
Domače naloge niso obvezne, vendar je zlasti za učence z manj šahovskimi izkušnjami priporočljivo, da jih 
rešujejo. Posebej velja to za tiste, ki so se vpisali v program Šah 1 kot začetniki. Koristne bodo tudi vsem 
drugim učencem, ki želijo več šahovskega znanja. Ti se bodo najbrž odločali za reševanje nalog na višjih 
zahtevnostnih ravneh. 
 
Utrjevanje in urjenje naj ne poteka samo na elektronski šahovnici. Vsaj manjši del naj se izvaja tudi prek 
delovnih listov. 
 
 

                                                 
14 Pri pošiljanju vaj na zahtevnostnih ravneh B in C poskrbi učitelj samo za pravilnost postopka, z vsebino in 
z rešitvami  posameznih nalog pa se mu seveda ni treba ukvarjati.  
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       5.   KONČNO PREVERJANJE IN OCENJEVANJE 
 

Funkcija končnega preverjanja je ugotavljanje ali vsi učenci obvladajo vsaj minimalne standarde znanja. 
 
Ocenjevanje je vrednotenje doseganja ciljev glede na standarde. 
 
Pri preverjanju in ocenjevanju vloga programa Šah za omrežja ni tako odločilna kot je pri utrjevanju, urjenju 
in usvajanju šahovskega besednega zaklada. S programom je mogoče zajeti predvsem končno preverjanje in 
ocenjevanje praktičnih znanj, šahovske izurjenosti v iskanju najboljših potez. Manj je program uporaben za 
končno preverjanje in ocenjevanje teoretičnih znanj – v njem je zelo malo nalog, ki zahtevajo verbalne 
odgovore. 
Naloge iz zaključnih poglavij programa, ki so namenjene vsebinam Šah 3, deloma pa tudi Šah 2, so koristne 
za utrjevanje, za urjenje in za usvajanje šahovskega besednega zaklada, vendar večinoma pretežke, da bi se z 
njimi lahko neposredno izvajalo preverjanje in ocenjevanje. 
Vaje za končno preverjanje in za ocenjevanje morajo meriti ustrezne standarde znanja oziroma cilje v skladu 
z vnaprej znanimi merili.  
Kadar izvajamo končno preverjanje in ocenjevanje s pomočjo programa Šah za omrežja, uporabimo enake ali 
enakovrstne naloge, ki so jih učenci reševali pri utrjevanju. Vedeti moramo katera znanja merijo naloge, ki 
zahtevajo, da učenec najde najboljšo potezo ali niz najboljših potez. Hkrati merijo: 
 znanje uporabe pravil oziroma zakonitosti in drugih znanj iz poglavij, ki jih naloge vsebinsko pokrivajo; 
 ali je dosežena tista minimalna stopnja praktične šahovske izurjenosti, ki učencu omogoča, da usvojena  

teoretična znanja uspešno uporabi pri iskanju pravilnih potez. 
 
V prejšnjem poglavju smo spoznali, da vsebuje šahovska izurjenost najmanj dve bistveni sestavini: bogastvo 
šahovskega besednega zaklada in usvojenost zadovoljivega postopka izbiranja poteze.  Teh dveh in drugih 
sestavin šahovske izurjenosti, ki jih merijo naloge pri katerih je potrebno najti najboljše poteze, ne bomo 
merili izolirano, ampak v njihovem skupnem učinku: ali je učenec našel ali ni našel najboljšo potezo oziroma 
najboljše nadaljevanje. 
To, da zna učenec uporabiti šahovske zakonitosti in postopke pri reševanju tovrstnih nalog še ne pomeni, da 
zna zakonitosti in postopke, ki jih je uporabil, tudi besedno opisati.15 Poleg tega se lahko zgodi, da šahovsko 

                                                 
15  Jezikoslovec Ferdinand de Saussure je v svojem najpomembnejšem delu »Tečaj splošne lingvistike«, 
zapisal, da je izmed vseh analogij, ki jih je mogoče potegniti glede funkcioniranja jezika, najplodnejša 
primerjava s partíjo šaha. Podobnost lahko vidimo ne le v funkcioniranju, ampak tudi v učenju: nekdo se na 
primer govorno pravilno izraža, kot da bi poznal slovnična pravila, kljub temu, da se slovnice ni nikoli učil. 
Pravilnega govora se je naučil od sogovornikov. Podobno se šahist lahko z nastopi na turnirjih nauči 
razmeroma dobrega igranja šaha. Kot da bi poznal splošno šahovsko teorijo, čeprav se je ni nikoli učil in je 
zato tudi ne zna besedno izraziti. Podobne vzporednice lahko potegnemo tudi med šahom in glasbo. Nekdo 
igra na primer razmeroma dobro na klavir, čeprav ne pozna ne not ne glasbene teorije. S podobnostjo med 
učenjem klavirja (ali kakega drugega glasbenega instrumenta) in učenjem šaha primerjava med glasbo in 
šahom še ni končana. Mihail Botvinik navaja v svojem članku »Ali je šah umetnost?«, iz leta 1960, v 
katerem daje pritrdilni odgovor, vzporednico tudi na področju ustvarjanja: »Če je glasba umetniško 
konstruiranje zvočnega prostranstva, potem je šah umetniško konstruiranje prostranstva logike«. Milan 
Vidmar je bil mnenja, da glede ustvarjalne vsebine lahko mojstrsko šahovsko partíjo primerjamo z glasbeno 
simfonijo. Njegov učitelj, Siegbert Tarrasch je zapisal: »Šah ima, podobno kot glasba, moč, da ljudi 
osrečuje«. Gre za uživanje v celovitosti, lepoti, logiki in paradoksih šahovskih skladb, kombinacij, strateških 
zamisli in celih partíj. Omenjene analogije ne pomenijo, da sta si dejavnosti glasbenega instrumentalista, na 
primer pianista  in šahista zelo podobni: pianist običajno izvaja že prej komponirane skladbe, medtem ko 
šahist, skupaj z nasprotnikom, komponira in izvaja šahovske skladbe sočasno, v sočasnem boju proti 
nasprotnikovim zamislim in v pogojih športnega bojevanja z njim. 
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izkušen učenec uspešno odkriva najboljše poteze v šahovskih nalogah kljub temu, da pri tem ne uporablja 
najboljših postopkov izbiranja poteze.16 Zato ocenjevanje znanja ne sme biti sestavljeno samo iz nalog, ki 
zahtevajo, da učenec najde najboljšo potezo, ampak tudi iz dela, v katerem bo učenec znal dokazati svoje 
razumevanje snovi tudi na verbalni ravni, na primer z razlago, z utemeljevanjem, prepoznavanjem pravilnih 
trditev, s pisanjem eseja in podobno.  
 
Primer uporabe programa Šah za omrežja pri končnem preverjanju in pri ocenjevanju po končanem 
prvem učnem sklopu programa Šah 1: 
 
Na primer, da izvedemo končno preverjanje in ocenjevanje s pomočjo istih vaj iz programa Šah za omrežja. 
Izvedba končnega preverjanja bo podobna izvedbi ocenjevanja. V nadaljevanju bomo opisali postopek, ki ga 
lahko uporabimo tako za končno preverjanje kot za ocenjevanje znanja. Morebitne razlike v postopku bodo 
navedene sproti.  
 
Ocenjevanje znanja bomo razdelili na dva dela:  
 v prvem delu bomo ocenjevali teoretično znanje, izraženo v verbalni obliki;  
 v drugem delu bomo ocenjevali praktično znanje, ki ga bo učenec izkazal s tem, da bo našel in odigral 

najboljše poteze.  
Če imamo za izvedbo obeh delov na razpolago eno učno uro, lahko ocenimo, da bo učenec za vsakega izmed 
obeh delov imel po 15 minut čistega časa za razmišljanje in za odgovore, približno tretjino ure pa bodo 
učenci najbrž porabili za tehnična opravila (zagon računalnika, prijava v učenčevo namizje, preklopi,  
tehnične prekinitve in podobno). 
 
a.  Ocenjevanje teoretičnega znanja, izraženega v verbalni obliki 
 
Učitelj si pri ocenjevanju teoretičnega znanja, izraženega v verbalni obliki, s programom Šah za omrežja 
običajno ne bo mogel dosti pomagati. Zato bo moral vprašanja in naloge pripraviti sam, pri čemer si bo lahko  
pomagal z delovnimi listi in z drugimi že pripravljenimi učnimi gradivi. Vsebini 2 (Pravila igre) in 3 
(Notácija) iz prvega učnega sklopa sta glede tega izjemi.  
Program vsebuje že omenjeni test izbirnega tipa »7 Test 1« in še nekaj podobnih nalog raztresenih v drugih 
vajah, s katerimi lahko ocenimo učenčevo znanje iz omenjenih vsebin.  
V nadaljevanju bomo izbrali primerne naloge in se oskrbeli s podatki, na podlagi katerih je možno pripraviti 
lestvico za številčno ocenjevanje teoretičnega znanja. 
 
Vaja »7 Test 1« vsebuje 10 nalog. Ker so v nalogah zahtevani verbalni odgovori in torej ne gre za iskanje 
najboljših potez, naloge v njem niso pretežke za zahtevnostno raven A (čeprav sta dve med njimi ocenjeni s 
po 50 točkami). Pregledamo še druge vaje iz učnega sklopa in ocenimo na primer, da so za učence v 
konkretni skupini za končno preverjanje in ocenjevanje znanja primerne tudi naloge št. 97 (Test 2), 115 (Test 
3),  203, 207 in 208 (Notácija) in 273 (Šahovska etika). Skupno je torej primernih 16 nalog, izbranih iz petih 
različnih vaj. Ustreznih nalog za preostalo vsebino iz učnega sklopa (vsebina 6 –  šahovski zemljevidi) v 
programu Šah za omrežja ne najdemo. Torej si bomo za to vsebino morali pomagati z delovnimi listi ali z 
ustnim spraševanjem s pomočjo programa Šahovnica  ali s tem, da sami sestavimo preprost vprašalnik ali 
naloge.  
 
 
 

                                                                                                                                                                                 
 
16 Slabši postopek izbiranja poteze lahko na primer šahist nadomesti z večjim bogastvom šahovskega 
besednega zaklada. 
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Zadošča na primer ena izmed naslednjih nalog:  
 

1. Zapiši vsa središčna polja! Pravilni odgovori prinesejo 20 točk.17 
2. Zapiši vsa polsrediščna polja! Pravilni odgovori prinesejo 40 točk.18 

 
Vsako pravilno zapisano polje prinese učencu 5 točk.  
 
Na primer, da učencem zastavimo  drugo nalogo. Pri reševanju bodo učenci lahko gledali na prazno 
demonstracijsko desko ali na projicirano šahovnico z označenimi vrstami in navpičnicami. Za reševanje bodo 
porabili nekaj minut, zato se bo čas za preostali prvi del ocenjevanja skrajšal na 10 minut. Presodimo, da so v 
desetih minutah učenci sposobni rešiti 3 naloge iz največ dveh vaj. Odločimo se, da jim bomo zastavili nalogi 
št. 19 in 24 iz testa 1 in nalogo št. 208 iz vaje Notácija (praksa). V namizju preberemo, da so te naloge vredne 
20, 30 in 60 točk. K temu dodamo še 40 točk za že omenjeno nalogo iz vsebine 6, ki smo jo sestavili sami. 
Skupno je torej možno osvojiti največ 150 točk.19 Imamo vse podatke, da lahko na podlagi kriterijev in 
opisnikov pripravimo ocenjevalno lestvico. 
 
Možen primer ocenjevalne lestvice: 
 
Uspešnost: 95% 80% 65% 50% 
Točke: 142 120 97 75 
Ocena: 5 4 3 2 
 
Priprava vaj Test 1 in Notácija (praksa), tako da bodo učenci iz njih lahko reševali samo naloge, izbrane za 
ocenjevanje: Obe vaji pripravimo v oknu »Možnosti vaj« (Vaje → Možnosti), na enak način:  
 
n Nastavimo zahtevnost na 100%. 
q Iz vaje izberemo vse naloge brez omejitve.20  
k Ne dovolimo dvakratnega poskusa reševanja nalog (kljukica mora biti izbrisana). 
r Izberemo zaporedje: »Izbere uporabnik«. 

 
Tako pripravljeno vajo si pošljemo v ustrezno preskusno učno področje »Učitelj«. Za prvo skupino programa 
Šah 1 je to »Učitelj11O«. Nato preklopimo na  osnovno namizje operacijskega sistema in kliknemo na ikono 
»Učenčevo namizje« ter se  prijavimo v ustrezno preskusno učno področje  z imenom »ImePriimek11O«. 
Odpre se učenčevo namizje, v katerem nas čaka vaja, ki smo si jo poslali. Začnemo s preverjanjem, 
preskušanjem in reševanjem. Če je vse v redu preklopimo nazaj na učiteljevo namizje, kliknemo na »Pošlji«, 
nastavimo dan in uro, ko naj bi učenci prejeli vajo za ocenjevanje ter vajo pošljemo v področje »11O«. Na 
primer, da smo postopek najprej izvedli za vajo »7 Test 1«. Postopek ponovimo še za vajo »34 Notácija 
(praksa)«. Nato sporočimo učencem v njihova namizja katere naloge iz obeh vaj morajo reševati. Sporočilo 
pošljemo v oknu »Klepet v učilnici«. Izberemo: »Povej razredu 11O« in zapišemo ter pošljemo kratko 
sporočilo: »Izberi in reši nalogi 19 in 24 iz Testa 1 in nalogo 208 iz Notácija (praksa)!« Obsežnejša tehnična 
navodila za reševanje nalog posredujemo učencem zapisana na listu, na šolski tabli ali prek projekcijskega 
platna. 
 
 

 

                                                 
17 Rešitev:  d4, e4, d5, e5. 
18 Rešitev: c3, d3, e3, f3, f4, f5, e5, d5, c5, c4. 
19 Program izračuna tudi število točk za naloge, ki so bile rešene samo delno. 
20 Izjemoma, ker ne gre za vaje v iskanju najboljših potez. 
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b.  Ocenjevanje praktičnega znanja, ki ga učenec izkaže s tem, da najde najboljše poteze 
 

Vaje za končno preverjanje in vaje za ocenjevanje naj vsebujejo samo naloge na zahtevnostni ravni A. Vaja 
naj ima po možnosti najmanj šest oziroma čim več nalog. Če je na razpolago več vaj, ki ustrezajo ciljem 
končnega preverjanja in ocenjevanja, vendar ima vsaka zase premalo nalog, uporabimo za ocenjevanje toliko 
vaj, da bodo v seštevku vsebovale najmanj šest nalog oziroma najmanj dvakrat tolikšno število nalog kot je 
potrebno, da se doseže ocena odlično. Na primer, da poteka reševanje nalog, v katerih mora učenec najti 
najboljše poteze, v drugem delu ure, namenjene ocenjevanju. Za 100% uspeh bo učenec moral v petnajstih 
minutah pravilno rešiti dve nalogi, vredni  najmanj po 10 točk. Če točkovne ocene glede težavnosti nalog 
držijo in se bo učitelj odločil za blažja merila ocenjevanja, bo lahko dobil naslednja pretvarjanja točk v 
številčne ocene: 
 
 
Uspešnost:  100%  80%  60% 40% 
Točke: 20 16 13 10 
Ocena: 5 4 3 2 
 
Za končno preverjanje in za ocenjevanje znanja po končanem prvem učnem sklopu Šah 1 izberemo čim lažje 
naloge. Takšne so na primer naloge, ki zahtevajo, da najde učenec preprost mat v eni potezi. Za začetnike 
takšne naloge niso lahke. V poglavju Šahovska pravila jih najdemo v Testu 3, vendar so tam pomešane z 
nalogami drugačnega tipa. Enostavneje je, da izberemo vajo, ki smo jo že omenili pri utrjevanju: Mat v eni 
potezi, iz poglavja Šahovska taktika za začetnike, prva stopnja. Učencem jo lahko pošljemo tako, da jo 
dobijo v reševanje hkrati z vajami Test 1 in Notácija (praksa) ali tako, da jo dobijo s časovnim odlogom. V 
prvem primeru moramo učencem sporočiti navodilo, da najprej rešijo naloge iz vaj Test 1 in Notácija (za kar 
imajo na razpolago deset minut) in šele nato začnejo z reševanjem nalog iz vaje Mat v eni potezi. 
Priprava vaje »Mat v eni potezi«, za končno preverjanje ali za ocenjevanje znanja, v oknu »Možnosti vaj« 
(Vaje → Možnosti):  

(a) Nastavimo zahtevnost na 100%. 
(b) Iz vaje izberemo samo naloge od 10 do 20 točk.21  
(c) Ne dovolimo dvakratnega poskusa reševanja nalog (kljukica mora biti izbrisana). 
(d) Izberemo zaporedje: »Od vaje«. 

 
q Z nastavitvijo zahtevnosti na 100% smo omogočili učencem, ki so hitrejši v reševanju, da rešijo več 

nalog in s tem morda popravijo morebitne napake pri reševanju prvih nalog. Tudi učenec, ki je že 
dosegel 100% uspeh, lahko nadaljuje z reševanjem dodatnih nalog in se s tem udeleži tekmovanja: 
Kdo bo strl več šahovskih orehov?, na zahtevnostni ravni A. 

n Z nastavitvijo »Od vaje« dosežemo, da morajo učenci reševati naloge po takšnem vrstnem redu kot so 
naloge razvrščene v programu. Druga možnost je, da izberemo nastavitev »Naključno«. V tem 
primeru dobi vsak učenec drugačen predpisani vrstni red reševanja nalog. S to izbiro lahko učitelj 
doseže da učenci pri ocenjevanju ne rešujejo istih nalog, ki so jih reševali že pri končnem preverjanju. 
Vendar izbira te možnosti hkrati pomeni, da bodo učenci v okviru istega ocenjevanja reševali različne 
naloge.22  

Tako pripravljeno vajo za ocenjevanje praktičnega znanja si pošljemo v isto preskusno učno področje, v 
katerega smo že prej poslali vaji Test 1 in Notácija za ocenjevanje teoretičnega znanja in izpeljemo enak 
postopek preskušanja in pošiljanja vaje kot smo ga izpeljali prej za že omenjeni vaji.  
 

                                                 
21 Ker vsebuje vaja samo naloge s po 10 in 20 točkami, je v konkretnem primeru to omejevanje nepotrebno. 
22 Če so točkovne ocene težavnosti nalog in avtomatični odbitki točk zaradi neuspelih poskusov reševanja 
realni, potem učenci zaradi reševanja različnih nalog vseeno niso v neenakovrednem položaju pri točkovanju. 
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V navodilih bomo učencem sporočili naj najprej rešijo naloge, ki smo jih določili za reševanje iz vaj Test 1 in 
Notácija in šele nato (potem, ko so dosegli 100% uspeh ali najkasneje po desetih minutah reševanja) začnejo 
z reševanjem vaje Mat v eni potezi. Ko preteče predpisan čas reševanja, morajo učenci zapustiti namizje v 
katerem so reševali naloge. Učitelj natisne iz svojega namizja vso statistiko, ki jo potrebuje za izračun 
številčnih ocen. Najbolje, da stori to takoj, v vsakem primeru pa prej, preden se bodo učenci spet lahko 
prijavili v svoja namizja. Iz tako dobljenih podatkov lahko izračunamo dve enakovredni številčni oceni, eno 
iz teoretičnega in drugo iz praktičnega znanja. 
 
Posebnosti ocenjevanja znanja pri programu Šah 3 – šahovska strategija 
 
Eden izmed ciljev programa Šah 3 je, da učenci spoznajo osnovne pojme iz vsebin Šah 3 ter na primerih teh 
vsebin utrjujejo in poglabljajo znanja iz splošne šahovske teorije, ki je bila obravnavana pri Šah 1 in Šah 2. 
Od učencev pa tudi od učiteljev se ne pričakuje, da bodo znali najti najboljše poteze v zapletenejših nalogah 
iz poglavij o napadu in obrambi, o pozicijski igri in strategiji v končnicah. To bi zahtevalo višjo stopnjo 
šahovske izurjenosti kot jo lahko dosežejo v okviru izbirnega predmeta. Kadar standardi znanja pri Šah 3  
zahtevajo razumevanje ali uporabo, je to mišljeno v najbolj enostavni obliki. Na primer: Kako razumeti 
izpolnjenost temeljnega standarda znanja pri Šah 3: »izkoristijo kmetske slabitve v rokadni postavitvi za 
napad z odpiranjem linij«?  Izpolnjenost standarda ne bomo ocenjevali z nalogami, pri katerih je potrebno 
najti najboljšo potezo, ampak z nalogami izbirnega tipa, v katerih se bo učenec med več ponujenimi potezami 
odločil za tisto, ki ustreza zahtevanim kriterijem. V našem primeru se torej pričakuje, da bo učenec znal 
odigrati potezo s tistim kmetom, ki lahko privede do odprtja linije pred nasprotnikovim kraljem in ne s tistim, 
ki tega cilja ne more doseči.  
 
Primer dveh nalog za ocenjevanje: 
 
Navodilo učencem za reševanje:  
»Ali bomo v pozicijah, prikazanih na naslednjih diagramih, izkoriščali oslabljeno postavitev kmetov pred 
črnim kraljem z napredovanjem f-kmeta, g-kmeta ali h-kmeta? Obkroži ustrezno črko pod diagramom!« 23  
 
DIAGRAM 1  DIAGRAM 2 

 

f g h  f g h 
 
                                                 
23 Pravilen odgovor za diagram 1: »h«, za diagram 2: »g«. 
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Z nalogami takšnega tipa ocenjujemo teoretična znanja, v našem primeru tudi uporabo teoretičnih znanj.  
V poglavju Strategija in nekaterih drugih zaključnih poglavjih programa verjetno ne bomo našli dovolj lahkih 
nalog za preverjanje in ocenjevanje. Zato bomo praktična znanja, šahovsko izurjenost, ki jo merimo z 
nalogami pri katerih je potrebno najti najboljše poteze, ocenjevali s pomočjo vaj iz tistih poglavij Šah za 
omrežja, ki vsebujejo lažje naloge pa čeprav njihova vsebina na videz ni zelo podobna obravnavani tematiki.   
 
 
 
                                      6.   KDO BO STRL VEČ ŠAHOVSKIH OREHOV? 
 
Učitelj lahko dodatno motivira učence za šahovsko učenje s tem, da organizira tekmovanje Kdo bo strl več 
šahovskih orehov? Smiselno je, da se tekmovanje izpelje na zahtevnostnih ravneh A, B in C ter v skupnem 
seštevku osvojenih točk pri vajah skozi vse šolsko leto. 
Merila so lahko na primer naslednja: 
a) Merilo pri tekmovanju na zahtevnostni ravni A je skupno število osvojenih točk, ki jih učitelj dobi iz 

statistike področja za ocenjevanje znanja ob koncu šolskega leta (za prvo skupino Šah 1 smo ga označili 
z: 11O). 

b) Merilo pri tekmovanju na zahtevnostni ravni B je skupno število osvojenih točk pri vajah, ki so vpisane v 
področju za utrjevanje in urjenje pri pouku in doma na ravni B (področje: 11B). Število dobi učitelj iz 
statistike področja 11B. 

c) Merilo pri tekmovanju na zahtevnostni ravni C je skupno število osvojenih točk pri vajah, ki so vpisane v 
področju za utrjevanje in urjenje pri pouku in doma na ravni C (področje: 11C). Število dobi učitelj iz 
statistike področja 11C. 

d) Merilo pri tekmovanju v skupnem seštevku je vsota točk a, b in c. 
 
 
 
                           PRILOGA:  UČNA GRADIVA ZA IZBIRNI PREDMET ŠAH 

 
1. Učni načrt za izbirni predmet Šah v devetletni osnovni šoli – vključno s prilogami Didaktična 

priporočila in Opredelitev tematskega področja šah: 1. Kaj je šah?, 2. Šahistovo učenje, njegova 
znanja in izbirni predmet.  

 
2. Šah za omrežja. Računalniški šahovski izobraževalni program podjetja Convekta Ltd. iz Londona za 

izbirni predmet Šah v slovenskih devetletnih osnovnih šolah. Ministrstvo za šolstvo in šport, ki ima 
dovoljenje za uporabo programa v nekomercialne namene, je zgoščenke s programom zagotovilo vsem 
slovenskim osnovnim šolam za učenje in poučevanje izbirnega predmeta Šah in za šahovski krožek. 
Učitelji in učenci lahko uporabljajo programe v izobraževalne namene ne le v šoli, ampak tudi doma za 
svoje šahovsko spopolnjevanje. Tehnično pomoč (do junija 2012) zagotavlja podjetje TEKOS d.o.o., 
elektronska pošta tekosdoo@siol.net , ki je  program tudi prevedlo. Vzgojno-izobraževalni zavod, ki želi 
prejeti dodatne zgoščenke (za zgoraj navedene namene si jih lahko izdela tudi sam), jih lahko naroči pri 
podjetju TEKOS d.o.o. – plača samo materialne stroške zgoščenke in stroške pošiljanja). 

 
3. Fritz 7.0. Računalniški šahovski igralni program in analizator podjetja ChessBase iz Hamburga, 

preveden v slovenski jezik.  Ministrstvo za šolstvo in šport je jeseni 2004 poslalo zgoščenko s 
programom vsem osnovnim šolam v Sloveniji, za poučevanje in učenje izbirnega predmeta Šah v 
osnovnih šolah in za šahovski krožek v osnovnih šolah. Zgoščenko se lahko uporablja na neomejenem 
številu računalnikov v vzgojno-izobraževalnem zavodu. Učitelji lahko zgoščenko uporabljajo tudi na 
domu, za svoje spopolnjevanje in priprave na pouk. Tehnično pomoč (do 1.10.2006) zagotavlja podjetje 
TEKOS d.o.o., ki je  program tudi prevedlo. 
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4. Mitja Ukmar: Šahovnica. Elektronski didaktični pripomoček za pouk izbirnega predmeta Šah 1. 

Vsebuje poglavja:  
a. Pravila gibanja figur in zapis potez (vsebini 2 in 3 iz učnega načrta Šah 1). 
b. Matiranje (vsebina 5). 
c. Zemljevidi šahovnice (vsebina 6). 

        Pripravljeno v okviru razvojne skupine za e-šah pri Zavodu RS za šolstvo.  
 

5. Mitja Ukmar: Šahovske uganke – uvod v retrogradno analizo. Elektronski didaktični pripomoček za 
pouk izbirnega predmeta Šah 3 – šahovska strategija (vsebina 8).  

        Pripravljeno v okviru razvojne skupine za e-šah pri Zavodu RS za šolstvo. 
 
6. Iztok Jelen in Mitja Ukmar: Delovni listi za izbirni predmet Šah 1 – šahovske osnove, dostopni s 

klikom na: Delovni listi ŠAH 1.pdf . Pripravljeno v okviru razvojne skupine za e-šah pri Zavodu RS za 
šolstvo. Objavljeni so na spletni strani Šahovske zveze Slovenije, v rubriki Izbirni predmet: 
http://www.sah-zveza.si/coach/list_school.asp.  

        Delovni listi za Šah 2 in Šah 3 bodo predvidoma pripravljeni v naslednjih dveh letih. 
 
7. Seminar Šah 1. Seminarska brošura z učnim gradivom programa Šah 1 – šahovske osnove (predpisani 

program) za učitelje izbirnega predmeta Šah. 
 
8. Seminar Šah 2. Seminarska brošura z učnim gradivom programa Šah 2 – šahovsko kombiniranje za 

učitelje izbirnega predmeta Šah (predpisani program).  
        Gradiva so pripravili predavatelji. 
 
9. Milan Vidmar: Razgovori o šahu z začetnikom. Ljubljana 2005. Izdajatelj: VEZA, Vesna Založnik s.p. 

vesna.zaloznik@guest.arnes.si. Druga, predelana izdaja klasične šahovske začetnice  znamenitega 
slovenskega šahista in znanstvenika, ki je izšla leta 1946. Opisuje vrednote klasične šahovske kulture in 
osnove šahovske igre, v obliki pogovora med stricem in nečakom. Razlaga tudi zemljevide šahovnice, 
ukrivljenost šahovskega prostora (Šah 1: vsebine 1-7, Šah 3: vsebina 1). 

 
 
Udeleženci predpisanih seminarjev za učitelje izbirnega predmeta Šah prejmejo delovne liste, oba 
elektronska didaktična pripomočka in seminarska učna gradiva na zgoščenkah. Gradiva se posodabljajo od 
seminarja do seminarja. Po končanem prvem krogu seminarjev Šah 3 bodo posodobljena gradiva dostopna na 
prej navedenem spletnem naslovu. 
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Šahovska gesla ter preglednice. V: Slovenski veliki leksikon I (2003), II (2004) in III (2005). Mladinska 
knjiga. Ljubljana. Za lažje iskanje po leksikonu je v opombi naveden seznam geselskih iztočnic, podiztočnic 
in preglednic.24 
                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
24  
1. Seznam geselskih iztočnic (Priimek Ime), ki predstavljajo pomembne svetovne šahiste in šahistke 

(črka »f« v oklepaju označuje, da je priložena fotografija): Aljehin Aleksander (f), Anand Višvanatan, 
Anderssen Adolf, As Suli, Bogoljubov Jefim, Boleslavski Izak, Botvinnik Mihail (f), Bourdonnais 
Louis, Bronštejn David, Capablanca Raul (f), Čiburdanidze Maja, Čigorin Mihail, Euwe Max, Fine 
Reuben, Fischer Robert (f), Gaprindašvili Nona, Geller Jefim, Gligorić Svetozar, Greco Gioacchino, 
Halifman Aleksander, Hübner Robert, Ivančuk Vasilij, Kamski Gata, Karpov Anatolij (f), Kasparov 
Gari (f),  Keres Paul, Korčnoj Viktor, Kramnik Vladimir, Larsen Bent, Lasker Emanuel (f), Lopez de 
Segura Ruy, Lošinski Lev, Loyd Samuel, Lucena Louis, Menčik Vera, Morphy Paul, Nimcovič Aaron, 
Petrosjan Tigran, Philidor François (f), Pillsbury Harry, Polgar Judit, Polgar Zsuzsa, Polugajevski Lev, 
Ponomarjov Ruslan, Portisch Lajos, Reti Rihard, Reshevsky Samuel, Rubinstein Akiba, Schlechter Karl, 
Short Nigel, Smislov Vasilij, Spasski Boris, Staunton Howard,  Steinitz Wilhelm (f), Talj Mihail, 
Tarrasch Siegbert, Timman Jan, Topalov Veselin, Troicki Aleksej,  Xie Jun, Zukertort Johann. 

2. Seznam geselskih iztočnic, ki predstavljajo pomembne slovenske šahiste in šahistke: Ankerst 
Milka, Beljavski Aleksander, Bukić Enver, Gostiša Leon, Grosar Kiti, Mihaljčišin Adrijan, Mohr Georg, 
Parma Bruno, Pavasović Duško, Pirc Vasja (f), Plahuta Josip, Planinec Albin, Puc Stojan, Sermek 
Dražen, Vidmar Milan (f).  

3. Seznam neosebnih šahovskih geselskih iztočnic (→podiztočnic) in imena pripadajočih preglednic 
(v oklepajih): analiza, baterija, dama, FIDE, gambit, kmet, kombinacija, končnica, kralj, lovec, mat 
→pomožni mat →samomat, menjava, mojster (Slovenski mednarodni mojstri in mojstrice), napad 
→minoritetni napad →majoritetni napad, nujnica, obramba, otvoritev (Pogoste šahovske otvoritve), pat, 
partíja →slepa partíja →hendikep partíja, poteza →tiha poteza →vmesna poteza, pozicija, pozicijska 
igra →značilne teme pozicijske igre, problem →ortodoksni problem →heterodoksni problem 
→problemski šah →študija, promocija, rejting, remi, rokada, simultanka →hendikep simultanka 
→slepa simultanka →alternativna simultanka, skakač, središčnica, strategija, šah (1. Zgodovina šaha: 
obdobja; značilnosti; predstavniki. 2. Svetovni šahovski prvaki), šahovska figura, šahovska notacija, 
šahovska olimpijada, šahovska ura, Šahovska zveza Slovenije, šahovnica (Začetna postavitev figur), 
šatrandž, taktika, tempo (Tempo za zvrsti partíjskega šaha: zvrsti; čas za razmišljanje in značilnosti; 
trajanje 60-potezne partíje), trdnjava, triangulacija, turnir →Bergerjev in švicarski turnirski sistem, 
varianta, velemojster (Slovenski šahovski velemojstri), vezava, žrtev →žrtev kvalitete. 
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II.   UČNI NAČRT IZBIRNEGA PREDMETA ŠAH IN VSEBINA PROGRAMA ŠAH ZA OMREŽJA 
 
       1.  Učni načrt za ŠAH 1 (šahovske osnove)  in vsebina programa "ŠAH ZA OMREŽJA"  
              Pojasnilo: 
n Pravila vedenja  - vsebina sklopa iz učnega načrta za izbirni predmet ŠAH 1, ki jo vsebuje program "Šah za 

omrežja"  v obliki predavanja (Teorija) ali vaje (Praksa).  
n 9*, 9*, 9* - vaja, v kateri so naloge različne težavnostne stopnje. 
n Raven zahtevnosti za posamezno nalogo je določena s kriterijem, opisanim v navodilih za uporabo 

programa.  

 

 

                                                    TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 1 

Predlagane vsebine Standardi znanja "ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  
Šahovska pravila (1)  
Teorija  
(zaporedna 
št.) 

Praksa 
(zaporedna 
št.) 

NOTRANJA 
DIFERENCIACIJA • Pravila vedenja 

• Igra proti 
računalniškim 
programom 

• Predstavitev 
programa in 
dodelitev gesel. 

 
Temeljni:  
poznajo glavne zvrsti  šahovske igre: 
klasični, problemski, dopisni, slepi, 
računalniški, hitropotezni, pospešeni, 
polpospešeni šah ter šah prek svetovnega 
spleta. 
 

41 42 Raven A:  
42 
Raven B: 
Raven C: 

                                                      TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 2 

Predlagane vsebine Standardi 
znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  
a) Šahovska pravila (1) 
b) Razvijanje intelektualnih sposobnosti (2) 
c) Šahovska taktika za začetnike, prva stopnja (3) 
d) Šahovska taktika za začetnike, četrta stopnja (6) 
Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA DIFERENCIACIJA 
• Prvine in pravila 

šahovske igre: 

• Šahovnica; figure;  

• Začetna namestitev 
bele in črne vojske; 

• Pravila gibanja; 
vzetje; rošada; 

• Promócija 
(pretvorba) kmeta; 

• Vzetje pri prehodu 
(en passant); 

• Udar na kralja; mat;  
formalni in vsebinski 
cilj kraljevske igre; 

• Pat; remi; 
• Druga pomembna  

pravila. 

 
Temeljni: 
poznajo 
pravila 
šahovske igre 
in njen cilj.  
 
Zahtevnejši: 
rešujejo 
različne 
tematske 
zglede, znajo 
notirati.  
 

a) 1, 3, 5, 8, 
10, 12, 
14, 16, 18, 
23, 25, 27, 
29, 31 

a) 2, 4, 6, 9, 11, 
13, 15, 17, 19, 24, 
26, 28 
30, 32 
7 (test 1), 
20 (test 2) 
 
 
b) 1, 2, 3, 4,  5, 6, 
7 
 
 
c) 1, 2, 3, 4, 5, 6 
 
 
 
d) 5 

Raven A: 
a) 2, 4, 6*, 9*, 11*, 13*, 15*, 
    17*, 19*, 24, 26, 28* 
b) 1*, 2* 
c) 1, 2, 3, 4, 5, 6 
 
Raven B:  
a) 6*, 9*, 11*, 13*, 15*, 17*, 
   19*, 28*, 32*  
b) 1*, 2*, 4*, 6* 
 
Raven C:  
a) 9*, 11*, 13*, 15*, 17*, 28*,  
    30, 32* 
b) 1*, 2*, 3*, 4*, 5*, 6*, 7? 
 
d) 5* 
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                                                    TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 3 

Predlagane vsebine Standardi znanja 
"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  
Šahovska pravila (1) 

Teorija  
(zap.št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA 
DIFERENCIACIJA 

• Šahovska notacija in 
notíranje potez, partij, 
analiz ter položajev na 
šahovnici. 

 
Temeljni:  
poznajo dolgo in kratko notacijo, 
znajo zapisati pozicijo in šahovsko 
partijo. 
 
Zahtevnejši:  
znajo zapisati preprosto pozicijo po 
spominu. Znajo rešiti preproste 
taktične naloge v eni, dveh potezah 
in zapišejo rešitve. 

 
 
 
 

3, 33 4, 34 Raven A:  
4, 34* 
 
Raven B:  
34* 
 
Raven C:  
34* 

                                                    TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 4 

Predlagane vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje: 
a) Šahovska pravila (1) 
b) Šahovska taktika za začetnike, druga stopnja (4) 
c) Šahovska taktika za začetnike, tretja stopnja (5)  
Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap.št.) 

NOTRANJA DIFERENCIACIJA 
• Uvod v 

načrtno igro.  

• Navodila za 
načrtno igro.  

• Povprečne 
menjalne in 
dejanske 
vrednosti 
figur.  

• Številske ocene 
materialnega 
in dejanskega 
stanja na 
šahovnici 

 
Temeljni:  
razlikujejo povprečne 
menjalne vrednosti od 
dejanskih vrednosti.  
 
Zahtevnejši:  
načrtujejo šahovsko 
igro na podlagi 
točnega izračuna. 
Znajo oceniti 
materialno in dejansko 
stanje na tabli. 

 
 
 

 
a) 21 
 
 

 
a) 22 
 
b) 2, 3, 4, 5 
 
c) 6, 7, 8, 9 

Raven A:  
a) 22 
b) 2*, 3*, 4*, 5* 
 
 
Raven B: 
 
b) 2*, 3*, 4*, 5* 
c) 6*, 7*, 8*, 9* 
 
 
Raven C:  
 
c) 6*, 7*, 8*, 9* 
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                                                    TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 5 

Predlagane 
vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  
a) Šahovska pravila (1) 
b) Šahovska taktika za začetnike, prva stopnja (3) 
c) Šahovska teorija. Osnovne kmečke končnice (10) 
d) Šahovska teorija. Izkoriščanje velikih materialnih prednosti (8) 
Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA DIFERENCIACIJA • Osnovne 
končnice.  

• Matiranje:  
        z damo, 
        s trdnjavo,  
        z lovcema,  
        z lovcem in 
        skakačem. 
• Vodenje  

kmeta v 
damo. 

Temeljni:  
poznajo postopke 
matiranja z 
minimalnim 
materialom, 
znajo rešiti 
preproste taktične 
naloge v eni potezi.  
 
Zahtevnejši:  
vodijo kmeta v 
damo in pri tem 
uporabijo pravilo 
kvadrata in 
opozicije. 

 
 

a) 35, 37, 39 
 
 
 
 
c) 1, 7  
 
d) 3, 5, 7, 9, 
11 

a) 36, 38, 40 
    43 (test 3) 
 
b) 1, 2, 3, 4, 5, 6 
 
c) 2, 8 
 
d) 4, 6, 8, 10, 12 

Raven A:  
a) 36*, 38*, 40* 
b) 1, 2, 3, 4, 5, 6 
c) 2*, 8*  
d) 4*, 6*, 8*, 12* 
 
Raven B:  
a) 36*, 38*, 40* 
c) 2*, 8* 
d) 4*, 6*, 8*, 10*, 12* 
 
Raven C: 
 
c) 2*, 8* 
d) 8*, 10*, 12* 
 

                                                      TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 6 

Predlagane vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje: 
a) Šahovska teorija. Tri faze šahovske partije (9) 
b) Šahovska teorija. Izkoriščanje materialne in 
    pozicijske prednosti (12) 
Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA DIFERENCIACIJA • Šahovski zemljevidi: 
Vloga središča 
šahovnice in 
ukrivljenost šahovskega 
prostora.  

• Figurna gibljivost in 
udarnost.  

• Primerjava izračunanih 
in ocenjenih povprečnih 
vrednosti posameznih 
figur.  

• Izračunana in dejanska 
pomembnost središčnih, 
polsrediščnih, prirobnih 
in robnih polj ter 
posameznih vrst, 
navpičnic in poševnic. 

 

Temeljni:  
poznajo zemljepis 
šahovnice in določijo barvo 
posameznih polj na njej. 
 
Zahtevnejši: 
poznajo pojme gibljivost in 
udarnost figur. 
 

a) 5 
 
b) 1 

a) 6 
 
b) 2 

Raven A: 
b) 2* 
 
Raven B:  
a) 6* 
b) 2* 
 
Raven C:  
a) 6* 
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                                                         TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 7 

Predlagane 
vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje: 
a) Šahovska teorija: Tri faze šahovske partije (9) 
b) Enciklopedija otvoritvenih spodrsljajev (14) 
Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA DIFERENCIACIJA • Najkrajše 
partíje – 
miniatúre.  

• Razvijanje 
figur v 
otvoritvi.  

• Izbrane 
odprte 
otvoritve I. 

Temeljni:  
poznajo osnovna 
pravila odprtih iger in 
jih znajo uporabiti v 
praksi. 
 
Zahtevnejši:  
znajo kaznovati 
začetniške napake v 
odprtih igrah. 

 
 

a) 1, 3, 5 
 
b) 1 – 97 
(izbrane 
otvoritve in 
primeri) 

a) 2, 4, 6 
 
b) 1 – 97 
(izbrane 
otvoritve in 
primeri) 
 
 

RavenA: 
a) 2*, 4* 
b) 1* – 97* 
 
RavenB: 
a) 2*, 4*, 6* 
b) 1* – 97* 
 
RavenC: 
a) 6* 
b) 1* – 97*  
 

                                                      TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 8 

Predlagane vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  
a) Šahovska teorija. Tri faze šahovske partije (9) 
b) Enciklopedija otvoritvenih spodrsljajev (14) 
c) Šahovska teorija. Osnove šahovske taktike (11) 
d) Šahovska teorija. Izkoriščanje materialne ali pozicijske 
     prednosti (12) 
Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA 
DIFERENCIACIJA 

• Laskerjevo načelo 
aktivnosti ali načelo 
dvojnosti –  načelo z 
dvema licema: 
napadalnim in 
preprečevalnim.  

• Uporaba 
napadalnega lica 
aktivnosti.  

• Steinitzevo načelo 
ravnotežja – remi kot 
naravni izid 
obojestransko 
najboljše igre.  

• Prisila, stopnja prisile 
in matna pretnja.  

• Tempo.  
• Vmesna poteza. 
• Računanje tempov. 
• Gambitne otvoritve. 

Temeljni:  
poznajo osnovna 
pravila odprtih iger 
(načelo aktivnosti, 
hiter in skladen 
razvoj, nadzor nad 
središčem). 
 
Zahtevnejši: 
znajo uporabiti 
pravila načrtne 
igre;  
poznajo pojme 
prisila, tempo, 
vmesna poteza . 

 
 

a) 1, 3, 5, 13 
 
b) 1 – 97 
(izbrane 
otvoritve in 
primeri) 
 
c) 39, 41 
 
d) 7 

a) 2, 4, 6, 14 
 
b) 1 – 97 
(izbrane 
otvoritve in 
primeri) 
 
c) 40, 42 
 
d) 8 

Raven A: 
a) 2*, 4*, 14* 
b) 1* – 97* 
c) 40*, 42* 
d) 8* 
 
Raven B: 
a) 2*, 4*, 6*, 14* 
b) 1* – 97* 
c) 40*, 42* 
d) 8* 
 
Raven C: 
a) 6*  
b) 1* – 97* 
c) 40* 
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  2.  Učni načrt za ŠAH 2 (šahovsko kombiniranje)  in vsebina programa "ŠAH ZA OMREŽJA" 
            Pojasnilo: 
n Varovanje  – vsebina sklopa iz učnega načrta za izbirni predmet ŠAH 2, ki jo vsebuje program "Šah 

za omrežja"  v obliki predavanja (Teorija) ali vaje (Praksa).  
n 9*, 9*, 9* – vaja, v kateri so naloge različne težavnostne stopnje. 
n Raven zahtevnosti za posamezno nalogo je določena s kriterijem, opisanim v navodilih za uporabo 

programa. 
 

                                                        TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 2 

Predlagane vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje: 
a) Šahovska teorija. Osnove šahovske taktike (11) 
b) Šahovska taktika za začetnike, druga stopnja (4) 
c) Šahovska taktika za začetnike, tretja stopnja (5) 
d) Šahovska taktika za začetnike, četrta stopnja (6) 
e) Taktika za povprečnega šahista (15) 
Teorija  
(zap.št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA DIFERENCIACIJA Kombinacijske prvine:  

• udar;  

• varovanje;  

• odmik;  

• delovanje na polja;  

• uničenje;  

• odvlek;  

• zavlek;  

• zapolnitev in 
izpraznitev polja; 

• ustavitev in 
izpustitev kmeta;  

• odprtje, 
podaljšanje in 
presekanje linije 
(Plahutovo sečišče 
in sečišče 
Nowotnega). 

• posebne 
kombinacijske 
prvine 

Temeljni: 
razlikujejo 
osnovne   
kombinacijske 
prvine (udar, 
varovanje, odmik, 
delovanje na polja, 
uničenje, odvlek, 
zavlek, zapolnitev 
in izpraznitev 
polja, ustavitev in 
izpustitev kmeta, 
odprtje, 
podaljšanje in 
presekanje linije) 
in jih prepoznajo 
na praktičnih 
primerih. 
 
Zahtevnejši:  
poznajo in 
razlikujejo pojme 
menjave, 
kombinacije, žrtve 
ter jih prepoznajo 
na praktičnih 
primerih.  
 

a) 1, 3, 5, 
7, 13, 15, 
21, 23, 
25, 27, 
29, 31, 
33, 35, 
37, 41, 
47, 49 
 

a) 2, 4, 6, 8, 
14, 16, 22, 24, 
26, 28, 30, 32, 
34, 36, 38, 42, 
48, 50 
 
 
 
 
b) 2, 3, 4, 5, 7 
 
c) 6, 7,  8,  9 
 
d) 1, 2, 3, 4 
 
e) 3, 4, 5, 6, 7, 
8, 9, 10, 11, 12 

Raven A: 
a) 2*, 4*, 6*, 8*, 14*, 16*, 
    22*, 24*, 26*, 28*, 30*, 
    32*, 34*, 36*, 38*, 42*, 
    48*, 50* 
b) 2*, 3*, 4*, 5* 
 
Raven B: 
a) 4*, 6*, 8*, 16*, 22*, 24*, 
    26*, 28*, 30*, 32*, 34*,  
    36*, 38*, 42*, 48*, 50 
b) 2*, 3*, 4*, 5*, 7 
e) 3*, 4*, 5*, 6*, 7*, 8*, 9*, 
    10*, 11*, 12* 
 
Raven C: 
a) 16*, 24*, 34*, 48*, 50* 
c) 6, 7,  8,  9 
d) 1, 2, 3, 4 
e) 3*, 4*, 5*, 6*, 7*, 8*, 9*,  
    10*, 11*, 12* 
 

                                                                TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 1 

Predlagane vsebine Standardi znanja 
POGLAVJE :  
 

Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
(zap. št.) 

NOTRANJA 
DIFERENCIACIJA • Zgodovinski razvoj in 

zemljepisno širjenje šaha od 
6. do 18. stoletja; 

• Preporod šaha v evropski 
renesansi in nadaljnji razvoj   

Temeljni:  učenci spoznajo 
razvoj šahovskih znanj, 
povezanost razvoja šahovske 
kulture z obdobji v materialnem 
in duhovnem razvoju človeške 
civilizacije od 6. do 18. stoletja . 
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                                                     TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 3 

  Predlagane vsebine      Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  
a) Šahovska teorija. Osnove šahovske taktike (11) 
b) Taktika za povprečnega šahista (15) 
c)  Šahovska taktika za začetnike, peta stopnja (7) 
Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA 
DIFERENCIACIJA 

Sestavljena prostorska 
delovanja na šahovnici 
– kombinacijski figurni 
sestavi:   
Vezave: 
• značilna vezavna 

trojica;  
• vrste vezav 

(relativna, 
absolutna, križna);  

• pretvarjanje vezav 
v baterije – 
razvezava.  

Baterije: 
• vrste baterij 

(vódeni izstrelek, 
baterija z odkritim 
dvojnim šahom, 
mlin); 

• graditev baterije. 
 

Temeljni: 
poznajo in razlikujejo 
kombinacijske figurne 
sestave (vezave in 
baterije) ter jih 
prepoznajo na 
praktičnih primerih. 

 
Zahtevnejši: 
znajo rešiti preproste 
kombinacije iz 
sestavljenih prvin 
(vezave, baterije). 
 

a) 9, 11, 17, 
19 
 

a) 10, 12, 
18, 20,  
 
b) 1, 2, 13, 
14, 15 
 
c) 1, 2, 3, 4, 
5, 6, 7, 8, 9, 
10 

Raven A: 
a) 10*, 12*, 18*, 20* 
 
Raven B: 
a) 10*, 12*, 18*, 20* 
b) 1*, 2*, 13*, 14*, 
    15* 
 
Raven C: 
b) 1*, 2*, 13*, 14*, 
    15* 
c) 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 
    9, 10 

                                                      TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 4 

Predlagane vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  
a) Šahovska pravila (1) 
b) Šahovska taktika za začetnike, druga stopnja (4) 
c) Šahovska taktika za začetnike, četrta stopnja (6) 
d) Šahovska teorija. Osnove šahovske taktike (11) 
  

Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA DIFERENCIACIJA Posebnosti 
posameznih figur v 
kombinacijah.  

• Remí 
kombinacije 

• Večni šah  

• Teoretske remi 
pozicije 

• Pat  
• Pozicijski remi. 

Temeljni: 
poznajo posebnosti 
posameznih figur v 
kombinacijah, rešijo 
preproste, manj zapletene 
remi kombinacije  
 
Zahtevnejši: 
poznajo osnovne teoretske 
remi pozicije in znajo rešiti 
manj zapletene naloge s 
patnim motivom.  

 
 

a) 29, 31 
 
 
 
 
 
d) 43, 45 

a) 30, 32 
 
b) 6 
 
c) 5 
 
d) 44, 46 

Raven A: 
d) 44*, 46* 
 
Raven B: 
a) 32* 
b) 6 
d) 44*, 46* 
 
Raven C: 
a) 30, 32* 
c) 5 
d) 44*, 46* 
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                                                  TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 5 

Predlagane vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  
a) Šahovska taktika za začetnike, druga stopnja (4) 
b) Strategija (13) 
c) Enciklopedija otvoritvenih spodrsljajev (14) 
Teorija  
(zap.št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA 
DIFERENCIACIJA 

• Menjave;  navodila 
za menjave. 

• Žrtve: razvrščanje 
žrtev po velikosti in 
kdaj žrtvovati? 

• Uporaba načela 
aktivnosti pri 
odločanju za žrtev 
– primerjava 
naraščanja skupne 
aktivnosti figur 
med nasprotnima 
stranema. 

• Vrste žrtev 
(aktivna, pasivna) 
in vloga témpov pri 
žrtvi. 

• Pobuda: strateško 
stremljenje k 
prevzemanju in 
ohranjanju 
pobude. 

• Gambitne 
otvoritve. 

 

Temeljni: 
znajo izračunati velikost 
žrtev in primerjati njihove 
različne vrste. 
 
Zahtevnejši: 
znajo uporabiti napadalno 
lice načela aktivnosti pri 
odločanju za žrtev; 
usvojijo pojem pobude in 
jo v praksi znajo 
prevzemati ter ohranjati; 
znajo pravilne uvodne 
obrambne poteze proti vsaj 
eni gambitni otvoritvi 
belega in jih utemeljijo s 
pravili odprtih otvoritev 
(načelo aktivnosti, hiter in 
skladen razvoj, nadzor nad 
središčem, stremljenje k 
ohranjanju oz. prevzemu 
pobude). 

 
 
b) 23 
 
 
c) 1 – 97 
(izbrane 
otvoritve in 
primeri) 

a) 8, 9, 10, 11 
 
b) 24 
 
 
c) 1 – 97 
(izbrane 
otvoritve in 
primeri) 

Raven A: 
b) 24* 
c) 1* – 97* 
 
Raven B: 
a) 8, 9, 10, 11 
b) 24* 
c) 1* – 97* 
 
Raven C: 
b) 24* 
c) 1* – 97* 

                                                           TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 6 

Predlagane vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:   
a) Šahovska teorija. Osnovne kmečke končnice (10) 
b) Šahovska taktika za začetnike, četrta stopnja (6) 
c) Taktika za povprečnega šahista (15) 
Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA DIFERENCIACIJA Izbrane teoretske končnice: 
 

• kmetske (P : P), 

• skakaške (S + P : S),  

• lovske (L + P : L), 

• trdnjavske (T + P : T) 

• damske (D + P : D). 

Temeljni:  
poznajo končnice 
kralja in kmeta 
proti kralju 
 
Zahtevnejši: 
v teh končnicah 
znajo uporabiti  
metode: opozicija, 
boj za ključna 
polja, 
igra na pat in  
pravilo kvadrata.  
 
 

a) 1, 3, 5, 
7, 9 

a) 2, 4, 6, 8, 
10 
 
b) 6 
 
c) 15  

Raven A: 
a) 2*, 8* 
 
Raven B: 
a) 2*,4*, 6*, 8* 
 
Raven C: 
a) 2*, 4*, 6*, 8*,10* 
b) 6 
c) 15 
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                                                         TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 7 

Predlagane vsebine Standardi znanja 
"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje: 
a) Šahovska teorija: Tri faze šahovske partije (9) 
b) Enciklopedija otvoritvenih spodrsljajev (14) 

Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA DIFERENCIACIJA • Načela igre v 
otvoritvi.  

• Kombinacije v 
miniaturnih 
partijah. Izbrane 
odprte otvoritve II. 

• Pregled polodprtih 
otvoritev. 

 

Temeljni:  
poznajo osnovna 
pravila odprtih iger 
in jih uporabijo v 
praksi. 
 
Zahtevnejši: 
kaznujejo začetniške 
napake v odprtih  
igrah. 

 
 

a) 1, 3, 5 
 
b) 1 – 97 
(izbrane 
otvoritve in 
primeri) 

a) 2, 4, 6 
 
b) 1 – 97 
(izbrane 
otvoritve in 
primeri) 

Raven A: 
a) 2*, 4* 
b) 1* – 97* 
 
Raven B: 
a) 2*, 4*, 6* 
b) 1* – 97* 
 
Raven C: 
a) 6* 
b) 1* – 97* 
 

                                                         TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 8 

Predlagane vsebine Standardi znanja  
 

• Razigravanja partijskih izsekov in učnih 
pozicij iz predlaganih vsebin ŠAH – 2 v 
pogojih klasične, analitične šahovske igre 
proti nasprotniku.  

• Uporaba klasične šahovske ure in 
zapisovanje potez pri razigravanjih.  

• Ocenjevanje in vrednotenje svojih 
razigravanj in potez ter uporaba 
računalniškega analizatorja pri tem. 

 
Temeljni: 
znajo uporabljati šahovski analizator 
pri ocenjevanju in vrednotenju potez 
in pozicij. 

 
Zahtevnejši: 
znajo uporabljati šahovski analizator 
pri ocenjevanju in vrednotenju 
razigravanj. 
 

                Praksa 
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      3.  Učni načrt za ŠAH 3 (šahovska strategija)  in vsebina programa "ŠAH ZA OMREŽJA" 
 
           Pojasnilo: 

n Napad  – vsebina sklopa iz učnega načrta za izbirni predmet ŠAH 3, ki jo vsebuje program "Šah za omrežja"  
v obliki predavanja (Teorija) ali vaje (Praksa).  

n 9*, 9*, 9* – vaja, v kateri so naloge različne težavnostne stopnje. 
n Raven zahtevnosti za posamezno nalogo je določena s kriterijem, opisanim v navodilih za uporabo 

programa. 
 

 

 
 

                                                      TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 1 

Predlagane vsebine Standardi znanja 
POGLAVJE :  
 

Teorija  
(zap. 
št.) 

Praksa 
(zap. 
št.) 

NOTRANJA 
DIFERENCIACIJA 

• Zgodovinska 
obdobja, šole in 
slogi od 18.stoletja 
dalje: 

• francosko in 
angleško obdobje;  

• novi romantiki;  
• moderna (klasiki), 

hipermoderna in 
sovjetska šahovska 
šola;  

• informacijsko 
obdobje. 

 
 

Temeljni: 
spoznajo zgodovinski razvoj šahovskega 
védenja, ustvarjalnih pristopov in slogov ter 
povezanost razvoja šahovske kulture z 
obdobji v materialnem in duhovnem razvoju 
človeške civilizacije od 18. stoletja do danes - 
prek študija stvaritev svetovnih prvakov in 
drugih vélikih mislecev. 

   

                                                        TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 2 

Predlagane vsebine Standardi znanja POGLAVJE :  
 

Teorija  
(zap.št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA 
DIFERENCIACIJA 

• Šahovska etika.  
• Oblike šahovske kulture. 

Kako razmišlja šahist – 
kako poteka njegovo 
odkrivanje najboljših 
načrtov in potez?  

• Kako poteka šahovsko 
učenje?  

• Pristop k šahovskemu 
spopolnjevanju. 

Temeljni: 
znajo primerjati in 
vrednotiti vsebinski, 
kulturni in vzgojni 
pomen različnih oblik 
šahovske kulture. 
 
Zahtevnejši: 
zna predlagati načine 
izbiranja potez, jih 
primerjati in ocenjevati; 
zna primerjati načine 
izbiranja potez pri 
različnih omejitvah časa 
za razmišljanje. 

  Raven A: 
 
Raven B: 
 
Raven C: 
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                                                     TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 3 

Predlagane vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  
a) Šahovska teorija. Tri faze šahovske partije (9) 
b) Strategija (13) 
c) Taktika za povprečnega šahista (15) 
Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA 
DIFERENCIACIJA 

• Napad.  
• Matni napad na 

neroširanega 
kralja. Žarišče  f7.  

• Pravi čas za 
rošádo. Rošádni 
napad. 

• Žarišči g7 in h7.  
• Slabitvi  h6 in g6. 

Temeljni: 
znajo rešiti preproste naloge 
pri vodenju matnega 
napada. 
 
Zahtevnejši: 
znajo ocenjevati in 
preizkušati izpolnjenost 
pogojev za različne vrste 
napada; 
znajo uporabiti metode in 
prijeme pri vodenju napada 
na neroširanega kralja, na 
oslabljeno rošadno 
postavitev in proti žariščem 
f7, g7 in h7;  
znajo presoditi kdaj je pravi 
čas za rošado oziroma za 
rošadni napad. 
 

a) 9 
 
b) 5, 7  

a) 10 
 
b) 6, 8 
 
c) 1, 7,  8,  9, 
10, 13, 14 
(izbrani 
primeri) 

Raven A: 
a) 10* 
b) 6*, 8* 
c) 1*, 7*, 8*, 9*, 10*, 
    13*, 14* 
 
 
Raven B: 
a) 10* 
b) 6*, 8* 
c) 1*, 7*, 8*, 9*, 10*, 
    13*, 14* 
 
 
Raven C: 
b) 6*, 8* 
c) 1*, 7*, 8*, 9*, 10*,  
    13*, 14* 
 

                                                      TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 4 

Predlagane vsebine Standardi znanja "ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  
a) Strategija (13) 

Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA 
DIFERENCIACIJA 

• Neposredna in 
posredna 
obramba.  

• Načelo obrambne 
ekonomičnosti. 

• Navodili za 
obrambo pred 
rošádnim 
napadom. 

Temeljni: 
Znajo rešiti primere z 
neposredno obrambo. 
 
Zahtevnejši: 
znajo ocenjevati in preizkušati 
različne vrste obrambe. 
 

a) 9 a) 10 Raven A: 
a) 10* 
 
Raven B: 
a) 10* 
 
Raven C: 
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                                                      TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 5 

Predlagane vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  
a) Šahovska teorija. Tri faze šahovske partije (9) 
b) Šahovska teorija. Izkoriščanje materialne ali pozicijske 
     prednosti (12) 
c) Strategija (13) 
Teorija  
(zap.št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA DIFERENCIACIJA • Načelo ravnotežja in 
zgodovinsko načelo.  

• Pozicijska igra: 
razmerje med 
taktiko, pozicijsko 
igro in strategijo; 

• Philidorjevo učenje o 
vlogi kmetskih 
struktur;  

• Steinitzovo pozicijsko 
učenje o kopičenju 
majhnih, a 
dolgotrajnih 
prednosti.  

• Pozicijske teme. 
• Pozicijske pretvorbe  

in  proces nenehne 
posplošene menjave 
(Botvinik).  

• Načelo glavnega 
obeležja – akcija v 
pozicijski igri. 

Temeljni: 
znajo odkrivati in 
preizkušati 
ravnotežno in 
pozicijsko načelo; 
 
Zahtevnejši: 
znajo primerjati 
razlike med 
pozicijsko igro, 
taktiko in strategijo; 
znajo odkrivati 
glavne vrste 
kmetskih struktur in 
njihove lastnosti;  
uporabijo maksimo 
o kopičenju majhnih 
a trajnih prednosti;  
razčlenijo primere 
pozicijskih tem in 
pozicijskih 
pretvorb. 

a) 7 
 
b) 1, 3, 5, 9  
 
 
 
c) 11, 13, 
15, 17, 19, 
21, 25, 27, 
29, 31, 33, 
35 

a) 8 
 
b) 2, 4, 6, 
10 
 
 
c) 12, 14, 
16, 18, 20, 
22, 26, 28, 
30, 32, 34, 
36 

Raven A:  
a) 8* 
b) 2*, 4*, 6*, 10* 
c) 12*, 14*, 16*, 20*, 22* 
 
 
Raven B:  
a) 8* 
b) 2*, 4*, 6*, 10* 
c) 12*, 14*, 16*, 18*, 20*, 
22*, 26*, 28*, 30*, 32* 
 
 
Raven C:  
a) 8* 
c) 12*, 14*, 16*, 18*, 20*, 
22*, 26*, 28*, 30*, 32*, 
34, 36 
 

                                                           TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 6 
Predlagane 
vsebine Standardi znanja "ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  

Enciklopedija otvoritvenih spodrsljajev (14) 

Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA DIFERENCIACIJA • Izbrane 
odprte 
otvoritve 
III.  

• Pregled 
zaprtih 
otvoritev 

Temeljni:  
poznajo temeljne značilnosti 
posameznih sistemov v 
odprtih in zaprtih otvoritvah. 
 
Zahtevnejši: 
znajo uporabiti posebnosti 
igre v zaprtih otvoritvah. 
 
 

 
 

1 – 97 
(izbrane 
otvoritve in 
primeri) 

1 – 97 
(izbrane 
otvoritve in 
primeri) 

RavenA:  
1* – 97* 
 
 
RavenB:  
1* – 97* 
 
 
RavenC:  
1* – 97* 
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TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 7 

Predlagane 
vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje: 
a) Šahovska teorija. Tri faze šahovske partije (9) 
b) Šahovska teorija. Izkoriščanje materialne ali pozicijske 
     prednosti (12) 
c) Strategija (13) 
d) Šahovska teorija. Izkoriščanje velikih materialnih prednosti (8)         

Teorija  
(zap. št.) 

Praksa 
 (zap. št.) 

NOTRANJA 
DIFERENCIACIJA 

• Strategíja v 
praktičnih 
končnicah. 

Temeljni:  
poznajo strategijo 
vodenja borbe v 
praktičnih končnicah  
 
Zahtevnejši: 
znajo uporabiti 
osnovne metode 
strateškega vodenja 
borbe v končnicah. 
 

a) 11, 13 
 
b) 11, 13, 15, 17 
 
 
c) 19 
 
d) 1, 13, 15 

a) 12, 14 
 
b) 12, 14, 16, 
18 
 
c) 20 
 
d) 2, 14, 16 

Raven A: 
a) 12*, 14* 
b) 12*, 16*, 18* 
d) 2*, 14*, 16* 
Raven B: 
a) 12*, 14* 
b) 12*,14*, 16*, 18* 
c) 20* 
d) 2*, 14*, 16* 
Raven C: 
a) 12*, 14* 
b) 12*, 14* 
c) 20* 

                                                         TEMATSKI SKLOP: VSEBINA 8 

Predlagane 
vsebine Standardi znanja 

"ŠAH ZA OMREŽJA"– poglavje:  
a) Šahovska taktika za začetnike, tretja stopnja (5) 
b) Šahovska teorija. Izkoriščanje velikih materialnih prednosti (8) 
c) Taktika za povprečnega šahista (15) 
Teorija  
(zap.št.) 

Praksa 
 (zap.št.) 

NOTRANJA  
DIFERENCIACIJA • Šahovske 

skladbe: 
mansube, 
problemi, 
študije  in 
retrogradna 
analiza. 

Temeljni: 
spoznajo  šahovske skladbe: 
mansube, probleme, študije 
in  enostavne primere 
retrogradne analize. 
 
Zahtevnejši: 
preizkušajo se tudi v 
sestavljanju preprostih 
šahovskih skladb. 

 
 
b) 17 
 

a) 1, 2, 3, 4, 5 
 
b) 18 
 
c) 19 

Raven A: 
Raven B:  
a) 1, 2*, 3*, 4*, 5* 
b) 18* 
Raven C:  
a) 2*, 3*, 4*, 5* 
b) 18* 
c) 19 

                                                                         VAJE 

• Razigravanja partijskih 
izsekov in učnih pozicij iz 
predlaganih vsebin ŠAH – 3 v 
pogojih klasične, analitične 
šahovske igre proti 
nasprotniku. 

Temeljni: 
znajo uporabljati šahovski analizator pri ocenjevanju in 
vrednotenju potez in pozicij. 
Zahtevnejši: 
znajo uporabljati šahovski analizator pri ocenjevanju in 
vrednotenju razigravanj. 

   
    Praksa 
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    III.   TEHNIČNA NAVODILA ZA UPORABO PROGRAMA PRI IZBIRNEM PREDMETU 
          
              1.   NAMESTITEV PROGRAMA  in prva prijava uporabnikov na strežnik             
Minimalne strojne zahteve: 
Procesor: 300 MHz, pomnilnik: RAM 128 MB 
Grafična kartica: 32 MB dinamične uporabe delovnega pomnilnika. 
Prostor na disku – računalnica: učitelj 100 MB, učenec 450 MB., domači računalnik: 40 MB 
Zaslonska ločljivost: 1024x768 ali višja. 
Programska oprema: Operacijski sistem: Windows 2000, ME in XP. 
Vsa navodila v slikah in filmih so prirejena za računalnik z operacijskim sistemom Windows XP.   
                     
Program  Vsebina     Stran  
  a.  Namestitev programa      50 
STREŽNIK  b.  IP naslov strežnika in vpis računa      52 

 Film 

NAMIZJE ZA UČITELJA  c.  Prva prijava učitelja na strežnik      54  Film 
NAMIZJE ZA UČENCA  d.  Prva prijava učenca na strežnik      55  Film 
  e.  Namestitev programa na omejen račun (XP)      56  Film 
LOKALNO NAMIZJE  f.  Prva prijava učenca v "Lokalno namizje"      60  

 
        Shema namestitve v RAČUNALNICI:                                      
          Učiteljev računalnik:     "STREŽNIK", 
                                                "NAMIZJE ZA UČITELJA", 
                                                "NAMIZJE ZA UČENCA" (neobvezno) 
 
 
 
 
 
 

Računalniki učencev: "NAMIZJE ZA UČENCA" 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                           Učenčev domači računalnik: "LOKALNO NAMIZJE " 
 
 
 
 
                                                                                  

S klikom na Film se 
vzpostavi povezava s 
spletno stranjo Šahovske 
zveze Slovenije (potrebna 
je povezava z internetom). 



50 

                                         a.  Namestitev programa 
 
ŠAH ZA OMREŽJA sestavljajo štirje programi, ki jih povezuje isti grafični vmesnik.Vsi programi se 
namestijo v skupno mapo. Namestitev vseh je identična, zato je prikazana samo namestitev "Strežnika".  
   
                                            Namestitev programa "Strežnik"  
 
     Zaženemo datoteko streznik.exe in sledimo standardnim navodilom. 
                                   ucitelj.exe          pri namestitvi "Namizja za učitelja" 

                                     ucenec.exe         pri namestitvi "Namizja za učenca" 
                                     lokalno.exe        pri namestitvi "Lokalnega namizja" 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         
               NAPREJ 
   
      Izberemo ciljno mapo, v katero bomo namestili program.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                      NAPREJ        

 
    Namizje za učitelja 
    Namizje za učenca 
    Lokalno namizje 

 
    Namizje za učitelja 
    Namizje za učenca 
    Lokalno namizje 
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 Izberemo programsko skupino, v katero bo namestitveni program dodal bližnjice. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                 NAPREJ 
 
      Po končanem kopiranju datotek na računalnik, se pojavi obvestilo o končani namestitvi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               ОК 
     Na namizju se bo pojavila naslednja ikona: 
 
 
 
                                                                                                                                          
       
 

 
    Namizje za učitelja 
    Namizje za učenca 
    Lokalno namizje 

 
    Namizje za učitelja 
    Namizje za učenca 
    Lokalno namizje 
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                               b.  IP naslov "Strežnika" in vpis računa  
 
IP NASLOV STREŽNIKA 
Strežnik zaženemo s klikom na namizno ikono ali v meniju /Start/Vsi programi/. 
Pri prvem zagonu programa požarni zid prepreči delovanje programa. Zagon "Strežnika" omogočimo s 
klikom na gumb "Omogoči". 
Odpre se naslednje okno: 
 
 
 
 
    
 
  
 
 
 
Zapišemo si IP številko strežnika – potrebovali bomo prve štiri nize številk!    
V našem primeru je to številka  10.6.2.242.                            
To številko moramo vpisati pri prvi  prijavi na strežnik za učitelja in pri prvi prijavi na strežnik 
za vsakega učenca. 
Pri naslednji prijavi vpis številke ni več potreben. 
                                                                                                
                                                                                                
 
Pojasnilo: 
 
Vse štiri osnovne programe ("Strežnik","Namizje za učitelja", "Namizje za učenca" in "Lokalno namizje") si 
lahko namestimo na svoj računalnik. 
V primeru, da računalnik ni v nobenem omrežju, se privzeto izpiše IP naslov 127.0.0.1.8472. 
Prve štiri nize številk (127.0.0.1) moramo vpisati pri prvi prijavi za učitelja in učenca.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Zelena krogca pomenita, da sta na strežniku prijavljena dva uporabnika (strežnik ne loči med učitelji in 
 učenci). 
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     DODAJANJE RAČUNA 
     Na strežniku lahko odpremo več računov za učitelja.  
 
 

 

 

 
 
 
 
 
  Prijava  

© Vpišemo uporabniško ime, s katerim se bomo prijavili na strežnik. 
© V uporabniškem imenu ne smemo uporabiti šumnikov!  
© Program ne loči med malimi in velikimi črkami.  

  Geslo 
© Za geslo lahko uporabimo vse črke in številke.  
© Program loči med malimi in velikimi črkami. 
© Število znakov v geslu ni omejeno. 

 
k  Administrator lahko ureja račune učiteljev, ne more pa pošiljati vaj ter lekcij. 

  Razred, ki ga vpiše pri naslednji prijavi ni več viden. Učenci, ki jih administrator 
  vpiše pa ostanejo nerazporejeni. 
 

k Učitelj lahko ureja razrede, vpisuje in razporeja učence ter pošilja vaje. 
 
                                    NASVET: odkljukamo samo polje pred "Učitelj". 

   
 
 
  Registracijo zaključimo s klikom na gumb OK.  
 
     
 
 
 
 
           OK 
  
 
   
       Za pravilno delovanje vseh programov mora biti "Strežnik" aktiven! 
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                                        c.  Prva prijava učitelja na strežnik 
     
  S klikom na namizno ikono ali v meniju /Start/Vsi programi/ zaženemo Učiteljevo namizje. 
 
  Vpišemo uporabniško ime učitelja, nato pa še ustrezno geslo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Pri prvi prijavi moramo vpisati IP naslov strežnika. S klikom na gumb                                odpremo 
  spodnji del okna.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                            
                                                                                                                  Številka vrat je že vpisana. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 V polje                                                                vpišemo ustrezen IP naslov strežnika. 
 
           PRIJAVA 
 
Program je pripravljen za delo. 
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                                    d.  Prva prijava učenca na strežnik 
 
n   S klikom na namizno ikono ali v meniju /Start/Vsi programi/ zaženemo "Namizje za učenca". 
q   Vpišemo uporabniško ime in geslo, ki nam je bilo dodeljeno. 
r   Pri prvi prijavi moramo vpisati IP naslov strežnika.  
l   S klikom na gumb                              odpremo spodnji del okna.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                   Številka vrat je že vpisana. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    V polje                                                                vpišemo ustrezen IP naslov strežnika. 
 
               PRIJAVA  
    
   Program je pripravljen za delo. 
   
   Pri prvi prijavi na strežnik moramo IP naslov strežnika vpisati na vseh računalnikih učencev. 
   Pri naslednji prijavi to ni več potrebno. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     



56 

  e.  Namestitev "Namizja za učenca" na račun z omejenimi pravicami (Windows XP) 
                                      
      Priporočamo naslednji način namestitve: 

1) Računu učenca začasno dodelimo skrbniške pravice. 
2) Namestimo "Namizje za učenca" v učenčevem računu. 
3) Računu učenca odvzamemo skrbniške pravice. 

 
1)  Dodelitev skrbniških pravic računu učenca  

            START 
                   NADZORNA PLOŠČA 
                                   UPORABNIŠKI RAČUNI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         
 
 
 
 
 
 
      
                UČENEC 
                          SPREMINJANJE VRSTE RAČUNA 
    Potrdimo polje "Skrbnik računalnika". 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               SPREMENI VRSTO RAČUNA 

Račun "Učenec" ima  
omejene pravice. 
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     2)  Namestitev "Namizja za učenca" v učenčevem računu 
     Prijavimo se v račun učenca, ki ima začasno dodeljene skrbniške pravice in namestimo program. 
    
     Zaženemo datoteko ucenec.exe.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             NAPREJ 
 
     
     Izberemo ciljno mapo, v katero bomo namestili program. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             NAPREJ 
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    Izberemo programsko skupino, v katero bo namestitveni program dodal bližnjice. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             NAPREJ 
 
 
     Po končanem kopiranju datotek na računalnik, se pojavi obvestilo o končani namestitvi.. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                OK 
                           Na namizju se pojavi naslednja ikona:  
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     Po končani namestitvi obvezno zaženemo program zaradi namestitve pisave. 
     Prijava na strežnik ni potrebna.             
 
   3)  Odvzem skrbniških pravic računu učenca 
 

  START 
                         ODJAVA 
 PREKLOP MED UPORABNIKI  
   Prijavimo se kot Skrbnik računalnika.  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
    START 

                   NADZORNA PLOŠČA 
                            UPORABNIŠKI RAČUNI      
                                            UČENEC 
                                                        SPREMINJANJE VRSTE RAČUNA 
      
     Odkljukamo polje "Omejeno". 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
            SPREMENI VRSTO RAČUNA 
            Račun učenca ima spet omejene pravice.  
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                               f.  Prva prijava učenca v "Lokalno namizje" 
 

Lokalno namizje je samostojen program z istim grafičnim vmesnikom, ki ga učenec namesti na domači 
računalnik. Učenec rešuje doma vajo na enak način kot v šoli. 
 
Pri prvi prijavi mora učenec ustvariti svoj račun. V račun se mora prijaviti z istim uporabniškim imenom, 
ki ga ima v računalnici. 

       
      Odpremo (uvozimo) namreč lahko samo vajo, ki smo jo v šoli izvozili v svojem računu. 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
                 NOV RAČUN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       Vpišemo isto uporabniško ime kot ga imamo v računalnici.  
       Gesla ni potrebno vpisati. 
 
  OK 
 
 
 
 
     
 
 
 
 
 OK 
 
   
        Program je pripravljen za delo. 
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                                     2.  NAMIZJE ZA UČITELJA 
      
Modul Vsebina    Stran  
 a.  Uvodna predstavitev namizja      61     Film 
"UČENCI" b.  Vpis razredov in učencev      62     Film 
 c.  Statistični podatki o uspešnosti učencev      64  
"VAJE" d.  Pošiljanje lekcije      67     Film 
 e.  Pošiljanje vaje z omejenim številom nalog      70     Film 
 f.   Pošiljanje vaje z izbranimi nalogami iste ravni zahtevnosti      74     Film 
 g.  Predavanje učencem       77     Film 
"OGLED VAJ" h.  Pregledovanje primerov in nalog      81  
"STATISTIKA" i.  Priprava in tiskanje statistične sheme      82  
 
                                             a.  Uvodna predstavitev namizja 
 
    Pri zagonu programa se privzeto pokaže modul "Učenci": 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                            okvirji 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Grafični vmesnik sestavljajo okvirji, v katerih so nameščena okna. Devet oken urejamo na več načinov: z 
ukaznimi gumbi, ki se nahajajo levo spodaj, v meniju "Pogled" in z gumbi pod okni. 
Glavni štirje moduli programa, ki so dostopni z ukaznimi gumbi na levi strani so: 
"UČENCI", "VAJE", "OGLED VAJ" in "STATISTIKA". 
 

Okna se sinhronizirano prilagajajo 
vsebini, zato priporočamo privzete 
nastavitve (Pogled – privzeto). 



62 

                                "UČENCI" 
 
 UČENCI – pokaže se privzeta nastavitev oken v tem modulu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                    b.  Vpis razredov in učencev 
 
     Preden lahko vpišemo učenca moramo vpisati razred. 
      NOV RAZRED 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             
                   OK 
 

       Vpišemo ime razreda. 
 
Pojasnilo.  
Za zgled so vpisane tri skupine 
učencev, ki predstavljajo tri 
zahtevnostne ravni (A, B in C). 
Skupine so poimenovane: 
razred A, razred B in razred C.  
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    Označimo razred in gumbi spodaj postanejo aktivni. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

NOV UČENEC 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          

© Prijava: v to polje vpišemo uporabniško ime, s katerim se bo učenec prijavil na strežnik. 
  Za uporabniško ime ne smemo uporabljati šumnikov. Program ne loči med malimi in velikimi črkami. 

© Uporabnik: v to polje neobvezno vpišemo podatke o učencu za lastno evidenco.  
© Geslo: določimo geslo, s katerim se bo učenec prijavil na strežnik. 
© Opis: neobvezno vpišemo poljuben opis. 

  Za geslo lahko uporabimo vse črke in številke. Program loči med malimi in velikimi črkami. Dolžina gesla  
  ni omejena.   
                      UREJANJE UČENCEV  
  Učenca izbrišemo tako, da ga označimo in kliknemo na gumb "Izbriši učenca". 
  Razred izbrišemo tako, da ga označimo in kliknemo na gumb "Izbriši razred". Učenci v tem razredu se  
  ne izbrišejo, ostanejo vpisani v skupini "Vsi učenci".                      
                                                                                                                                              
                                                   

Če v polje "Uporabnik" 
vpišemo izbrano ime, 
bomo pri pošiljanju 
vaje v oknu "Pošlji 
vajo" (stran 73) videli 
ime Rajko A.  
 
Če polje "Uporabnik" 
pustimo prazno, vidimo 
pri pošiljanju vaje 
uporabniško ime, v tem 
primeru "rajko". 
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                                  c.  Statistični podatki o uspešnosti učencev 
 
V modulu "Učenci" ima učitelj pregled nad vsemi učenci in njihovim delom. 
 
 "Statistika vaj" 
Na spodnji sliki se vidi, da je na strežnik prijavljen Jaka (+) in da rešuje vajo (+Tsk). V tem primeru 
postanejo trije gumbi pod oknom aktivni. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          OPAZUJ – učitelj lahko med reševanjem preklopi na učenčevo namizje. 
                  POVEJ – učitelj pošlje sporočilo učencu. 
                            POVEJ RAZREDU – učitelj pošlje sporočilo razredu. 
 
 
"Statistika učenca" 
V desnem oknu so statistični podatki o rešenih vajah vseh učenev iz izbranega razreda. 
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"Statistika razreda" 
V desnem oknu vidimo statistiko rešenih vaj za vse razrede. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  "Podrobna statistika" 
 
  V desnem oknu vidimo podrobnosti o reševanju vseh nalog. 
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           "VAJE" 
 

VAJE  -  pokaže se privzeta nastavitev oken v tem modulu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
V tem modulu imamo pregled nad vsemi lekcijami in vajami, ki jih vsebuje "ŠAH ZA OMREŽJA". 
Program vsebuje 354 vaj (praksa) in lekcij (teorija) s skupaj več kot 7000 nalogami. Razdeljene so na 15 
poglavij (predavanj). 
© Seznam vseh predavanj se nahaja v zgornjem levem oknu. Z zeleno barvo so označena vsa poglavja, 

iz katerih so bile posamezne vaje označenemu razredu že poslane.  
© Vse vaje označenega predavanja vidimo v spodnjem levem oknu. Z zeleno barvo so označene vaje, ki 

so bile razredu že poslane. 
© V desnem zgornjem oknu je seznam vseh vpisanih razredov. 
© V desnem spodnjem oknu so zbrane vse informacije o učencih in tekočem dogajanju. 

 
 V tem modulu izvajamo tri najvažnejša opravila pri delu z učenci: 

 
d.   Pošiljanje lekcije 
e.   Pošiljanje vaje 
f.   Predavanje opazovalcem (učencem) 
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                                                d.  Pošiljanje lekcije 
 
Lekcije so naloge v obliki primerov in zgledov in jih učenec ne rešuje. Najdemo jih v naslednjih poglavjih: 

1. Šahovska pravila 
8. Šahovska teorija. Izkoriščanje velikih materialnih prednosti 
9. Šahovska teorija. Tri faze šahovske partije 
10. Šahovska teorija. Osnovne kmečke končnice 
11. Šahovska teorija. Osnove šahovske taktike 
12. Šahovska teorija. Izkoriščanje materialne in pozicijske prednosti 
13. Strategija 

 
Preden lekcijo pošljemo, jo podrobno pregledamo v modulu "OGLED VAJ". Modul dosežemo tudi s 
klikom na gumb "Pogled". 

  
            OGLED VAJ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
V oknih na levi strani izberemo naslov predavanja in naslov vaje. S klikom na posamezen primer v oknu 
"Naloge" vidimo podrobnosti o primeru. 
 
V tem modulu imamo možnost posamezne primere pregledati in jih natisniti. 
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Vse vaje in lekcije pošiljamo v modulu "VAJE". Označen mora biti razred (v našem primeru      
razred C), kateremu nameravamo poslati vajo. Vajo lahko pošljemo samo enemu razredu naenkrat! 
 
         VAJE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
© Za primer je izbrana lekcija "Kralj in trdnjava proti kralju" iz prvega poglavja "Šahovska pravila". 
© V oknu "Informacije o vaji" so vidni vsi podatki o lekciji. Zahtevnost in dvakratni poskus reševanja tukaj 
      nista pomembni nastavitvi, ker lekcije učenec ne rešuje. 
© Preden lekcijo pošljemo, v oknu "Možnosti vaj" določimo zaporedje, v katerem se bodo primeri  

prikazovali učencu. Na voljo imamo tri možnosti. 
          MOŽNOSTI 
 
                                                                                                      
                                                                                                     
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                OK 

"Od vaje" – učencem se bodo primeri  
             prikazovali po vrsti. 
"Naključno" – primeri se vrstijo 
              naključno. 
"Izbere uporabnik" – v "Navigatorju",   
              kjer je seznam vseh primerov, si 
              vrstni red izbira učenec 
              (dvojni klik na nalogo). 
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         POŠLJI – odpre se okno "Pošlji vajo": 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
© V levem oknu je izbran razred C. Lekcijo bodo dobili vsi učenci v tem razredu. 
© Uporabnike, ki bodo vajo prejeli, določimo s tehniko "povleci in spusti" ali s klikom na puščice. 
© Če je odkljukano polje pred "Domača naloga", ima učenec možnost izvoziti vajo ali lekcijo v "Lokalno 

namizje" kot domačo nalogo. Izvoz vaje je opisan v "Lokalnem namizju". 
 
                                                   Nastavitev časa za pošiljanje 
 Program omogoča nastavitev časa za pošiljanje. 
 NA TA NAČIN SI LAHKO ORGANIZIRAMO DELO VNAPREJ! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
© Določimo čas pošiljanja lekcije. Če pustimo trenutni čas nespremenjen, bodo učenci dobili vajo takoj. 
© S klikom na puščico ob datumu se odpre koledar. Določimo datum, kdaj bo lekcija poslana. 
            POŠLJI 
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                                                        POŠILJANJE VAJE 
© ŠAH ZA OMREŽJA vsebuje 354 že sestavljenih lekcij in vaj, ki jih pošiljamo učencem. 
© Učenci vedno prejmejo VSE naloge izbrane vaje. 
© Testov z nalogami iz različnih vaj NE moremo sestavljati. 
© Program vsebuje orodje, s katerim lahko učencu omejimo število nalog, ki jih mora rešiti.  
      (e.  Pošiljanje vaje z omejenim številom nalog) 
© Omogočena je diferenciacija pouka. Naloge v vaji lahko razdelimo na različne ravni 

zahtevnosti. (f.  Pošiljanje vaje z izbranimi nalogami iste ravni zahtevnosti)         
                                   
                                  e.  Pošiljanje vaje z omejenim številom nalog  

1. korak – izberemo vajo, ki jo želimo poslati.   
2. korak – pregledamo naloge izbrane vaje. 
3. korak – v modulu "Vaje" izberemo nastavitve pošiljanja vaje. 
4. korak – pošljemo vajo izbranemu razredu ali posameznim učencem. 

 
Preden pošljemo izbrano vajo, moramo v modulu "Vaje" označiti razred, kateremu nameravamo vajo 
poslali. Vajo lahko istočasno pošljemo samo enemu razredu. 
 
 1. korak – izberemo vajo, ki jo želimo poslati. Primer: 
             VAJE 
                       ŠAHOVSKA TAKTIKA ZA ZAČETNIKE 
                                MAT V ENI POTEZI. MATIRANJE S TRDNJAVO 

                         Razred A 
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2. korak – pregled nalog izbrane vaje. 
Za podroben pregled vseh nalog, zgledov moramo v modul "OGLED VAJ". Dosežemo ga tudi s klikom na 
gumb "Pogled". 
           POGLED ali OGLED VAJ 
                ŠAHOVSKA TAKTIKA ZA ZAČETNIKE 
                           MAT V ENI POTEZI. MATIRANJE S TRDNJAVO 
                                      NALOGA 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
V spodnjih oknih se vidijo podrobnosti o nalogi 1: 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                     
                                                                                                     
                                                                                                     
                                                                                                     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Vse naloge te vaje sodijo v isto raven zahtevnosti, zato bomo vse naloge poslali razredu A. 

Avtorjeva ocena težavnosti 
 
Težavnost reševanja vseh 
nalog  je izražena s 
številčno oceno od 10 točk 
za lažje naloge, do 100 točk 
za najtežje naloge. 
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3. korak – vrnemo se v modul "Vaje" in  izberemo nastavitve pošiljanja vaje. 
  
            VAJE 
                      MOŽNOSTI 
 Odpre se okno "Možnosti vaj": 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Število nalog, ki jih mora učenec rešiti, da bo vaja uspešno rešena, omejimo lahko na dva načina: 
  
    1)            
    Omejimo število nalog, ki jih mora učenec rešiti, da bo vaja uspešno rešena. 
    Učenec bo prejel vseh 12 nalog, vendar bo vaja uspešno končana, ko bo rešil 10 nalog. 
    V primeru, da ene naloge ne reši, bo reševal naslednjo nalogo po vrstnem redu.  
    Preostalih nalog te vaje istemu razredu ne moremo več poslati! 
    Reševanje vaje takšnega tipa je opisano v poglavju "Reševanje vaje z omejenim številom nalog". 
     
    2)          
    Omejimo lahko število zahtevanih točk (v odstotkih), ki jih mora učenec doseči. Vsaka naloga ima svojo 
    težavnost izraženo s številčno oceno.  
    Preostalih nalog te vaje istemu razredu ne moremo več poslati! 
     
a) Zaporedje 
    "Naključno" – naloge dobiva učenec po naključnem vrstnem redu. 
    "Od vaje" – naloge dobiva učenec po vrsti. 
    "Izbere porabnik" – učenec odpira naloge (dvojni klik na nalogo) po lastni izbiri. 
 
b) Dovoli dvakraten poskus reševanja – če je polje odkljukano, lahko učenec nerešeno nalogo ponovno 
    rešuje. To je priporočljivo pri utrjevanju snovi. Pri preverjanju in ocenjevanju znanja pa 
    kljukico odstranimo. 
    POJASNILO! Pri reševanju naloge ima učenec v večini primerov tri možne poskuse pri iskanju prve 
    poteze. Naloga se šteje za NEREŠENO že po prvem neuspešnem poskusu (pri nekaterih nalogah v  
    začetnih poglavjih šele po drugem neuspešnem poskusu). 
    Po tretjem neuspešnem poskusu se na šahovnici pokaže pravilna poteza.   
   
c) Filter (minimalno in maksimalno število točk) je opisan v poglavju "Pošiljanje vaje z izbranimi nalogami 
    iste ravni zahtevnosti". 
 
          OK 
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4. korak – vajo pošljemo v modulu "Vaje". 
         POŠLJI – odpre se okno "Pošlji vajo" 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
© Če je v levem delu okna izbran razred,  bodo lekcijo dobili vsi učenci v tem razredu. 
© Uporabnike, ki bodo vajo prejeli, lahko določimo s tehniko "povleci in spusti" ali s premikanjem 

uporabnikov s pomočjo puščic. Uporabnika lahko premaknemo tudi z dvojnim klikom. 
© Če je odkljukano polje pred "Domača naloga", lahko učenec izvozi vajo v "Lokalno namizje" na domači 

računalnik in vajo rešuje doma. 
                                                                   Nastavitev časa 
 Program omogoča nastavitev časa, kdaj bo učenec prejel vajo. 
 NA TA NAČIN SI LAHKO ORGANIZIRAMO DELO (POŠILJANJE VAJ IN LEKCIJ) VNAPREJ! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Določimo čas pošiljanja lekcije. Če pustimo trenutni čas nespremenjen, bodo učenci prejeli vajo takoj. 
S klikom na puščico ob datumu se odpre koledar. Določimo datum pošiljanja vaje. 

            POŠLJI                                                                                                                          
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              f.   Pošiljanje vaje z izbranimi nalogami iste ravni zahtevnosti    
 
1. korak – v modulu "Ogled vaj" ugotovimo težavnost vseh nalog. 
2. korak – v meniju "Možnosti" razdelimo vajo na tri ravni zahtevnosti.  
3. korak – vajo, ki je razdeljena na tri dele, pošljemo trem razredom. 

 
V programu "ŠAH ZA OMREŽJA" je večina vaj takšnih, da vsebujejo naloge različne težavnosti. 
Program omogoča razdelitev vaje na več delov, na naloge iste ravni zahtevnosti. 
Zaradi lastnosti filtra v programu, ki omogoča razdelitev nalog, je avtorjeva lestvica ocene težavnosti 
prilagojena s tem kriterijem: 
 
   10 ali 20 točk                              raven A 
   30 ali 40 točk                              raven B 
   50, 60, 70, 80, 90 ali 100 točk    raven C 
 

© Naloge ravni A so primerne za manj izkušene šahiste in začetnike. 
© Naloge ravni B so primerne za učence, ki imajo že več izkušenj s šahovskih tekmovanj. 
© Naloge ravni C predstavljajo prave šahovske probleme tudi za najboljše šahiste. 

 
1. korak – v modulu "Ogled vaj" ugotovimo težavnost vseh nalog. 
Za primer izberimo vajo "Koncentracija" iz poglavja "Razvijanje intelektualnih sposobnosti". 
Vaja vsebuje 32 nalog vseh treh ravni zahtevnosti. Vse naloge pregledamo v modulu "Ogled vaj". 
         OGLED VAJ  
 RAZVIJANJE INTELEKTUALNIH SPOSOBNOSTI 
                                  KONCENTRACIJA 
                                               NALOGA 32 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Na ta način ugotovimo, da  vsebuje vaja "Koncentracija" 3 naloge nivoja A (10 – 20 točk), 13 nalog 
nivoja B (30 – 40 točk) in 16 nalog nivoja C (50 – 100 točk). 
Še hitreje lahko pregledamo težavnost vseh nalog s filtrom v meniju "Možnosti". Pri števcu spreminjamo 
maksimalno število točk. 

Avtorjeva ocena težavnosti 
nalog. 
 
Raven zahtevnosti vseh nalog 
je izražena s številčno oceno 
od 10 točk za lažje naloge, do 
100 točk za najtežje naloge. 
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2. korak – v meniju "Možnosti" razdelimo vajo na tri ravni zahtevnosti. 
  VAJE 
  RAZRED A 
                                      MOŽNOSTI 
 Odpre se okno "Možnosti vaj". 
 
 
 
                                                                                                                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Nastavimo filter tako, da bo izbral naloge ocenjene do vključno z 20 točkami. 
    Naloge za razred A: 
 
 
 
  
  
                                                                                                         
  
                                                                                                         
 
  
                                                                                                         
 
   
 
 
   
© Dosegljive so tri naloge. Popraviti moramo števec nalog na 3. 
© Kljukica v polju pred "Dovoli dvakraten poskus reševanja" je izbrisana. Če učenec katere izmed treh 

nalog ne bo rešil, bo vaja nerešena, kajti neuspešno rešena naloga se ne bo ponovila! 
      Kljukico izbrišemo pri preverjanju ali ocenjevanju znanja. 
© Drugih nalog iz te vaje (B in C raven), učenec ne more reševati. 
 
            OK   
 

Razred A mora biti označen! 

Nastavitev filtra. 
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4. korak – vajo pošljemo v modulu "Vaje". 
 

             POŠLJI 
   Odpre se okno "Pošlji vajo", v katerem določimo prejemnika vaje (razred A) in določimo zaključne  
   nastavitve (čas pošiljanja).  
 
  POŠLJI 
    Učenci razreda A prejmejo "A" naloge izbrane vaje. 
 
 
 
   
    Postopek pošiljanja "B" in "C" nalog iz te vaje, moramo ponoviti od začetka za oba razreda! 
     
    Spodaj je prikazana nastavitev filtra za izbiranje "B" in "C" nalog. 
    Naloge za razred B: 
 
 
 
 
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
   
    Naloge za razred C: 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
   Reševanje vaje takšnega tipa je opisano v poglavju "Reševanje vaje z izbranimi nalogami iste ravni  
   zahtevnosti".  
 
    

 
Program je izbral samo 
naloge vredne 30 ali 40 
točk. 

Dosegljivih je 13 nalog. 
Učenec bo prejel vseh 13 nalog. 
Če želimo, da prejme učenec 
manj nalog, nastavimo števec 
na željeno vrednost. 
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                                                   g.  Predavanje učencem 
 
Učitelj ima možnost demonstrirati nalogo, partijo vsem učencem hkrati, pri čemer igrajo učenci tudi aktivno 
vlogo. Med predavanjem ima učitelj možnost pošiljati učencem vprašanja. 
Do možnosti predavanja pridemo iz dveh modulov:  
     1) "Vaje" – v tem primeru začnemo predavanje iz začetne pozicije.  
     2) "Ogled vaj" – predavanje začnemo z izbranim primerom ali partijo. 
 
     1) Predavanje v modulu "VAJE" 
   VAJE 
                   PREGLED 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
S klikom na dvojno puščico preselimo vse dosegljive učence in razrede v levo okno. Tako jih določimo za 
opazovalce predavanja. Če hočemo imeti samo posamezne opazovalce, jih preselimo tako, da jih označimo in 
kliknemo na ustrezno puščico. 
 

  OK 
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 Na šahovnici se vedno pojavi začetna pozicija. Učenci na svojem namizju vidijo identično šahovnico. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Učitelj lahko vsem učencem hkrati prikazuje partijo, jo komentira in med demonstracijo postavlja vprašanja. 
 Pomen gumbov v orodni vrstici: 
   
  V okno notacija dodajamo komentar.                         Prepustimo vlogo predavatelja učencu. 
                                                                                                        Vlogo mu odvzamemo s klikom na "Vrni". 
 
 Na voljo so različni označevalniki V polje "Notacija" se zapišejo vsi  
 različnih barv. komentarji, ki jih učitelj pošlje v konzoli 
 z ukazom "kibiciraj". 
 Vsako pozicijo na šahovnici lahko   
                     poljubno spremenimo in shranimo.                            Postavimo učencem vprašanja. 
 
 Za pomoč vključimo analizator.                                 Spreminjamo opazovalce. 
 
 
                     Pomožni kazalec, ki ga poljubno                               V odložišče shranimo naloge in jih  
                     premikamo po šahovnici.                                           po želji prilepimo na šahovnico. 
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                                Testiranje – postavljanje vprašanj med predavanjem.  
  PRIMER: Na šahovnici odigramo tri poteze. Vsem učencem postavimo vprašanje naj poiščejo najboljše 
                   nadaljevanje za črnega. Izbrano potezo učenci odigrajo na svoji šahovnici. 
        S klikom na gumb "Testiraj" se odpre okno "Začni s testom": 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                               
 
 
 
 
 
 
 VNESI POTEZO 
            Na šahovnici odigramo potezo, ki jo morajo učenci najti (bxa6). 
 

                                                                          
                                                                      

 
 
 
 
 
             DA 
   Učenci imajo določen čas, da najdejo to potezo. Rezultati testiranja se izpišejo učitelju v polju "Notacija". 

Učenec ima 30 sekund časa 
da najde pravo potezo. To 
lahko spremenimo. 
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    2) Predavanje v modulu "OGLED VAJ" 
   
    Gumb "PREGLED" postane aktiven, kadar kliknemo na katero koli nalogo (primer 9). 
    Za primer si v odložišče shranimo več pozicij oziroma partij, ki jih bomo predstavili v predavanju. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               ODLOŽIŠČE – odpre se meni, v katerem imamo dve možnosti: 
q Partija – s klikom na ta gumb shranimo v odložišče diagram in celoten tekst, skupaj s potezami. 

                            Učenec vidi poteze in tekst na svojem namizju.  
q Šahovnica – s klikom na ta gumb shranimo v odložišče samo pozicijo na diagramu.  

    V odložišče lahko shranimo poljubno število partij in pozicij. Med predavanjem jih iz odložišča prikličemo 
    z gumbom "Prilepi".   

   PREGLED 
   Določimo opazovalce in s klikom na OK začnemo predavanje. 

 
                                Testiranje – postavljanje vprašanj med predavanjem. 
 
     S klikom na gumb "Testiraj" se odpre okno "Začni s testom": 
 
   

 
 
 POTEZA IZ PARTIJE 
 
 
    S klikom na gumb "Poteza iz partije" morajo učenci najti naslednjo potezo belega ali črnega , ki je 
    zapisana v polju "Notacija". 
                                                                                                                                            
 

S klikom na "Odložišče" se 
odpre meni, v katerem imamo 
dve možnosti izbire. 
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                                          h.  Pregledovanje primerov in nalog   
 
V modulu "Ogled vaj" lahko pregledamo vse naloge iz katerekoli vaje.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                               
© Na gornji sliki je izbrana naloga 250 iz vaje "Remi". Vaja se nahaja v poglavju "Šahovska taktika za 

začetnika, druga stopnja". 
© V polju "Naloge" je seznam vseh nalog v vaji.  

        OPOZORILO: 
        Če z desnim miškinim gumbom kliknemo na poljubno nalogo, se odpre okno, v katerem lahko 
        naloge navidezno izbrišemo. Učenec te naloge vseeno prejme. Ta meni v tej verziji ni aktiven. 
        V polju "Notacija" je zapisana rešitev naloge. S klikom na poteze v tem polju lahko rešitev vseh nalog  
        odigramo na šahovnici. V tem polju je zapisana številska ocena težavnosti naloge. 
 
V tem modulu lahko vajo natisnemo. Izbiramo lahko med tiskanjem celotne vaje in posamezno nalogo. 
          NATISNI 
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                                     i.  Priprava in tiskanje statistične sheme 
 

STATISTIKA  
 S klikom na puščico imamo možnost izbirati med več različnimi statističnimi shemami. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    Pri izbiri odsvetujemo shemo "Uspešnost za vse naloge" zaradi težav programa pri pripravi sheme! 
  
    Primer: 
  USPEŠNOST ZA VSE UČENCE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Izbrali smo statistično shemo, ki nam bo prikazala uspešnost pri reševanju vaj v odstotkih za vse učence. 
    
                PRIPRAVI 
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    V desnem oknu vidimo dosežene odstotke za vse vaje skupaj.  
    
   Vsako statistično shemo lahko tudi natisnemo. 
           NATISNI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
NATISNI                                                                                                             
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                                                    3.  NAMIZJE ZA UČENCA                                       
 
Modul     Vsebina      Stran  
 a.  Uvodna predstavitev namizja        84     
"VAJE" b.  Ogled lekcije        86    Film 
 c.  Reševanje vaje – splošna navodila        88  
 d.  Reševanje vaje z omejenim številom nalog        91    Film 
 e.  Reševanje vaje z izbranimi nalogami iste ravni zahtevnosti        92    Film 
"NAPREDEK" f.  Pregled uspešnosti reševanja        93  
 
                                            a.  Uvodna predstavitev namizja 
  
 Pri zagonu programa se privzeto pokaže modul "VAJE": 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
 
 

                                              okvirji 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Grafični vmesnik sestavljajo okvirji, v katerih so nameščena štiri okna. Urejamo jih na dva načina: z 
ukaznimi gumbi, ki se nahajajo levo spodaj, in v meniju "Pogled". 
"Namizje za učenca" ima dva modula, ki sta dostopna z ukaznimi gumbi na levi strani: 
 
     "VAJE" – v tem modulu učenci rešujejo poslane vaje. 
     "NAPREDEK" – v tem modulu vidijo učenci rezultate svojega dela. 
 

Okna se sinhronizirano prilagajajo 
vsebini, zato priporočamo privzete 
nastavitve (Pogled – privzeto). 
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                                                                        "VAJE" 
  
V modulu "VAJE" so štiri okna: 
n Vaje: v tem oknu je seznam vseh vaj, ki jih je učenec prejel. Pri naslednji prijavi rešene vaje ni več na 

seznamu. 
  
                                                                                                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               IZVOZ – vajo izvozimo na domači računalnik, v "Lokalno namizje". 
               UVOZ – vajo uvozimo iz "Lokalnega namizja" nazaj v "Namizje za učenca". 
   Prenos vaje je prikazan v navodilih za uporabo "Lokalnega namizja". 
 
q Informacije o vaji: v tem oknu se vidijo vse nastavitve, ki jih je določil učitelj pri pošiljanju vaje. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
k Naloge: seznam vseh nalog, ki jih vsebuje vaja. 

 
r Konzola: v tem oknu se pošiljajo sporočila. Tu so tudi vidna vsa sporočila, ki jih je prejel učenec.  

            Komunikacija med uporabniki je opisana v poglavju "Dodatek". 
 
 
 
 
 
 
     

 
V oknu "Vaje" sta na seznamu dve vaji: 
  - vaja "Koncentracija" je rešena; 
  - vaje "Mat v eni potezi, matiranje  
    z damo", učenec še ni začel reševati. 
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                                                         b.  Ogled lekcije 
    
 Na spodnji sliki je v oknu "Vaje" razvidno, da je učenec uspešno "rešil" dve vaji: 
q "Kako igramo v otvoritvah (Teorija)" – primeri so pregledani. 
q "Kako igramo v otvoritvah (Praksa)" – naloge so rešene. 
q  Lekcije "Hitra mobilizacija sil" še ni začel pregledovati. 

 
 V oknu "Informacija o vaji" so nastavitve, ki jih je določil učitelj pri pošiljanju lekcije. 
 Zahtevnost: učenec mora pregledati vse primere. 
 Zaporedje: učenec si lahko vrsti red ogleda izbira. To naredi v oknu "Navigator" z dvojnim klikom na 
                   izbran primer. 
 Dovoli dvakraten poskus reševanja: nepomembna izbira, ker učenec nalog ne rešuje. 
 Vaja za delo v učilnici in domača naloga: lekcijo si lahko ogleda v šoli ali doma. 
                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ZAČNI Z REŠEVANJEM 
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 Na šahovnici se prikaže prvi primer. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                   Odpre se seznam vseh primerov prejete lekcije. 
 
 
                                   S smernimi gumbi izbiramo primere za pregledovanje. 
 
                                   Učenec lahko kot pomoč kadarkoli vključi šahovski analizator: 
                                  "Namizje za učenca": v oknu Analiza vidimo oceno pozicije, na šahovnici pa puščice. 
 "Lokalno namizje": analizator predlaga najboljše poteze z barvnimi puščicami. 
 
                                   Samodejno se odigrajo poteze v polju "Notacija". 
 
 Natisnemo trenutno nalogo. 
 
 
 Zaustavimo pregledovanje lekcije. Nadaljujemo lahko kasneje. 
 
 
 

Program označi po 10 sekundah primer kot 
pregledan (rešen!). Po tem času se v Navigatorju 
pojavi poleg primera rdeča jagoda. 
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                                           c.  Reševanje vaje – splošna navodila  
 
 
           ZAČNI Z REŠEVANJEM 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 Odpre se seznam vseh nalog prejete vaje. 
  
 
  S smernimi gumbi izbiramo naloge. 
 
 
                           S klikom na gumb "Nasvet" dobimo namig v obliki puščice ali označenih figur ali polj. 
 Izkoriščen nasvet program upošteva kot neuspešen poskus reševanja.  
 
 Natisnemo trenutno nalogo. 
 
 
 S tem gumbom lahko kadarkoli ustavimo reševanje. Kasneje lahko z reševanjem 
                            nadaljujemo. 
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  Čas reševanja nalog ni omejen, razen pri nalogah iz 15. poglavja "Taktika za povprečnega šahista". 
  V polju "Konzola" se sproti izpisujejo tekoči podatki o reševanju nalog. 
      
                                      V kvadratih pod šahovnico se vidijo uspešni in neuspešni poskusi reševanja. 
 
 
 
 
   Pomen znakov v "Navigatorju"   
   Prikazan je primer vaje, pri kateri mora učenec rešiti vseh 6 nalog, da bo vaja uspešno rešena.  
   Spodaj je prikazano stanje po končanem reševanju tretje naloge. 
 
 
 
 
 
 
                    
                       
  

   
 
 

                                              Informacija o tej vaji je v modulu "Vaje". 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
       
 
 
 
 

Pomen znakov: 
 
         Rešena naloga 
         Nerešena naloga 
"brez poskusov" - učenec naloge še ni reševal. 

Trenutni uspeh reševanja v odstotkih. 
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                 ŠTEVILO POSKUSOV, KI JIH IMA UČENEC PRI REŠEVANJU NALOGE 
  Pri veliki večini nalog ima učenec pri iskanju prve poteze tri poskuse. Pri nalogah, kjer mora najti več 
  potez, ima pri iskanju naslednjih potez na voljo dva ali več poskusov.  
  Za naloge drugačnega tipa (vprašanja v poglavju Šahovska pravila) to ne velja.  
  Uspešni in neuspešni poskusi reševanja so vidni v kvadratkih pod šahovnico. 
         
q Rešitev naloge v PRVEM poskusu: 

 
                 
 
         Pojavi se okno: 
   (v primeru enopotezne naloge) 
 
 
 
                                        Odštevati se začne čas do naslednje naloge. S klikom na ta gumb se 
                                               odštevanje ustavi. Čas lahko spremenimo v meniju "Možnosti".                                         
                                               S klikom na gumb se odštevanje časa ustavi in odpre se "Navigator". 
 
q Rešitev naloge v DRUGEM  poskusu: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Pri nekaterih nalogah (vaje v uvodnih poglavjih) se naloga šteje za uspešno rešeno kljub prvemu 
     neuspešnemu poskusu. Na seznamu vaj ("Navigator") je naloga označena z rdečo jagodo kot rešena.  
     V opozorilnem oknu izraz nerešena pri takih nalogah ni ustrezen. 
     Izkoriščen nasvet se tudi šteje kot neuspešen poskus reševanja! 
      
 
q Rešitev naloge v TRETJEM  poskusu: 

     V vseh primerih se šteje naloga kot nerešena. Učenec dobi manjše število točk. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Po treh neuspešnih poskusih se na šahovnici odigra prava poteza. 
     NEREŠENO NALOGO LAHKO UČENEC REŠUJE ŠE ENKRAT, ČE MU JE DOVOLJEN  
     DVAKRATEN POSKUS REŠEVANJA!                                                                      
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                                d.  Reševanje vaje z omejenim številom nalog 
  
   Informacija o prejeti vaji, ki jo vidi učenec v modulu "Vaje": 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Učenec je prejel vseh 12 nalog. Rešiti mora 10 nalog, da bo vaja uspešno rešena. 
   Naloge bo reševal po vrsti, kot si v vaji sledijo. 
   V primeru neuspešnega reševanja naloge bo imel priložnost reševati naslednjo nalogo. 
   Dovoljen je dvakraten poskus reševanja. Če bo neuspešen pri več nalogah, se bodo nerešene naloge 
   ponovile. 
   Spodaj je prikazan primer, pri katerem učenec ni bil uspešen pri nalogi 7 in na šahovnici rešuje 11. nalogo.  
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                  e.  Reševanje vaje z izbranimi nalogami iste ravni zahtevnosti 
  
 Informacija o prejeti vaji: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Učenec je prejel vseh 32 nalog. Rešuje lahko samo 3 naloge iste ravni zahtevnosti. 
Določeno je, da bo naloge reševal direktno, po vrstnem redu. 
V primeru neuspešnega reševanja se mu nerešene naloge ne bodo ponovile, ker mu ni dovoljen dvakratni 
poskus reševanja. V tem primeru se šteje vaja kot nerešena.   
Spodaj je prikazan primer reševanja, pri katerem učenec ni rešil naloge 27. 
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                                         f.  Pregled uspešnosti reševanja 
 
V tem modulu učenec vidi rezultate reševanja vaje. 
          NAPREDEK 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
V desnem spodnjem oknu je barvna slika, ki jo lahko shranimo na disk.  
Če vaja ni bila uspešno rešena je slika črno – bela. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                     
  

Učenec mora vedeti naslov predavanja 
(poglavja) iz katerega je bila vaja, ki 
jo je reševal. 
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                                             4.  LOKALNO NAMIZJE 
   

             
    Vaje lahko prenašamo s šolskega računalnika ("Namizje za učenca") na učenčev domači računalnik 
    ("Lokalno namizje") in v obratni smeri. 
 
 
 
                                     a.  Namestitev "Lokalnega namizja"   
   
      Vstavimo zgoščenko in na njej poiščemo datoteko lokalno.exe. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 SAH  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
                 LOKALNO.EXE 

    Vsebina    Stran  
a.  Namestitev programa      94           Film 
b.  Prva prijava      97 
c.  Izvoz vaje v "Namizju za učenca"      98 
d.  Uvoz vaje v "Lokalno namizje" in reševanje      99 
e.  Izvoz rešene vaje nazaj v "Namizje za učenca"     102 

           Film 
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     Začne se nameščanje programa.  
     Sprejmemo ponujene izbire, ki jih ponudi čarovnik za namestitev. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
             NAPREJ 
 
       
      Izberemo ciljno mapo, v katero bo čarovnik namestil program.  
       
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               NAPREJ 
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       Izberemo programsko skupino, v katero bo namestitveni program dodal bližnjice. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
              NAPREJ 
 
 
      Namestitveni program bo na računalnik prekopiral vse potrebne datoteke. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                OK 
 
 
   Na namizju se bo pojavila naslednja ikona .  
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                                     b.  Prva prijava v "Lokalno namizje" 
 

Pri prvi prijavi moramo ustvariti svoj račun. Račun odpremo z istim uporabniškim imenom kot ga imamo 
v šoli, v "Namizju za učenca". 

      Odpremo (uvozimo) namreč lahko samo vajo, ki smo jo izvozili v "Namizju za učenca" z istim 
      uporabniškim imenom. 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
                 NOV RAČUN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       Vpišemo isto uporabniško ime kot ga imamo v računalnici.  
       Gesla ni potrebno vpisati. 
 
  OK 
 
 
 
 
     
 
 
 
 
 OK 
 
   
        Program je pripravljen za delo. 
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                                     c.  Izvoz vaje v "Namizju za učenca" 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               
                 IZVOZ 
      Odpre se okno, v katerem izberemo način prenosa na domači računalnik. Prikazan je prenos z 
      izmenljivim diskom.  
      Datoteke vaj, ki jih izvažamo, so velikosti od 30 – 100 KB in imajo končnico LN2L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       IZMENLJIVI DISK 

Vaje v šoli še nismo začeli 
reševati (rdeč pravokotnik). 
Izvozili jo bomo na domači 
računalnik. 

Uporabniško ime! 
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Ime datoteke pustimo nespremenjeno in izvoženo vajo shranimo na izmenljivi disk. 
       SHRANI 

 
  
                           d.  Uvoz vaje v "Lokalno namizje" in reševanje vaje 
  
 Najprej moramo vajo odpreti, uvoziti.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                UVOZ 

Uporabniško ime! 
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     Odpre se okno "Izberi izvoženo vajo": 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        Označimo "Izmenljivi disk". 
                 ODPRI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        Označimo izvoženo vajo in jo odpremo. 
                  
               ODPRI 
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Odprejo se tri identična okna kot v "Namizju za učenca".  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 V oknu "Informacija o vaji" vidimo nastavitve vaje, ki jih je določil učitelj: 

© rešiti moramo vseh 12 nalog;  
© naloge bomo reševali v naključnem vrstnem redu; 
© v primeru neuspešnega reševanja se bodo naloge na koncu ponovile; 
© če reševanje vaje zaustavimo, lahko reševanje nadaljujemo v šoli. 

 
         ZAČNI Z REŠEVANJEM 
 
  Reševanje vaje v "Lokalnem namizju" poteka na enak način kot v "Namizju za učenca". 
   
 
   Po končanem reševanju lahko rešeno vajo izvozimo nazaj na šolski računalnik.  
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                          e.  Izvoz rešene vaje nazaj v "Namizje za učenca" 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          IZVOZ 
  Odpre se isto okno kot pri uvozu vaje. Postopek ponovimo v obratni smeri. 
  Vajo shranimo na izmenljivi disk.  
  Datoteka, ki jo prenašamo iz "Lokalnega namizja v "Namizje za učenca", ima končnico LL2N. 
 
     
  V "Namizju za učenca" s klikom na "UVOZ" poiščemo na izmenljivem disku datoteko "Osvajanje 
  materiala, osvojite skakača" in jo odpremo.  
  Ko vajo uvozimo, se le-ta obarva zeleno, ker je bila doma uspešno rešena.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Učitelj vidi rešeno domačo nalogo kot uspešno rešeno vajo.  
                                                                                                                                                 
 

Uporabniško ime! 



103 

       
                                                                5.  DODATEK 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                         a.  Nastavitev grafičnega vmesnika  
 

1) Nastavitev grafičnega vmesnika  – "Namizje za učitelja"  
 
               MOŽNOSTI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Nastavitev občutljivosti šahovskega analizatorja: 
              NASTAVITVE MOTORJEV….. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   Vsebina    Stran 
a.  Nastavitev grafičnega vmesnika      103 
b.  Priprava poljubne pozicije za predavanje      107 
c.  Klepetalnica      110 
d.  Pogosto postavljena vprašanja      112 

Če je polje odkljukano, 
analizator označuje najboljše 
poteze s puščico.
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     Občutljivost analizne funkcije je določena s hitrostjo, s katero se šahovski motor odziva na spremembo 
     poteze.  
              ODLIČNA 
                           NALOŽI 
  OK 
   Dodana je možnost uvoza novega šahovskega motorja ("Dodaj"). 
 
   Nastavitev videza vmesnika: 
                MOŽNOSTI 
                           GRAFIČNI VMESNIK 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    Možnosti šahovnice: 
    a) Označitev zadnje poteze: izbiramo lahko med puščico in obrobo. 
    b) Dvoklik odigra potezo: če odkljukamo polje, bomo potezo odigrali z dvojnim klikom. 
        Prvič kliknemo na figuro, drugič pa na dostopno polje oziroma na nasprotnikovo figuro. 
        Program ima privzeto nastavljen način "povleci in spusti". 
    Ozadja: 
                UREDI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 OK 
 Nova nastavitev vmesnika ostane privzeta. 

Za ureditev izgleda orodnih vrstic 
lahko izbiramo med petimi vzorci. 
Imamo tudi možnost uvoza bitne 
slike ("Uvoz…"). 

Vzorcu spremenimo barvo tako, 
da odkljukamo polje pred 
"Uporabi izbrano barvo" in  
izberemo barvo. 

Izbiramo lahko med 
različnimi izgledi konzole.  
Konzola je okno, v 
katerem poteka 
klepetalnica. 
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    2) Nastavitev grafičnega vmesnika – "Namizje za učenca" 
 
              MOŽNOSTI 
                           GRAFIČNI VMESNIK 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    Najvažnejše nastavitve: 
    a) Dvoklik odigra potezo: če odkljukamo polje, bomo potezo odigrali z dvojnim klikom. 
        Prvič kliknemo na figuro, drugič pa na dostopno polje oziroma na nasprotnikovo figuro. 
        Program ima privzeto nastavljen način "povleci in spusti". 
     

b) Določimo čas po katerem se na šahovnici pojavi  
naslednja naloga. Privzet je čas 10 sekund. 
 

    c) Uredi: odpre se identično okno kot pri "Namizju za učitelja". 
    d) Slog konzole: odpre se identično okno "Urejanje slogov" kot pri "Namizju za učitelja". 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Možnost imamo izbirati 
med različnimi izgledi 
konzole. 
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   Učenec lahko zamenja svoje geslo. Pri naslednji prijavi na strežnik bo spremembo videl tudi učitelj na 
   svojem namizju. 
 
               MOŽNOSTI 
                           OMREŽJE 
                                         SPREMENI GESLO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Vpišemo najprej staro geslo, nato dvakrat novo geslo in potrdimo spremembo. 
  
                 OK 
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                                 b.  Priprava poljubne pozicije za predavanje 
 
  Predavanje lahko učitelj pripravi v dveh moduluh, "Vaje" in "Ogled vaj". 
  Pri pripravi predavanja v modulu "Vaje" se na šahovnici pojavi začetna pozicija. 
  Če začnemo predavanje v modulu "Ogled vaj", si na šahovnico postavimo izbrano nalogo ali partijo. 
   
  Program ponuja možnost priprave poljubne pozicije, ki jo lahko tudi shranimo na disk v EPD formatu. 
  Diagrama pa ni mogoče shraniti skupaj s tekstom ali notacijo.  
 
                VAJE ali OGLED VAJ 
 PREGLED 
   Izbrati moramo opazovalce in pojavi se šahovnica, ki jo vidijo tudi opazovalci.  
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    S klikom na gumb "Pozicija" se odpre okno, v katerem lahko postavimo na šahovnico poljubno pozicijo 
    in jo shranimo na disk.  
    Število shranjenih pozicij je lahko poljubno. 
    Shranjene pozicije lahko kadarkoli prilepimo nazaj na šahovnico. 
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     Urejanje pozicije: 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      Figure postavimo na šahovnico z dvojnim klikom. 
      Postavljeno pozicijo lahko s klikom na OK postavimo na šahovnico za predavanje.  
      Shranimo jo s klikom na "Dodaj>". V desnem delu okna se pojavi pozicija. 
 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                     
                      SHRANI KOT… 

Z desnim klikom 
na mapo "Novo" 
odpremo meni, kjer 
lahko spremenimo 
ime mape, v kateri 
bo pozicija na 
diagramu. Na ta 
način si lahko 
uredimo neomejeno 
število pozicij v isti 
datoteki. Pozicije 
urejamo s smernimi 
gumbi v desnem 
spodnjem kotu 
okna. 

Figuro izbrišemo tako, da najprej 
kliknemo na prazno polje in  
nato klikamo na figure, ki jih 
hočemo izbrisati.  
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       Odpre se okno, v katerem izberemo ime datoteke in mesto kjer datoteko shranimo.  
             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       
       
       
 
 
      Opomba: tekst lahko dodajamo med predavanjem ("Komentar"), vendar ga ne moremo shraniti. 
 
      Postavitev shranjene pozicije na predavateljevo šahovnico. 
      Pozicijo na disku prikličemo na šahovnico z gumbom "Odpri datoteko". 
 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
                                        
                                          
                                         
   
                OK 
       Pozicijo vidijo vsi opazovalci.    

Izbiramo lahko med dvema formatoma. 
Noben od teh formatov ne podpira shranjevanja teksta, 
oziroma notacije. 

2) Pozicijo kopiramo na 
levo šahovnico. 

1) Poiščemo datoteko na 
disku in jo odpremo. V 
oknu "Urejanje pozicije" se 
pojavi se na desni 
šahovnici. 
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                                                              c.  Klepetalnica 
    Program omogoča sporazumevanje med uporabniki v mreži. 
    1) Klepetalnica – "NAMIZJE ZA UČITELJA" 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
k Sporočilo razredu 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    Sporočilo pošljemo s pritiskom na tipko "Enter".                Sporočilo, ki se pojavi učencu: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
k Sporočilo učencu pošljemo s pomočjo ukaza "Povej".  

 
 
 
 
    Vtipkamo uporabniško ime učenca, naredimo presledek (!) in napišemo sporočilo. Sporočilo pošljemo 
    s pritiskom na tipko "Enter".    

Učitelj ima več možnosti: 
- pošlje sporočilo razredoma A ali B; 
- z ukazom "Povej" lahko pošlje 
sporočilo posameznemu učencu; 
- z ukazom "Ping" preveri stanje 
učencev v mreži. 
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   2) Klepetalnica – "NAMIZJE ZA UČENCA" 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
q Sporočilo učitelju 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    Sporočilo pošljemo s pritiskom na tipko "Enter".  
    Okno učenca:                         Okno učitelja: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
q Sporočilo sošolcu pošljemo s pomočjo ukaza "Povej". Vedeti moramo njegovo uporabniško ime. 

            Vtipkamo uporabniško ime učenca, naredimo presledek (!) in napišemo sporočilo, ki ga pošljemo 
            tako, da pritisnemo tipko "Enter". 
 
 

Učenec ima več možnosti: 
- pošlje sporočilo učitelju; 
- z ukazom "Povej" lahko pošlje   
sporočilo sošolcu; 
- z  ukazom "Ping" lahko preveri 
stanje določenega uporabnika v 
mreži. 
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                                                  d.  Pogosto postavljena vprašanja: 
   
1) Pri nameščanju "Namizja za učenca" v Windows 98 se pojavi napis "Invalid package size" in namestitev 
se ustavi. 
"Šah za omrežja" deluje v operacijskih sistemih Windows 2000, ME in XP. V Windows 98 deluje le Lokalno 
namizje.  
   
2) Na strežniku sem odprl račun kot administrator in učitelj. Vpisal sem razred in učence. Prinaslednji 
prijavi razredov ne vidim več. 
Administrator ima možnost urejati račune učiteljev, ne more pa pošiljati učencem vaj. Vpisani razredi so 
navidezni. V naših razmerah ni potrebe po urejanju več učiteljskih računov, zato svetujemo, da odprete na 
strežniku račun samo kot učitelj.  
 
3) Pri prijavi učenca na strežnik se pojavi okno z obvestilom "gostitelj je zavrnil povezovanje". 
To okno se pojavi v primeru, če "Strežnik" ni aktiven ali pa če se IP naslovi učencev (ali učitelja) ne ujemajo 
z naslovom strežnika. 
 
4) Šumniki se nepravilno izpišejo. 
Vsi, ki ste imeli na računalniku prejšnje, angleške verzije programov Convekte (Chess School …,Advanced), 
morate poleg odstranitve starih programov odstraniti posebej tudi pisavo! Pri nameščanju programov "Šah za 
omrežja" se namreč pisava ne zamenja. V "Nadzorni plošči" v mapi "Pisave" izbrišite pisavo CA Chess 
(prg55che.ttf), ki ne vsebuje šumnikov. Ponovno namestite programe "Šah za omrežja" ali pa posebej 
namestite pisavo, ki se nahaja na zgoščenki. 
    
5) Pri reševanju nalog, pri katerih mora učenec vpisati kot rešitev več polj, se pojavi obvestilo, da je naloga 
nerešena, kljub pravilnemu odgovoru. 
Pri pisanju rešitve za vejico ne smemo narediti presledka. 
 
6) V primeru prijave učenca  z uporabniškim imenom in geslom sošolca se obvestilo o nepravilni prijavi 
pojavi napačnemu učencu. 
Napaka je javljena avtorjem in bo v naslednji verziji popravljena.  
 
7) Če namestim "Učenca" direktno v omejenem računu učenca v mapo, do katere ima učenec poln dostop, 
program sicer dela, le šumniki se ne izpišejo pravilno. 
Pisavo je treba namestiti posebej v skrbniškem računu.  
 
8) Če kliknem z desnim miškinim gumbom na nalogo pri "Učitelju" se odpre "Nova mapa". Vanjo lahko 
povlečem nekaj nalog, ki pa jih učencu ne morem poslati. 
Meni v tej verziji ni aktiven. Posameznih nalog  vaje ne moremo poslati. Na voljo so druga orodja. V tem 
meniju lahko nalogo izbrišemo, vendar jo učenec vseeno prejme, izgine samo z učiteljevega seznama. 
    
9) Pri tiskanju nalog so diagrami slabše kvalitete in vprašanja so nejasna. 
Tiskanje nalog in vaj bo v naslednji verziji izboljšano.  
 
 
Opomba: 
Slikovni material, ki je uporabljen v tretjem delu priročnika (slikovna navodila in filmi), je sestavni del 
programa Šah za omrežja. Vse animacije in slike v filmih so delo avtorja filmov. 


